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Abstract
BBoautcs monstue 06 SHEPruu Yucell (HaTypalibHbIX YUCEI, IK304UCEeI U
npotouncen). [loHsTHe 0 paBHOMOIIHBIX yucaax. «Hopmay sHeprum HaTypaIbHBIX
gucell. TumoMakchl (CBEpXCOCTaBHBIC YHCIIA) — CaMble «00TaThie» HATypaJbHbIC
gucia. Hameit Beenennoit, Bo3moxuo, 28 mutpx siet (pupozaa ITTC = 1/137).
[Tporuo3 ymensmienust [ITC B OyaymieM. ACUMMETpHUS MaTepUU-aHTUMATEPUH.
Anbda u Omera mupo3aanus (1 Mupa uncei). CeMb COCTaBHBIX YacTel BeeleHHOM.
Twupaa oMeru u Ba rayccoBa oTpeska. ['ayccoBsl oTpeskn — 310 98% sHeprum Bcex
yuces. CeMb MOJYUHTEPBANIOB Jorapupma omerd. JIorHopMabHOe pacipeeieHe
omeru. K Bonpocy o nmpupoze TéMHO# matepun. K Bommpocy o uncie u3MepeHu.
Témuas sueprust umMeeT 4 pa3HOBUIHOCTH?

The concept of the energy of numbers (natural numbers, exo numbers and proto
numbers) is introduced. The concept of equal numbers. The "norm" of the energy of
natural numbers. Tipomaxes (supercomposite numbers) are the "richest" natural
numbers. Our Universe is possibly 28 billion years old (nature of PTS = 1/137).
Forecast of PTS reduction in the future. Matter-antimatter asymmetry. Alpha and
Omega of the universe (and the world of numbers). Seven constituent parts of the
universe. Omega tilde and two Gaussian line segments. Alpha and Omega of the
universe (and the world of numbers). Seven constituent parts of the universe. Omega
tilde and two Gaussian line segments. Gaussian segments are 98% of the energy of
all numbers. Seven half-intervals of the omega logarithm. Lognormal omega
distribution. On the question of the nature of dark matter. On the question of the
number of measurements. Does dark energy have 4 varieties?
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IIpenucaosue

BuptyanbHas KocMOJIOTHS — TaK s Ha3BaJIl CBOIO TEOPHUIO-HUTPY, KO-
TOpasi B MONYJISIPHOM UTrpOBOM hopMe (C UCIOIB30BaHUEM KOMIIBIOTEP-
HOU TIporpaMMebl Excel) mproOIIaeT caMyro IIMPOKYIO MyOINKY K «CKYyd-
HOMY» MUPY YHCeJl, KOTOPbII U3y4aer emié 0ojiee «CKydHas» 1 I0BOJIbHO
CJIOJKHAS JIJIsl IOHUMAaHUS meopus yucen (pas3iei BbICIICH MaTeMaTUKH,
u3y4yaeMblil B yHMUBepcUTETaX). YTO MOIy4MIIOCh U3 MOEH UIpbl — OTYA-
CTH MOXHO CYJIUTh U TIO MPEeJIaraéMoi HIKE DJIEKTPOHHON KHHUTE, KO-
TOpasi B paMKax BUPTYaJIbHOW KOCMOJIOTHH, BEPOSTHO, MPHUOTKPHIBACT
TallHy mEémHOU SHepeuu U mémnou mamepuu (CBOU Haubosee «Oe3yMm-
HbIe» (DAHTA3UU 371eCh U Janee Oyay BBIACIATH 3€JCHHBIM MPUDTOM).

1. DHeprust unceJ

B ¢usuke cample QyHIamMeHTaIbHBIE 3aKOHBI, HJIEU 3a4acTYIO
UMEIOT MOPA3UTEIbHO MPOCTOMN BUJ, NPOCTYIO (POPMYIMPOBKY, HAIpHU-
Mep, 3HAMEHHUTBIN 3akoH E = mc”2, cBs3bIBaromnid 3Hepruto (£) tena ¢
ero mMaccoit (m). Mnu «tpoctasi» uaes o TOM, 4TO CKOPOCTh CBeTa (¢ =
300.000.000 m/cex) He 3aBUCHT OT BHIOOpA MHEPIHAIBHONW CHCTEMBI OT-
cuéra (yBBL, U B 3TOM KHMre g Oyay nmucaTh (POpPMYIIbI B CTUJIE KOMITBIO-
TepHOM nporpammsl «Excel» — 1 BC€ 3TO B OCHOBHOM M3-3a... MapaiokK-
CAJIbHBIX TEXHUYECKUX TPOOJIEM C MOMM KOMIBIOTEpOM). Du3udeckas
meopusi cmpyH (KOTOpasi, Kak MUHHUMYM, BeCbMa OpUTHHAJIbHA) TaKKe
OCHOBaHA Ha YJAMBUTENIHLHO MPOCTOil rumotese o ToMm, uto BCE B sTOoM
MUpe (Bce 3JeMEHTapHbIe YacTUIIbl, BCE CHJIBI B IPUPOAE U T.J.) BO3HH-
KalOT B pe3yJbTaTe KOJEOAHUM... TOJIBKO OJIHUX CTPYH (IpaBaa, CTPYH
0COOBIX — KBAHTOBBIX), MMEIOUIMX pa3Mepbl MOpSAKA HAAHKOECKOI
onunwt (1,616199*%107°-35 M). Dta nIuHA — MUHUMATTBHO 803MOJNCHBIU B
bu3uKe «KBaHT» PACCTOSAHUSA, KOTOpoe (OTOH (KBAHT) CBETA MPOXOAUT
3a naankoeckoe epema (5,39106%10"—44 cek). D10 Bpemsi — MuHuU-
MaNbHO 803MOCHbIL B (PUBHKE «KBAHT» BPEMEHH, KOTOPBIA HMEET U BTO-
pO€ Ha3BaHUE — I1EMEHMAPHbBLIL 6PEMEHH O UHmepea (36U — ATy y100-
HyI0 a00peBUaTypy 4acTo UCIOJIB3YI0 B CBOEH T€OpuH). S MuIy «MUHH-
MaJIbHO BO3MOXKHBIH. .. », HO 3TO, pa3yMeeTcs, JIMIIb B paMKax TpaJHIIU-
OHHOM, OOIIeTPU3HAHHOW PU3UKU. A HIDKE caM 51 0e3 Tpyia repelarty
IJIAHKOBCKOE BpeMsI (B CTOPOHY «a0COJIIOTHOTO HYJIS» BPEMEHH ), YTOObI
«pasrazaTh)» TauHbl TEMHOW SHEPTUH.
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B maTemaruke (koTopasi, K COXaJICHHUIO, IMUPOKYIO MyOIHKY TOYTH
HE MHTEPECyeT) aHAJIOrMyYHasl KapTHHA — caMble TJIaBHbIE 3aKOHBI 3aya-
CTYIO TaK)X€ UMEIOT MOPA3UTEIBHO NPOCMOU 6uUd, HAIPUMED, MOodHcoe-
cmeo Diinepa (pakTUUECKH UMEHHO UM OTKpbIToe B 1740 1.):

erim)+1=0. (1.1)
Ota Gopmysa roBoput o GyHIaMEHTAIBHOM CBSI3H, Ka3aJI0Ch Obl, COBCEM
pasHBIX pa3JesioB MaTEeMaTHKH: MAaTEMaTHYECKOTO ananu3a (ero CUMBO-
JU3HUPYET uucio e = 2,718... — OCHOBaHHME HaTypaJIbHOTO jorapudma);
eeomempuu (uucio ©t = 3,14...); areeopsoi (T1aBHBIA CUMBOJI, KOTOPOM i —
MHUMasi €IMHUIA, 3TO KOMIUJIEKCHOE YHCIIO, KBaJIpaT KOTOPOTO paBeH
«MHUHYC» equnuLe: "2 = — 1); meopuu uucen (B muue 0 u 1 — nepBbIx
JIBYX U COBEPIICHHO OCOOBIX YHCENl HATypalbHOTO psna). ToXKIecTBO
Dlinepa npousBesio riyooyaiiliee BlieyaT/ieHUE Ha Hay4HbI Mup, Ooliee
TOTO, U B HAIIM JTHU OHO OCTA€TCA OKYTAHHBIM 3araJloUHbIMH TaiHaMU
MaTeMaTUKH (M BCETO... MUPOYCTpOiicTBa?).

B meopuu uucen omuH U3 TIAaBHBIX 3aKOHOB (0 pacmpeaeneHun
MPOCTBIX YHCEIN) TAK)KE MMEET MPEIEIbHO JJAKOHUYHBIN BHI:

E = N/InN . (1.2)
Y marematukoB 3ta popmyna (mpaBaa, B HECKOJIBKO HWHOM 3alHMCH) yKa-
3bIBACT MPUMEPHOE KOJIN4eCcTBO (E) mpocmuix uucen (2,3, 5,7, 11, ...)
Ha ompeske [1; N] (To ectb 0T 1 10 unicna N gxarouumensHo, IO3TOMY MbI
¥ TOBOPHUM — «OTPe30K»). 1 uem Ooubliie HaTypaibHOE YUCIIO IV, TeM TOU-
Hee pabotaeT ¢popmyna (1.2) — tem Omke E K peanbHoMy KOIUYECTBY
(Er) mpocThix uncen Ha otpeske [1; N]. To ecTb, CTporo roBopsi, peub
ueT 00 acumnmomuyeckom 3aKOHE, U BMECTO 3HAKa TOYHOTO PaBEHCTBA
(=), B 9TOM 3aKOHE JOJKEH CTOSATh 3HAK aCUMITOTHYECKOTO PaBEHCTBA
(~), Ha3bIBaeMblil munvoou. Kcratu ckazaTh, aCHMIOTOTUYECKUH 3aKOH
pacrpeieNieHus MPOCTHIX YUCEN OTHOCST K YUCITY CaMbIX 3aMe4aTeIbHbIX
OTKPBITUH, CACTAaHHBIX KOTJAa-TH00 B MaTeMaTHKE.

[Ipn HavanbHbIX 3HaueHusx aprymenta N = 2, 3,4, 5, 6, 7,...
ACUMITOTUYECKUI 3aKOH (MMEIOLIUH TUIIbAY) He paboTaeT «I10 MpsIMOMY
HA3HAYCHHIO», 33]]a4a KOTOPOTO — OIEHUTh KOJIMYECTBO MPOCTHIX YHCET
Ha otpe3ke [1; N] (1 uHoro ot 310 OopMyIibl HUKTO HE xjan). Tak, u
Hamra gopmyna (1.2) mpu N=2, 3,4, 5, 6, 7,... uMeeT OOBIIYIO OntHO-
cumenwvuyto nozpeuwrnocms (OI1):

Oll = (Er-E)/E (1.3)



rae Er =1, 2, 3, 4, ... —3T0 Bceraa Lejaoe YUcIo, MOCKOJIbKY 3TO — pe-
ANbHBIN NOpPsA0KOGbILL HOMep TIPOCTOTO YKCIA B PSIIY BCEX MPOCTHIX YU-
celn, a E — 310, BOOOIIIE TOBOPS, HE IEJIOE YHUCIIO, €r0 BbhiAAaeT (opmyrna
(1.2), mocne moacTaHOBKM HEKHMX unces N. B ToM 4uciie MOKHO MOCTaB-
JSTh U caMu npocmule yucia (N =2,3,5,7, 11, ...), 9T00BI «B TydIeM
Busie» otleHuTh Ol popmyiel (1.2), BeIpakaeMyr0 OOBIYHO B IIPOLIEHTAX
(%). Kcratu, camo «yctpoiictBo» ¢opmynsl (1.3) Bcerma momie3Ho
BCIIOMHHUTb, KOTJIa HIDKE 1 Oyny (emé He OAuH pa3) TOBOPUTH 00 omHO-
CUMENbHOU NO2PeWHOCMY TPYTUX MOUX (POPMYIL.

Bwmecre ¢ TeM, Hannuue yka3aHHON OOJIBIION OTHOCUTEIHHOMU IO-
rpemHocTy Gpopmyisl (1.2) He 3ampenaeT HaM MPUMEHSATH 3Ty GOPMYITy
MMEHHO B CAaMOM Hauajie HaTypaJbHOTrO psijia (IPH 3HAYSHUSIX apryMeHTa
N ot 0 g0 1uorl nouucna e). Benp Teneps Haia 3ajiada — He OI[EHKA
KOJIMYECTBA IMPOCTHIX YHCEI, a CTPEMIICHUE MTOHATH «CKPBIThIe» (00 3TOM
s TINCAJT ¥ paHbIIIe) KOJIOCCATBHBIE BO3SMOKHOCTH CKPOMHOM (OopMyIbl E
= NV/InN 1o yact NpOHUKHOBEHUS B TAHBI MUPO3TaHHUSL.

Haunem pemats nmocraBieHHyto 3agauy. M nis Hagaia HaloMHIO
YUTATENI0, UTO HpOCcmoe yucao (psij 3TUX uucen OeckoHeueH: 2, 3, 5, 7,
11, 13, 17, 19, 23, ...) — 9T0 HarypajdbHOE (IIEJ0€ TOJOKHUTEIBHOE)
YHCII0, UMEIOIIEe POBHO J[BA IIENIBIX JEIUTENS — €AUHUILY U caMo ce0st
(Bce oOCTaJIbHBIC HATypaJbHBIC YHWCIA HA3BIBAIOTCS COCMABHBLIMU).
Kcratu roBops (0 ueM MHOTHE HE 3HAIOT), e0uHUlYy MaTeMaTUKA UHOTa
CUMTAIOT MEPBBIM MPOCTHIM YUCIOM, a 0 (Hysb, HOJIb) — EPBBIM HATy-
paJIbHBIM YUCIIOM. VICKITIOUUTENbHYIO BaXKHOCTh (0COOCHHOCTH, (PyHIa-
MEHTaJIbHOCTh, TAMHCTBEHHOCTH) urcen 0 u 1 oka3bIBaeT U HACTOSIIIAs
Mos KHUTa. DyHAaMeHTanbHas poiib 3akoHa E = N/InN 11t meopuu yu-
cejl B TOM, YTO TIPOCTHIE YHCIIA — 3TO «KUPITUIUKN, U3 KOTOPBIX CTPOSITCS
BCE cocrtaBHbIe yncna (Tak u B meopuu cmpyH, Ti€ OJUH «TaHel KBaH-
TOBBIX cTpyH onpenenser BCE gusnyeckue BennynHbl).

BCE cocTaBHbIe uncnia «CTPOSATCS» B TaK HA3bIBAEMOM KAHOHUUE-
ckom eude, Hatipumep: N = 261360 = (2°4)*(3"3)*(5"1)*(11"2) u, co-
TJIACHO OCHOBHOU meopeme apugpmemuku, BCIKUNA Ipyroil HAOOp COMHO-
KUTENNeH (B BUIE MPOCTHIX YUCEIN, 3/1eCh 3TO uncia 2, 3, 5, 11 cooTBet-
CTBEHHO B crerienu 4, 3, 1, 2) — HuKoraa He jact HaMm yucia 261360. To
€CTh TIPEJICTABIICHUE BCSIKOTO COCTaBHOTO uncia N B BUIE MPOCTHIX
COMHOXHTENEH — Bcerja eIWHCTBEHHOe (0e3 ydera MopsKa caMHux
COMHOJKHTEJIEH, 3/1eCh TIIaBHOE — 9TO UX CTeNeHu). M3 ckazaHHOTO, 0CO-
OCHHO B YaCTU «CTPOHUTEIHHBIX KHPIUIUKOBY, YUTATEIIO JIOJDKHO OBITh
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UHMYUMUSHO TIOHSTHO, YTO MapaMeTp £ (KOJTUYeCTBO IPOCTHIX YKCelT Ha
otpeske oT 1 10 N) — oTpaxaer (OTOXKAECTBISET, CHMBOJIM3UPYET) He-
KYIO... 9Hepzuto otpe3ka [ 1; N| unu anepzuto camoro umncia N, Kak npa-
BOIl TpaHMIIbl yKa3aHHOTO oTpe3ka. Hanenutp Besikoe NEeHCTBUTENBHOE
9yuciio (B TOM 4YMCIIe M HaTypajdbHOE N) HEKOM «IHEpruem» — 3T0 MOs
ujies, MPaBoOTy KOTOPOH 51 TOKA3bIBaJl M paHbIIe, a B TAHHONH KHHUTE H3-
JI0KY CBOM HOBBIE JI0Ka3aTenscTBa. W emé 1006asiito, 4To «Te€HbY MO00-
HOM MJIeH yraJIbIBAE€TCSI MHOIO U B OOILIEU3BECTHON MaTeMaTHKe (KoTopas
Ype3BbIYaifHO MHOTOTPaHHA M OYKBaJIbHO O€3rpaHUyYHa, U KOTOPYIO MHE,
UH)KEHEPY-MEeXaHUKY, IOCTUYb He JaHo). Mes 00 sHeprun uncia MHOIO
yraJIbIBaeTCs, HAIPUMEpP, B CIOBAX M3BECTHOTO AHIJIMICKOIO Marema-
THKa, crienuanvcra no meopuu yucen I'. Xapau (1877-1947), xorna oH B
CBOEU KHUT€ TOBOPUT O «CMENeHU CLOHCHOCHMUY 1IeTI0r0 Yucia N, oHu-
Masi [IOJl 3TUM KOJAUUEeCMB0 NPOCMbIX Yucesl B KAHOHUYECKOM pa3iioxKe-
HuK yncia N (mpuyem, 0e3 ydera cTernenei mpocTeix uncen). Kopode ro-
BOps, OyleM mosararh (Ha YpOBHE T'MIIOTE3bl), YTO JEHCTBUTENIbHbIC
YHCIIa U YMCIIOBBIE OTPE3KH, KaK HEKHE MaTeMaTUIeCKHe MOJICITN peallb-
HOT'O IIPOCTPAHCTBA-BPEMEHH, CUMBOJIU3UPYIOT COOOM HEKYIO 3HEPrUI0
peabHOT0, PU3UYECKOI0 MUpA.

B 3aBepiienue gaHHOMN I71aBbl Mbl [IOJYYUM OYEHb MOJIE3HYIO (U
TOXE acumnmomuydeckyro) Hopmyiy, KOTOpas SBISETCS 00pamHou 10
oTHomeHHIo K ¢popmyne (1.2). IIponorapupmuponas dpopmyimy (1.2) Mbl
nosyuuM InE = InN — InlnN, a, yMHOKHB 00€ YacTH 3TOr0 BhIpaXKEHUS Ha
E, npuxoauM K BblpaxeHuto E*InE = E*InN — E*InlnN = N*(1 —
InlnN/InN), kotopoe ¢ poctom N yCTpeMIIIeTCs K TaKOHUIYHOMY BUITY:

N=E*InE. (1.4)
®opmyna (1.4) ykaszpiBaeT Ha uncio N, OIU3K0€ K BpoCmomy Yuciy ¢ mo-
PSIKOBBIM HOMEpOM E (BHYTPHM BceX HpPOCThIX uucen). M uem Oosblie
aprymeHT E, tem TtouHee Qopmyna (1.4), KOTOpYO Mbl MOJYyUMIH W3
acUMIITOTHYeCKOH opmyisl (1.2), 1 KoTOpasi camasi SIBJISIETCS TAKOBOM.
[Tpuuem BeIBOA opmyibl (1.4) rOBOPUT O MpUYMHE aCUMITOTUYHOCTU
— «BuHOBaT» wieH (1— InlnN/InN), o koTOpOM pacckazaHo B 1. 8.



2. Kak Bener ce0s1 3Heprus umnceJa

O toMm, Kak BenET ceOs PHEpPrus 4Mcesl HaM PacCKaXeT rpaduk
dbyakuun E = N/InN. Ha none puc. 2.1 3emeHbIMU KPY)KKaMH OTMEUEHBI
peanbHble MopsAKoBbie HoMepa (Er =1, 2, 3, 4, 5 — OHM OTKJIQJbIBAIOTCS
10 BEPTUKAJIBHON OCH) TATH MEPBBIX NMPOCThIX yucen (N =2,3,5,7, 11
— OHM OTKJIa/IbIBAIOTCS 110 TOPU30HTAIbHON ocH). Kak Mbl BUIMM, BEpX-
HAs (KpacHO-cuHss) TuHuA Tpaduka £ = N/InN onuceiBaeT 3TH (caMble
HIEpPBBIC) 3€JTICHbIE KPYKKHU CO 3HAUUTEIHHON MOTPEIIHOCTHIO (JIMHUS Tpa-
¢duka He monanaer Ha KpyxKku). M naxke MOKHO cka3aTh, YTO B Hauaje
HATYpPaJIbHOTO psfa (B 4aCTH OLEHKH KOJMYECTBA MPOCTHIX YHCEN) CY-
HIECTBYET CUHSYNIAAPHOCTb, OTPAKAIONIAS (PU3UYECKYIO CUHTYIISIPHOCTD B
MOMEHT 3apoXcHusi BeeneHHoi, korga 3aKoHbI (TpaaulMOHHOM) hu-
3UKH el He Havaiu cBOIO padbotry. OaHako mpu Bc€ Oonbiux U 00b-

mux uuciaax N (3a mpenenamu
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— - N/InN

Hallero pAcyHKa BIIPaBO) — 3€J1e )

HbI€ KPY’)KKM BCE TOYHEE U TOYHEE

OyAyT NONaJaTh HA CHHIOKO JIMHUIO, - °

YXOJSIIIYI0 B OGCKOHEUHOCTh («1a- ! °

JEKO  BOpPaBO M INOHEMHOry  °N . . . | . - . . . .
” 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 N

BBEpX»). MIMEHHO paccMoTpeHHeM N
2

3akoHa £ = N/InN Mmbl u 3aiimemcs

Janee, MHOTOKpaTHO yOeXasch B .

€ro NapadoKCAlbHOU C853U C pe- =
anvHuIM, Quzuueckum mupom. W Puc. 2.1. I'paduk dyuakuun E = N/InN
3/1eCh SI BHOBB MOBTOPSIIO, UTO Ca-
MYIO UHMEPECHVIO UHMEPNpemayuio 3aKoH08 Mupa uuceil Mo2iu Obl
dambv usuxu-meopemuxu (ecau Obl OMHAXKIBI UX 3aUHTEPECOBAT MUP
«bananpHbIX» uncen: 0, 1, 2, 3, 4, 5, ...). bonee Toro, s yBepeH, uTo B
BUPTYaTbHOM MHpE uYucen (U3UKU MOTIU Obl HANTH OUYEHb BAKHBIC
«TOJICKa3Kmy» (Ha SI3bIKE MAaTEeMAaTHKH) 00 YCTPOHCTBE peabHOTro, (Pr3u-
4eCKOro Mupa (B TOM YUCJIE U TEMHOW SHEPTUH).

Kax u3BecTHO, ecnu B34Th npouszeooHnyio ot Gpynkiuu E = N/InN,
TO MBI TIONTY4UM cKopocms (V) n3Menenus mapametpa E (c poctom apry-
MeHTa N), U d9Ta CKOPOCTh OyIET MEHSTBHCS 10 CIEAYIOMIEMY 3aKOHY
(TpoM3BOHASI IEPBOTO MOPsKA OT Hallel QyHKINN):

V=(>nN -1)/(InN)*2 wm (rpy6o) V= 1/InN. (2.1)



IIpu pocre aprymenTa N BIIpaBo OT €AMHULBI CKOPOCTh V' CTPEMUTEIIBHO
BO3pACTaET OT «KMUHYC» OecKOHEYHOCTH 10 HyIsl (V=0nmpu N=e =2,
718), a noBeeHUE caMOro rapamerpa £ MOXKHO TPaKTOBaTh KaK CTPEMU-
TEIbHOE YMEHbILIEHUE («CHKATHEY, «OOPATHBIN B3PBIBY, «CXJIONBIBAHHUE)
u 1.11.). [Ipu nanpueiimem pocre aprymenta ot N = 2,718 no N = "2 =
7,389 ckopocTh V Bc€ emé moBOJIBHO OBICTPO PacTeT OT HYJS A0 CBOETO
MaKCHUMaJIbHOTO 3HaueHus Vmax = 1/4. Ilocae 3Toro ckopocts V Haum-
HAET CBOI OECKOHEYHBIN IIaBHBIN CIYCK (YCTPEMIISISICH K HYJTIO pu Oec-
KoHeuHO OonbiioM N). B konte bonsuioeo ompeska (npu N = e*8*10760
=2,186*10"61), koTopsIii oTpaxaeT coboi Bo3pact Beenennoii (00 3Tom
emé pacckaxy Oosee noapodHo) no dopmyie (2.1) Mbl OJIy4UM CKO-
pocth V' = 0,00703, koTOpasi IOYTH MOBTOPSET YUCIOBOE 3HAYEHUE NO-
cmosinnou mouxou cmpykmypul (IITC = 0,007297...) ¢ oTHOCUTENBbHON
MOTPENIHOCTHIO 0KOJI0 3,8% (00 3TOM 51 MUCall ¥ paHblie, HO U B JTaHHON
KHUTE 00 3TOM I10JIE3HO HAITOMHHUTH ).

Ecnu B3s1T6 86mopyro npouzsoonyio ot pyukuuu E = N/InN (To ecTh
B35ITh [IPOU3BOJIHYIO OT IEPBOM MPOU3BOJHON — OT CKOPOCTH V) TO MbI
nonyuuM yckopenue (A) napamerpa E (TO €CTh MOTYYUM CKOPOCThH H3-
MEHEHHUsI CKOpoCTH V):

A= [2/(InN)*3 — 1/(InN)"2]/N . (2.2)
[Ipu pocte aprymenta N BnpaBo OT €QUHMIIBI YCKOpeHHE A CTpeMHU-
TEJIBHO YOBIBAET OT «ILIOCY OeCKOHeUHOCTH 110 HyIsA (4 = 0 mpu N = "2
=7,389), ocie yero yCKOpeHue HaBCer/ia CTAaHOBUTCS OTPHUIIATEIIHHBIM,
poxoas uepe3 cBoil MuHUMYM Amin = — 0,0026... npu N = 11,5824...
(«marus» uncna 12 yraaplBaeTcsi Kak B MUpE YMCEN, TaK U B PEalbHOM
MUpE, IpaB/ia, OHa He CTOJIb OUEBUAHA, KaK «Marus» uucina 7). [Ipu nanb-
HelmeM pocte aprymenta N yckopeHue A, OCTaBasCh BCEr/a OTpULA-
TEJIbHBIM, HAUMHAET CBOM OECKOHEUHBIN MIaBHBIN POCT (YCTPEeMIISACH K
HYIO TIpu O0eckoHeuHo OonbiioM N). bosee moapoOHO 0 TPOU3BOIHBIX
ot ¢pyukuuu £ = N/InN, 06 ux rpadukax u MHOIOM JIpYyrOM FOBOPHUTCS B
Moei cratbe «OCHOBBI MUPOYCTpOHCTBay (Ha mopTane «TexHo-coobie-
ctBO Poccumy).

B xoH1e borvuozo ompeska o popmyse (2.2) Mbl IOTYIUM yCKO-
penne 4 = — 2,26*10"—~66, 4TO MOXXET OTYACTU OTPAXKATh... YCKOPEHUE
pacmpennsi BeeneHHoi (B TUIAHKOBCKHUX €IUHUIAX). DTO YCKOPEHHOE
pacupenne BeeneHHoW (U3MKN CBSI3BIBAIOT C HEHYJIEBON KOCMONO2U-
yeckou koncmanmou. Ilpudem €€ TeopeTHdecKoe 3HaYCHUE PACXOAUTCS



C OKCIIEPUMEHTAIBHBIMM JaHHBIMU Ha... 120 nopsakos. Ecau paccmar-
pHBaTh KOCMOJOTHYECKYI0O KOHCTAHTY KaK TEH30p SHEPTHH-UMITYJIbCa
BaKyyMa, TO OHa MOXET UHTEPIIPETUPOBATHCI KaK CYMMAPHASA IHEP2Usl,
KOMOopas HAxo0umcs 6 nycmom npocmpancmee. 3HAYUT JIM CKa3aHHOE
BbIlIe, yTO ¥ GyHKUUS £ = N/InN — 3T0 Takke HeKasi «CyMMapHasi SJHep-
rus» B MUpe 4rcen? Brpouewm, s Takke yke mucai 00 3TOM, H HOBBIE
MOW apTyMEHTHI U JIOKA3aTeIbCTBA — €IIE BIICPE/IH.

Kormaa uucno N paBHo e = 2,718, To sHeprus E = N/InN Taxxke 0y-
JeT paBeH 4ucihy e (Ha puc. 2.1 4ucio e 0OBEICHO TPEYrOJILHUKOM Ha
JTHE «IMBI»). BrutoTe 10 Touku nepecuda pynkmuu £ = N/InN (ipu N =
e"2 =17,389, xorna yckopenue A = 0, cM. BbIIIe) BEpXHSA JIUHUSA rpaduka
— goeHymas (M 3TO SICHO BUIHO), a MOCJIE TOYKH Meperuda — guinyxuas
(uero BooOmIe He BUIHO Ha puc. 2.1). B Touke mepernda (B KpyxKe Ha
cuHell muauu puc. 2.1), To ects noutu npu N =7 ¢pynkyus E = N/InN
MeHsAem 6010 KpUGU3Hy, U B 3TOM — Ouepe/iHas «Marus» uuciaa 7 (cm.
MOI0 cTaThio «Marus» yucna 7»). Cnopasa ot uncna N = 2,718 napamerp
E Bcerna OyneT MeHbIe camoro yucia /N Bcero jmnib B InN pas, a «Bcero
JIUIIBY — IIOTOMY, YTO JIOTapu(M pacTeT O4eHb MEAJICHHO, U Jaxke ipu N
= 10”308 (3T0 unciio-moHcTp) Mbl oiyuum: In(107308) = 308*In(10) =
308*2,3 =709 (kcTaTH, 37€Ch MOKa3aHO KaK JIOTapu(M JIETKO «pa3Ieiibl-
BAETCS» C YHCIOM-MOHCTPOM).

3. [lonsTHe O PABHOMOIIHBIX YHCJIaX

Ha uncioBoii ocu Bce TEHCTBUTENBHBIEC YUCIIA CIIPABA OT HYJIS MBI
pa3o0beM Ha TPH CEeMENCTBA SIBHO Pa3HOW «IIHHBDY (HO B ATUX MHOXe-
CTBaX... 00UHAKOBOE KOJIMYECTBO JEHCTBUTEIBLHBIX YHCEN?):

—yuucina B uarepsaie (0; 1) Mbl OyaeM Ha3bIBaTh Ik30uucaamu (D);
—yucina B noiayuntepaie (1; e] Mol HazoBeM npomouucnamu (I1);

— YHcya BOpaBo oT e = 2,718 — Mbl Ha30BeM 00btuHbimu ynciamu (N).
U 31ech yMeCTHO cka3aTh, YTO CPEIU 25 mMamemamuideckux KOHCmaHm
(3 Bukunenun): 9 mryk — 3T0 3K304Mciaa; 12 MTYyK — NPOTOYUCTA U
TOJBKO 3 mMTYKH — 00bruHbIe uncna (3,058...; mu = 3,14...; 4,669...).

VY mporouucen, npu (MBICIEHHOM) WX JBIKEHUHU OT e = 2,718 K
eNHMUILIE, SHEPTUsl E B3pBIBONIOIOOHO YCTpEeMIIsieTCsl B 0ECKOHEUHOCTD, a
y DK304HCell, IPU UX ABM)KEHUU OT HYJIS K €IUHULIE, SJHEPI Ul E «KoJuIan-
CUPYET» B «MHUHYC» 0€CKOHEUHOCTh. [Ipudem naxe «ObICTpee», HEXKENH
y MPOTOYHCEI, TTOCKOJIBKY Y 9K304HCeN UX HHTepBai «obutanus» (0; 1)
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MOYTH B J[Ba pa3a KOpoue MHTepBaia «oOuTaHus» npotouncen (1; e).
Emé MoxHO 106aBUTH, UTO ¢ «TOUKH 3peHUs» GyHKIMu N/InN, ennnuia
(uucno N = 1) — 3170 HEUTO BpOAE YEPHOU JIBIPBI, B KOTOPOU TKaHb IIPO-
CTPAHCTBA-BPEMEHHU Pa3pbIBACTCs, OJHAKO MPH 3TOM 3K30UHMCIa U IPO-
TOYHNCJIA OCTAIOTCSI HEPA3PBIBHO CBA3aHHBIMU MEXIY cO00M (M ¢ 0ObIU-
HBIMU YHCJIaMH ) 3aKOHAMH BCETAa e0uHOol MaTeMaTHKHU.

Ok30uncno 3, mporouucio /7 m o0srdHO0e Ynciao N Mbl OyieM Ha3bl-
BaTb PAGHOMOUWIHBIMU, ECTU MOOYIU UX NapaMeTpoB £ (To ects £ 0e3
ydeTa 3HaKa) paBHBI MeX1y coboit: £ = — 3/InD = I[l/Inll = N/InN. Ilo-
SICHIO: Y BCSIKOTO AK304unciia I, ero jorapudm (InD) u otHomenune I3/Ind
Bcerja OyayT co 3HAaKOM «MHUHYC», a BOT BennuuHa (— I3/InJ) Oyxer Bce-
I'71a MOJIOKUTENIbHON (paBHOU Moayito £). TepMUH «MOLTHOCTB» 31€Ch Y
MEHSI SIBJISIETCSI CHHOHUMOM K CJIOBY <«QHEPTHSI», TO €CTh, TOBOPS O pag-
Homownocmuy ducen 3, I1u N, Mbl IOJJpa3yMeBaeM, YTO OHU UMEIOT OJU-
HAKOBYIO 2Hepeuio (IPOCTO HE XOUETCs TOBOPUTH, CKAXKEM, SHEPropaB-
Hble yncna). CoBEpLICHHO 0YEeBH/IHA PABHOMOIIIHOCTh TOJIBKO CTAPILIEro
(maubompiero) nporouncia /1 = e = 2,718 u nepBoro (HAMMEHBIIIETO)
o0bIyHOrO yncna N =e = 2,718, To eCTb YHCIIO € Mbl Oy/IeM CUUTATbh OJI-
HOBPEMEHHO U MPOTOYMUCIOM U OOBIYHBIM 4Mci0. EnnHCcTBEHHOE yenoe
npoTtouucio /7 =2 6yaer paBHOMOILHO yenomy yuciay N = 4 (HOCKOJIbKY
2/In2 = 4/In4) u B 3TOM cMmBIcae [/ = 2 — oco0oe MPOTOYHCIIO U, BOOOIIE
roBOps, IEpBOE npocmoe yucaio (MaTEMaTUKU UHOTJIAa €T0 CYMTAIOT BTO-
PBIM, a €IMHHULLY — IEPBBIM NPOCTHIM yKcioM). Uucno N =4 — 310 nepoe
cocmasnoe 4ucio (4 = 2*2) natypanbHoro psjaa. A emeé 4 — 310 4nuciIo
BO MHOTOM 0c000¢€ (00 3TOM pacckaxy HIKE), HarpuMmep, 4 — 3T0 KO-
yecmeo usmeperull, JOCTYIHBIX YeJIOBEKY: JJIMHA, IUPHHA, BBICOTA (Ba-
1€l KOMHAThI) U BpeMsl (Ha BalIUX 4acax).

JU1 MakCMMaabHO TOYHOTO MOMCKAa BCEX MPOUYUX PABHOMOIIHBIX
YHCeJl I0Ka MOTY IIPEJII0KUTh YUTATEIIO TOJIBKO aJITOPUTM ROOOOpa (Ha
KOHKPETHOM M OYeHb BaXHOM mpumepe). CkakeM, 4TOoObl HAHTH K-
304MCII0 D, paBHOMOIIIHOE 00bIuHOMY unciay N = e = 2,718, MbI Oynem
MOJCTaBIATH B hopmyny Ed = 5/InD pazneie uncna D (TouHee roBops,
MBI OyZIeM U3MEHSTh IepBoe, rpy0o mogodpanHoe J) 10 TeX Mop, MoKa
nepBbie 15-Th 3Hayanmx nudp (mpeaes TOUHOCTH MePCOHANTBHOTO KOM-
nploTepa) y napamerpa £3 OynyT B TOUHOCTH OBTOPSITH LU(DPHI y yKca
e =2,71828182845905 (mockonbky B naHHOM ciy4ae £ = N/InN = e =
2,718). B pesynbrare Mbl Haiinem 30 = 0,756945106457584... (310 k-
304MCIO0 MBI Oy/leM Ha3bIBaTh «HYJEBBIM»). Takum oOpazoMm, 75,69%
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BCEX IK30UYHUCEI BOOOIIE HE UMEIOT PAGHOMOWHBIX OOBIYHBIX uucen N (1
npotouucen /7), U B 3TOM CMBICIIE MOXKHO CKa3aTh, 4To 75,69% nepBbix
9K30YHUCENl — 3TO YUCA080U 6aKyym. YKa3zaHHbIE dK304HCIa MbI Oyrem
HA3bIBaTh MEMHBIMU DK30UNCIAMHU, TIOCKOJIBKY B PaMKax BUPTYalbHOI
KOCMOJIOTUU OHU Ompax)caiom mémMHyIo IHep2uio, Kotopor Bo BeeneH-
HOM sik0OBI 0K010 74% (wnu Bcé-Taku 75,69%7?). Tepmun «otpaxaer»
JaKe Ha CTPaHUIaX BBIIIE S YIIOTPEOMIT YKe HE OJIMH Pas3, TOCKOJIBKY 3TO
OUYEHb BaXXKHBI TEPMUH B BUPTYAIbHONH KOCMOJIOTHH, «CBS3bIBAIOLIUII»
e€ ¢ peanbHbIM ((hu3nYecKuM) MUPOM. TepMHUH «OTpaXkaeT» HaJl0 MOHH-
MaTh OYEHb IIUPOKO: OT €/1Ba YIOBUMOM «IIOX0KECTU» (B CaMbIX OOIIHX
yepTax) — J0 MOJTHOM TOXKAECTBEHHOCTH (KBUBAJIEHTHOCTH) — BCE 3aBU-
CUT OT KOHKPETHOTO paccMaTpUBaEMOro BOmpoca (M CTENEHU CKENTH-
[IA3Ma YATATEIIS).

Ox3ounciio 0 = 0,7569..., BO3MOXKHO, CJI€AyeT MPU3HATh HOBOM
Mamemamuyeckol koncmanmou (B caMOW pa3HOW TPaKTOBKE, B YACTHO-
CTH, U B TAKOM: JIUILIb 0KOJIO 24% 3K30uncen paBHoMolHsl BCEM Hary-
paJIbHBIM YHCIIa, KOUX OECKOHEYHO MHOro). bonee Toro, He TOJIBKO Ma-
TEMaTUYECKOW KOHCTAaHTOM, HO M DKOHOMHYECKOM, (PU3HMUECKOU, TEXHHU-
yeckoi, u T.1. Hanpumep, st monarato, 4to uMeHHO oT umcia 30 = 0,7569
(970 0KOJI0 76%) «pacTyT HOTU» Yy NpecioByTOro npunyuna 20/80 (Ha3bl-
BaeMoro euié 3axonom Ilapemo). JlanHbIN yHUBEpCaTbHBIA MPUHLUI B
MOEM MOHUMAHUM cleAyeT cOopMyIUpoBaTh Tak (Ha MpHUMEpEe COLHU-
yma): okoio 24 % mroaeit nuaHets! BaaaeoT 100 % Bcex OoraTcTs miia-
HEeTHI (MOJ00HO TOMY, Kak 24% HK304HCeN «yHpPaBISIOT» gcemu 00bIU-
HBIMU YHCIIaMU U npoTounciamu). MHade roBopsi, okosio 76 % mrone,
MPAKTUYECKH, HUYEM HE BIAJICIOT, M BOT TOMY MOE «JJ0Ka3aTEeIbCTBOY:
76 % TEMHBIX PK30UHCEIl «IIOTPYKEHBI» B YUCNIO080U 8AKYYM, TO €CTh Y
HUX HET PaBHOMOIIHBIX OOBIYHBIX YHCEN U poTouncen. Mnu camu npo-
BEphTE, CKaXKEM, TaKOH (aKT U3 peasibHOM KU3HU: 0KoJI0 24 % Bcex Jto-
neu sermuBaroT noutu 100 % Bcero nusa.

Bce ax3o0uncna or 90 = 0,7569 no equHuUIb MbI Oy1eM Ha3bIBATh
001buwiuMuU DK30UNCIIaMU, OHM BCE UMEIOT paBHOMOIIHBIE uncia N u [1.
Tak, nnst Touku nepeeudba rpaduka E = N/InN, To ectb st N = e’2 =
7,389 paBHOMOIIHBIM OyzaeT sk30uucio D = 0,804354565011879..., ko-
TOopoe «oTcekaeT» 4,74% Bcex FIK304YHuCell, UAYIINX 3a HYJIEBbIM 3K304HC-
aom 90 (tak kak 0,8043 — 0,7569 = 0,0474 nm 4,74%). Otu 4,74% dk-
304HCeNI, BO3MOXKHO, OMpax;carom 6cro uoumyio mamepuio 8o Beenen-
HOM (3BE3/1BI I MEKTATAKTUIECKHI ra3), KOTOPOil SKOOBI 0K0II0 4% (1in
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BcE-Taku 4,74%7?). 3naunut, Ha mémuyro mamepuio ocraercs 19,57% —
3TO B paMKax BUPTyaJIbHON KocMmosoruu (a y ¢puszukos — 22%). Pazyme-
€TCsl, YTO MPOIEHTHI, TOTYICHHBIC MHOM BBIIIE, BBITIISAAT KpaiiHEe HATY-
MaHHBIMH, HO B JTaJIbHEHIIIEM B 3TON KHHUTe OyAyT NMPUBEICHBI U IPYTHe
apTyMEHTBI, ONPaBBIBAIOIINE CTOJIb HEOOBIUHBIM B3TJISA HA PEATbHBIH,
buznueckuit Mup (uepes npuzmy mupa qucern).

OTyacTy TaKUM apryMEHTOM SIBJISIETCS M TOT (DaKT, YTO OOBIYHOMY
guciny N = e”2 = 7,389 (Touke nepecuba rpaduka E = N/InN) Oynet pas-
HOMoUTHO npotouucio /7 = 1,50136656990429..., kotopoe «oTcekaeT»
70,82% Bcex mpoTouncen [Tak kak (2,718 —1,501)/(2,718 — 1) = 0,7082
wm 70,82%]. Nnade roBopsi, OTpe30K OOBIYHBIX YHCel [e; 2] 3aKiito-
yaeT «BHYTpH cebs» 4,74% snepruu Bcex sk3ouuncen u 70,82% suepruu
Bcex mportouucen. [loayyaercs, 4To «c TOUKU 3pEHUSD CTAPILEro 8UOU-
Mmo2o obbryHOTO uncia N = 7,389 (oTpaxkaeT rpaHUIly BUAUMON MaTepUH)
SHEPrusl dK304uces NouTH B 15 pa3 «BecoMee» dHEPruu MpoOTOUMCE,
YTO, BIIPOYEM, BIIOJIHE JOTUYHO, Beab 100% 3Hepruu Bcex mpoOTOUHCEN
(/1 ot 1 10 yncIna e) SKBUBAJIEHTHBI BCEH 3HEPTUU DOIbUIUX DIKZ0UNCEN, A
3TO TOJBKO 24,31% 3HEepruu Bcex IK304UCe.

Camoe niepBoe (1 HUKOI/1a HE JOCTUKUMOE B BUPTYyaJIbHON KOCMO-
Joruu) iporouucio /7 =1 o61agaer 6eCKOHEUHO O0IBINON dHEprueH (£
= Il/Inll = 1/In1 = 1/0 = 6€CKOHEYHOCTh — 3TO, BIPOYEM, 3aIPEIICHHBIC
B TPaJUIIMOHHOW MaTeMaTHKe paccyxneHus). Kcratu, Tak paccyxias,
MBI IPUXOAMM K IapajoKCaIbHOMY BBIBOAY: eOUHUYA — IMO HAUMEHb-
wee npocmoe Yucio, ... DeCKOHeYyHo OONbLUUM NOPAOKOBLIM HOMEPOM —
TaK €IUHUIA «CMBIKAeTCs» ¢ OECKOHEUHOCThIO, WIUIIOCTPUPYS Hepas-
PBIBHOE €IMHCTBO «MAaJIOT0» U «OOJIBIIOT0» (MPUMEPOB TOMY — MHOXKE-
CTBO U B MUPE YHCEJl, U B PU3NUECKOM MHUPE).

4. llouck nporouncaa I1, papaomouHoro N

W3 BEICIIEH MaTeMaTHKHA W3BECTHO, YTO €CITH apTyMEHT X U3MEHsI-
eTcd B npezaenax ot — 1 1o +1, To norapudm In(1 + x) MOKHO pa3inokUTh
B OeckoHeuHbI cteneHHOU psaa: In(1 + x) = x"1/1 —x"2/2 +x"3/3 — ...
OnHako MbI ce0s TpeieIbHO 02paHUYUM — BO3BMEM JIUIIb MIEPBbII YieH
3TOTO PsI/Ia, TO €CTh JomycTuM, uTo In(1 + x) = x. Ctons rpydoe mormyrie-
HUE OTKpbIBAE€T HaM MPOCTEHIINI MyTh K MOUCKY mpoTouucna [7 =1 +
1/X, pasnomownoeo odpranomy uuciny N (to ectb E = N/InN, a En =
Il/Inll u E = En). [Ipunsas nonymenue In(1 + x) = x Ml nomyyum: Inf7 =
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/X wu En = Il/Inll = (1 + 1/X)/(1/X) = 1 + X. C npyroii cTOpoHbI, U3 pa-
BeHctBa [/ =1 + 1/X cnenyet, uro X = 1/(II — 1), 3nauut, E=FEn=1+
1/(I1- 1) orkyna I1=1+ 1/(E — 1). Pazymeercsi, uTo Harie rpyboe nomy-
IIEHUE [TPUBEJIO HAC K MOIPEIIHOCTH, @ UMEHHO: AJIs yicia N Mbl HallUIA
HEKO€ 4Yuciio /I, KOTopoe JIMIIb OJIM3KO K peabHOMY PaBHOMOIIHOMY
npoTtouuciy /1r, Ha 4yTO yKa3bIBaeT omuocumenvras nozpewrnocms: OI1
= (IIr — I)/II = 3/N*1,7 (yOwiBaromiast ¢ poctoM uucia N). 3HAUHT,
MOYKHO OIpaHMYHUTBCS, CKakeM, Takod (OpMysoH Ui IOUCKA MPOTO-
yucia /1, paBHOMOITHOTO OOBIYHOMY YHCIY /V:
I1=1[1+1/(E-1)]-(1 + 3/N"1,7), 4.1)
rae E = N/InN, a moxyns OII we npeBsicut 1%, xorma N Oombiie 4,5.
3ameuanue. Ecnu B OeckoneyHoM creneHHoM psay In(1 + x) = x*/1 —
x"2/2 + x"3/3 — ... OpaTh NepBbIC JABA WIU TPU WICHA, TO MBI COOTBET-
CTBEHHO IOJIyYUM KBaJpaTHOE WIM KyOM4ecKoe ypaBHEHHE OTHOCH-
TEJBHO /1, ¥ 9TH ypaBHEHHsI HECIIOKHO PEIIUTH (HAWTH BCE X KOPHH), a
OII O6yzner MeHbllIe, YeM B PACCMOTPEHHOM Hamu ciydae. [Ipuuem auc-
KPUMHHAHT KyOMYeCKOTO ypaBHEHHs BCeriaa OyIeT IOJIOKUTEIbHBIM,
IO3TOMY MBI Oy/€M MOJy4aTh OJHO JIEHCTBUTENBHOE PELICHHE M JBa
KOMIIJIEKCHO COTIPSDKEHHBIX PEIICHUs, KOTOPBIE, BEPOATHO, CBUICTENb-
CTBYIOT O CJIO’)KHEHILINX HI0OAHCAX MHpa MPOTOYHUCE].
[Tpu ouens GonbIMX OOBIYHBIX yucHax N dhopmyny (4.1) MOXHO
YIPOCTUTH (B BUAY NPEHEOPEKHUTEIHHO MAJION MOTPEIIHOCTH):
II=1+1/E=1+InN/N. (4.2)
N3 popmynsl (4.2) cnepyert, 4To Majnoe NpoToYucio /7 —3To cymma eam-
HUIIBI U BENWYUHBI, oOpaTHOU ouepeuu (E) paBHOMOuTHOTO uncia N
(Takxke 3aMeTHM, 4To 1/E — 3TO 9Kk30yucno). A emé mnomydaercs npu-
MEpPHO Takas KapTHHA: eclid yuciao N HacuuTbiBaeT oT 5 10 308 nyneit
(tak, y uncna N = 1.000.000.000 — neBsTh HyJ€l), TO Y pAaBHOMOIIHOTO
nporouncia [/ mocne 3ansTod Oyner Ha aBa Hyns MeHbue (/1 =
1,000.000.02 — nocne 3ansToii CTOUT CEMb HYJIEH).
[Tpu ouenpb GonbmUX N, paBHOMOIIHBIX /1, C MajJOl OTHOCHUTEIb-
HOU MOrpenIHocThio padotaet gonyuenue In(1 + InN/N) = InN/N, o ectb
u3 popmynsl (4.2) BEITEKaeT JaKOHUYHBIN 3aKOH:
Inf7 =1/E =InNIN . (4.3)
Takum oOpazom, torapudm mManoro nporouucia /7 — 3To BeTUYUHA, 00-
paTHasi KOJIMYECTBY NpoCmbiX yucen Ha oTpeske [e; N], rne N — oObluHOe
YHCIIO0, pasHomouHoe ipotouncity I1. Ilporouncna /7 oTpakaroT maio
MOHSATHYIO HaM 7POMOBCEICHHYIO, «CKATYIO» 10 pa3Mepa KpOXOTHOTO
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noxyuHtepBana (1; e] ¢ HeBenOMOl HaM MaTeMaTHKOM, OTpaxarouiei
emé Oonee HeBenoMyro HaMm ¢Gu3uky. Bmecte ¢ Tem, Kaxmoe oObIYHOE
qrcio N (KOUX 6ecKoHeuHo MHOTO0) UMEET CBOETO PABHOMOUIHO2O «TBOM-
HUKa» B MUPE [IPOTOUHUCEI, @ TAKIKE PABHOMOUHO20 «ABOMHUKA» B MUPE
OonpInX dK309Kcel. M, BEpOSTHO, MOKHO TIPEIIOJIOKUTh, YTO TPHU Ce-
MeicTBa uucen (PK304Mcia, MPOTOYMCIa U OOBIYHBIE 4YMCIA) OTpa-
KAIOT... Mpu cemelicmea pynoamenmanbHulx yacmuy (B KaKJI0M U3 ce-
MelcTB — 110 4 pyHIaMeHTaabHbIX YacThIlbl). OObraHbIC uncia N riryoxe
BCEr0 U3YUYEHBI meopuell yuces, U IUPOKO UCII0JIb3YIOTCS YEIOBEKOM B
OOBIICHHOH XKU3HU, U UIMEHHO OOBIYHbIE YHClia N OTpakaloT TO CeMei-
CTBO, U3 YEThIpeX (hYHIaMEHTAIBHBIX YACTHUI] KOTOPOTO COCTOUT BCS BU-
numasi Hamu Beenennast.

Hcxons u3 MOHATHS O PABHOMOITHOCTH OOBIYHBIX YHCEN U MPOTO-
YHCEJT — )K€ MOYKHO IOMBITAThCS 000CHOBATH J1H0006b NPUPOObI K MANBIM
yycuam, B TOM YACIIE K «Marndeckom» cemépke. «Marus» uncia 7 B ipu-
poJie Isl HEKOTOPBIX JIOJeH — aOCOIIOTHO OYeBUAHA (CM. MOIO CTaThIO
«Marus» yncna 7»). Ho pa3ymMHbIX (MHTEPECHBIX, HAyYHbIX) OOBsCHE-
HUM 3TOMY (aKTy HET, BO BCIKOM CiIy4dae, MHE OHU He nonaaanuck. [lpu
9TOM B MUPE YHCEN «Marus» CeMEPKH OYKBAIBLHO «PEXKET riaa3ay, v s 0
HEll MHOTO IHUcall B paMKaX BUPTYyallbHOM KocMmosoruu. Huxe npeana-
raro emeé OJIHy TUIOTE3Y.

Ecinn konmuecTBo Beex nporouncen npuHATh 3a 100%, To nerko
OTBETUTh HA TAaKOW BOMPOC: Kakoe mpoTtouuncio /1 «otcexaer» 68,3 %
BceX mporouncen («BieBo» oT yucina e)? Yucno 0,683 (to ectb 68,3%) —
3TO BEPOSATHOCTB MTONAJAAHUS «CITy4alHbIX» uncen N B OTPE30K IUPUHON
00Ha cuema BIIEBO U BIIPaBO OT LIEHTPa CUMMETPHH «KoJlokonay ["aycca,
a, 9TOOBI TIOHATH CKa3aHHOE — HAJI0 BCIIOMHUTH HOPMAbHOE pacnpeode-
JieHue (rayccoBO pacrpe/esieHne) — «II0OUMBIil) MaTeMaTHUYeCKU WH-
cTpyMeHT meopuu geposimuocmu (unu Ero BenudectBa Criyuast). Utak,
nycTh mapamerp /J — 31o jomus (B %) BceX MpOTOYHCEN, HAXOASIIUXCS
MEXIy KOHKPETHBIM mpoTouncioMm I/ u duciom e = 2,718, 10 ecTh
MOHO 3anucath: [ = (e — IT)/(e — 1)*100%, oTKyaa JIeTKO MOTy4aem
OTBET Ha 3a7aHHbIi Borpoc: [1=e — /[(e — 1)/100 u, ecnu [ = 68,3 %, TO
uckomoe npotouucino /1 = 1,5447. Jlanee Mbl HaXOAUM PAGHOMOUHOE
emMy o0braHOE rciio N = 6,8204 1 IOHUMaeM, 9TO 3TO... «KMaTAHIeCKOe)»
gucno 7. Ilocne sToro dopMynupyeM «O4EeBHIHYIO» (C TOUKH 3PEHUS
BUPTYaJIbHON KOCMOJIOTHH) TUTIOTE3Y: «BAMCHBIE» OJIA 6CAKO20 PA3yMaA
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6eUUUHDBL, OYyOYUU 6bIPAICEHHBIE YUCIOM, HE NPee30idym 7 ¢ 6epoam-
nocmuro 0,683. Yxazanuole uynucia N Mbl cuuTaeMm, Kak Obl «ciydaid-
HBIMW» (IICEBAOCITYYaiiHBIMU ), IOCKOJIbKY HAIllel TUIIOTe3€ Oe3pa3nyHa
IpUpoJa 3TUX BEJWYUH ((U3HUecKHe, MaTeMaTUYecKue, SKOHOMHYE-
ckue, MUPUIECKHUE, U T.JI.)

MHuorouuciennbie (akThbl, MOATBEPKAAONINE «PYKOBOIALIYIO U
HaIPaBJISIONIYIO POJIbY» MaJbIX YUCEN B MPUPOAE, COJIEpKATCs B MOEH
ctaTtbe «JI1000BBY» MPUPOIBI K MaNIbIM yrciamy. [lon «manbiMuy» 00ObIu-
HBIMH YrciiaMu N MBI noKka OyJieM TOHUMATh OOBIYHBIE YUCIIA BIUIOTH JI0
N = 1419, paBaomoiHoro nporouuciy P =1,00515..., koTopoe, B CBOIO
ouepenib, «oTcekaer» 99,7 % Bcex nmpoTouncen («BJIEBO» OT yucia e). A
grcno 0,997 (unu 99,7%) — 3TO BEpOSITHOCTh MOMAIaHUs «CITYYAHHBIX)
yucea N B OTPE30K MIMUPUHON mpu cuemul (BIEBO U BIPaBO OT LIEHTpa
CUMMETPUHU «KOJIOKONIa» ['aycca) — UMEHHO TaKUM OTPE3KOM OOBIUHO U
OTPAaHUYHUBAIOTCS Ha MPAKTUKE (B HAYKE U TEXHUKE).

5. Unciio «e» oTpaskaer IJIAHKOBCKOE BpeMs

DTy rUnoTe3y MOKHO Ha3BaTh e-2unome3ou N KIII0YEBOM TUmoTe-
30#, BBICTPAWBAIONIEH KOHCTPYKIIMIO BCEW BUPTYyaJIbHOW KOCMOJIOTHH.
Cpa3zy otmMmeuy, 4To niankosckoe epems (5,39121*%107°—44 cex — 310
«KBAaHT» BPEMEHH, €r0 HAUMEHBIIINI MUT ) paHEE€ MHOU OTOXIECTBIISLIIOCH
He ¢ yucioM e = 2,781..., a ¢ equHMLeH (¢ ynciaoM 1), 4To, BIpoyem, He
3aTparuBaeT NPUHYUNUAIbHO OCTAIbHBIE TUIIOTE3bI B paMKaxX BUPTYallb-
HOM KOCMOJIOTHH. 371€Ch MOJIE3HO HATIOMHUTb, YTO HAMMEHBIITUHN JTOCTYTI-
HBIIl B SKCIIEPUMEHTE MPOMEKYTOK BPEMEHU Ha cerogHs — 3to 107—18
cek (umu 10726 nuaHKOBCKUX BPEMEH), a BpeMs, MPOLIEAIIEe C 3apOK-
nenus Beenennoit (¢ MoMeHTa boabuiozo 63pwiéa), — okono 13,75 mui-
JUAP/IOB JIET, 4TO paBHO mopsnka 8*10760 TIaHKOBCKMX BPEMEH HIIH
971eMEeHMAPHbLIX BPEMEHHbIX UHMepP8anos (36u ).

[ToaTomMy BooOpaxkaemoil ocu BpemeHu Hareil Beenennoit Oyayt
COOTBETCTBOBATH (B paMKax BHPTYaIbHOM KOCMOJIOTHH) OOBIUHBIC YHCIIA
N Broth 110 uncna N = e*(8,043*%10760) = 10761 (a ecniu MakCUMaTbHO
TouHo, To N = 2,18633918258872*10761). OTpe30K NeHCTBUTEIbHBIX
yucen ot yncna e = 2,718 no 10761 mb1 HazoBem boabvuium ompesxom.
OnHako Jaxe U He IMbITAUTEeCh NPEICTABUTh 3TOT OTPE30K, OH JAIEKO 32
TpaHbI0 BOOOpaXEHUsSI YEIIOBEKa, HO HAIl pa3ym CBOOOTHO ONEpUpYyeT
M0TI0OHBIMU YUCIIAMHU U B TOM — CHJIa pa3yMa, €ro yAUBUTEIbHAs TaliHa.
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Bonee Toro, komoccanbHOMY KOJTHUYECTBY 00biuHbIX yucenr N (Ha bob-
IIIOM OTPE3KE) PABHOMOWHO POBHO TaKOE€ ke (KOJIOCCATBHOE) KOJIHMYe-
CTBO npomouucen II, HauMmeHbllee U3 KOTOpbIX HMeeT Buxa I/ =
1,0000000000000...000X, rae nmociue 3ansToil cTout 59 Hyneu, To ecTh
TOJILKO Ha 08a HYs MeHbuie, yeM B uncie N = 10761 (rne xonudecTBo
HyJel paBHO 61). 1 Bc€ 9T0 KoJTOCCAIBHOE KOJIMYECTBO MTPOTOYUCEI «IT0-
MEIIAETCs» BHYTPU KPOXOTHOTO nosnyuHTepsaina (ot 0 1o 2,718), To ectb
«BHYTPH ... IJITAHKOBCKOTO BPEMEHU (B paMKaX BUPTYaJIbHON KOCMOJIO-
rum). BepostHo, 17151 y0obHou pabOThI ¢ IPOTOUUCIAMH €I1IE HE TPUTY-
MaHO MaTeMaTUKH (e€ OCOOBIX MOIXOJOB U MHCTPYMEHTOB), XOTS 3Ta
npomoMaTeMaTHKa JOJDKHA ObITh CTOJIb K€ OOLIMPHOMN U TIIyOOKOM, Kak
U 7T OOBIYHBIX (HATYypaJbHBIX) YUCEN?

Cawmpblit koHel boabuioco ompeska (€ro crapiiee yucio nopsiaka N
= 10761) cuMBOIM3HUPYET 3IMOXY CYIIECTBOBAHUS pa3zyma Bo BeenmeHHown
— Ha Haulel miaHeTe (0KoJo 3Be3/bl oA uMeHeM COJIHIIE) U Ha APYruxX
BHEIIHHX IJIaHEeTax (IK30IUIaHETaX ), OKOJIO JPYTUX OUEHb JATEKUX 3BE3]T
Hamied ["anakTuku (MOYTH HE AOCTHIXKUMBIX Ui Hac?) U 3BE3/ JAPYruUx
ranakTuk (yxe, HaBepHsKa, HE IOCTIKUMBIX Hamu?). W sta smoxa
«BCIIBIIIIKY pazyma» B >kKM3HU BceneHHoM — nuib 3¢eMepHbIi KpOXOT-
HBII MUT, IOYTH «TOYKa» HA OCU BpeMeHH BceneHHOI. . .

B kauecTBe Ba)xHOro «0OOCHOBaHUS» e-2unome3vl MPOLUTHPYIO
TEKCT U3 KHUTH (usnka ['puna bpaiiana «OnerantHas Bcenennas. Cy-
NEePCTPYHBI, CKPBITHIE Pa3MEPHOCTH M MOUCKU OKOHYATEIbHON TEOPUN»
M.: Enutopuan YPCC, 2004 r. (mpouunTaiite Tam riaBy 10 «KBanTOBas
reoMeTpusi»). tak, IUTUPYIO [C MOUMHU «OTPaKEHUSIMU» U3 MHUpPaA YH-
cen]: «... MOXKHO CUuTaTh, 4To BceneHHass nmubo0 rpoMagHa (Kak Mbl
0OBIYHO U cuuTaeMm), 11ubo kpaitne mana. CoriacHo uHpopMaluu, KOTo-
PYIO JaroT JIETKUE MOJBI CTPYHBI, BeeneHHas rpomMaiHa U paciiupsieTcs
[y MeHs 5TO — TpoMaHasi 00J1acTh OOBIYHBIX YUCEN N, Y KOTOPBIX «pac-
mupsiercs» (pacter) mapamerp £ = N/InN], a corniacHo nHpopmanuu 14-
JKEJTBIX MOJT — KpaiiHe MaJia M CKMMaeTcs [KpalHe Maasi 00J1acTh POTo-
yucen /7, koraa Mel «IBHKeMcs» oT 1 k uncny e = 2,718, To mapametp E
= Il/Inll — «cxxumaetcs» (yobiBaer)]. B aTom HeT mpoTuBOpeuns ... pac-
CTOSIHMSI MEHBIIIE IUTAHKOBCKOM JITTMHBI HEJJOCATAEMBI ... Koraa R [paauyc
BCEJICHHOM| CTAHOBUTCS MEHbINE I[UJIAHKOBCKOW [UIMHBI... [MEHbIE
yrcna e = 2,718] cMBICT TOHATHUSL «PACCTOSTHUE)» He COOTBETCTBYET 00-
HIeyOTPEOUTETLHOMY 3HAaUEHHIO 3TOTO CJIOBA [B KBAHTOBOM T'€OMETpUHN
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€CTb JIBA IOHATHUS PACCTOSHUSA]. .. 1aXKe €CIIM MBI BIOEpEM HecTaHIapT-
HOE TIOHSITHE PACCTOSHHUSI, CUUTAsI PAUYC MEHBIINM, YeM TUTaHKOBCKAs
JUIMHA, 3aKOHbl u3uKu... OyIyT UIEHTHYHBI 3aKOHaM (HU3UKU BO Bce-
JICHHOM, TJe 3TOT paanyc (B OOBIYHOM IMOHMMAaHHH PACCTOSHUA) OyIaeT
OOJIbIIE TJIAHKOBCKOW JUIMHBI [mpoTouucna [/ WAeHTUYHBI (pasHo-
MOWHbL) OOBIYHBIM UnciIaM N]...»

Cornacuo meopuu cmpyu (cynepcmpyH) (QpU3MUECKUE CBOICTBA
(J1r000¥) BCEJICHHOM 3aBHCST JIMIIb OT HOJIHOUW IHepeuu CTPYHBI (OTY
MOJIHYIO HEPTUIO U «OTpaxaroT» napamerpsl £n = I1/Inll u E = N/InN).
B wurtore ¢u3MKU-CTpYHHUKH MPUXOIAT K MapaZoKCalbHOM TUIIOTE3E:
BCSIKOM MOJTHOW YHEPTUU CTPYHBI MOKHO IIOCTaBUTh B COOTBETCTBHE 08a
PaBHOIIPABHBIX (TOKJIECTBEHHBIX, IKBUBAJICHTHBIX) PaJinyca BCEICHHON
— OOoJIbLLION pazuyc M HEKUH Majblid paguyc (KOTOPBIE «OTPakKaroT»
o0brunble uncia N u nporouncina /7). iHaue roBopsi, HET HUKAKOro (u-
3MUYECKOTO PA3TIHUMS MEXKTy TEOMETPHUECKHU Pa3IMYHBIMU COCTOSTHUSIMHU
BCEJICHHON: KOTJ]a MbI MBICIICHHO O0OpaliaeM HUCTOPHIO BCEICHHON
BCIISITh, TO COKpAIEHHE €€ OONBIIOTO paanyca HIKE 3HAUCHHUS NIAHKOG-
ckou OauHbl (HU3MYECKU SKBUBAJICHTHO... POCTY Majoro paauyca.
[IpaBna, pu3uky emé He 3HAIOT, KaK M YeM «HAOII0aTh» MaK)yio HEBO-
00pa3uMo «CxKaTyro», KPOXOTHYIO BCelleHHYI0. Tak u s Mmoka He 3Haro
MaTeMaTUYEeCKOTo anmnapara ((MHCTPYMEHTa»), KOTOPbIM ObLIO ObI JIETKO
U TIPOCTO «paboTaThy» ¢ MPOTOUHUCIAMHU.

Paszymeercsi, npuBeieHHBIE BEIIIE (DyHIaMEHTAIBHBIE BBIBOJIBI T€O-
pHUM CTPYH (B YaCTU MUPOYCTPOICTBA) MOKHO OBLIO ObI «IIPUTSHYTH 32
yIIn» U K rpaduKy 11000# apyroi GyHKIUHU (UMb T0X0XKEH Ha rpapuk
E = N/InN u3 mupa uucen), 0OAHAKO UMEHHO MU YHCEN, KOTOPYIO CUM-
BosM3upyeT popmyna £ = N/InN, OykBalibHO OCBINIAeT HAC LEeJIbIM OyKe-
TOM OYEBHIHBIX aHAJOTHUH («OTpPaXEHUI») C pealbHbIM ((DU3NUECKUM)
MUpOM. M caMoe HHTpHTYIOIIEe OTPAKEHHUE — ITO «OOBICHEHHE» («MO-
JIETUPOBAHKEY») MUPOM YKCEN TPUPOJIBL... MEMHOU IHepeUu U MEMHOL
mamepuu.
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6. lyanusm aamMoaa-4iieHa («mapaJjieibHbIe» MUPbI)

Me1 yxe 3HaeM, 4To y sk30unciia 0 napameTp E3 paBeH YuCly e
= 2,718, a camo uncio D0 ABISETCs pPelIeHUeM ypaBHeHUS e = — J/Ind.
Penienue B Busie KOHEUHOU (hOPMYIIBI MHE HE H3BECTHO, TOITOMY ITyTEM
noabopa Ha komnbsroTepe HaxoauM: I0 =0,756.945.106.457.58.. ., koTo-
poe pas3zesnseT Bce 3K304Kcia Ha 1B HEPABHbIE TPYIIIIbI:

— mémnwbie 3x30umncia (ot 0 go 30), ux okoio 75,69% ot Bcex uncen IJ;
— bonvuue 3x30umcna (or 30 u a0 1) — ux okono 24,31% (1 TOIBKO OHU
uMeroT paBHOMotHbIe yrcna N u I7). 'oBopst 00 yka3aHHBIX IPOLEHTAaX,
MBI [10J1araeM, 4TO BCE 3K30UUCIIA pacnpeoenenvl pasHomepHo (C IMoCTo-
SHHOU MO0THOCTHI0) Ha uHTepBae (0; 1). [Ipu sToM rpanuiry 30 MOxKHO
TPaKTOBaTh U KaK 6€pOsAMHOCMb HEKOTO COOBITHS, a UMEHHO: BEpOST-
HOCTb TOTO, YTO CIYYAUHBLIM 0Opa30M B3SITOE HAMH SK30YUCIIO OKAKETCS
UMEHHO méMHbIM IK304uciioM — paBHa 0,756945... (20).

CornacHo peanbHOU KOCMOJIOTHH mEMHOL SHepauu (SHEPTUU BaKy-
yma) Bo Beenennoit okxono 71,2...74,3 %, 4T0 OJIM3KO K J0JI€ TEMHBIX
sk3ouucen (75,69%), KOTOpbIE 8 BUPMYATLHOU KOCMONOSUU YUCEN OMPA-
JHcarom ceo0eobpaszblil Yuppoesotl 6axyym, BEAb y MaJIbIX 3K30UUCENl HET
PaBHOMONIHBIX OOBIYHBIX uucen N (u mportouucen /7). Emgé pa3 moa-
YEPKHY, YTO BCE IK30uUncaa O 00JamaloT ompuyamenbHol YHepruen E =
I/InD (sra Gopmyna mist ar060ro 3K30uKcna D OyaeT BbIAaBaTh 3HAK
«MHUHYCY). Jlaxke y)Ke CKa3aHHOTO BIIOJIHE JOCTATOYHO I BaKHEHIIIEH
TUIOTE3bI (MIPOCTO OYEPEAHOMN pa3 MOBTOPIO): MEMHBLE IKZOUUCIA (0N~
Ppadicarom» mémmnyio Inepeuio (IHepIulo 6axKyyma).

Korna mémnoe sx3ouncino O yosiBaet ot 1/e = 0,367 1o Hyns (Hu-
KOT/Ia €r0 He JIOCTUTasA), TO obpamHoe eMy 00bIuHOe uncio M = 1/0 —
pacreT oT e 10 6eckoHeuHocTu. [Ipu atoM EM = M/InM n E> = 3/InD = —
1/(M*InM), n MBI IPUXOAUM K (TOUHOMY), CKaKeM, L-3aKOHY:

L =Es/Em =—- (1/M)"2. (6.1)
TakuMm 06pa3oM, y B3auMHO 00paTHbIX uncen D u M (korna 3 = 1/M unn
M = 1/2) ¢ pocrom uucna M (ot e = 2,718) pacmem n napametp L =
Es/Em ot 3nauenus —(1/e)*2 = —0,13534 u 1o Hyns (HUKOTIa €ro HE JI0-
cturas). B konne bonsmioro orpeska (mpu N = 2,18%10761) o ¢popmyie
(6.1) mb1 montyuum L = E3/Em = — 2,1¥10"(-123). DTO MU3epHOE YHUCIIO
(mpaBna, no HyJs BcE emé OECKOHEYHO AANeK0) Xapakmepusyenm Ce0li-
cmea yugposozo eakyyma y maioro sk3ouucina O = 1/M (oGpaTHOTO
yuciny M B koHue bonbiioro orpeska). M ato uncio cpasy 3acraBiser
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HAC BCIIOMHHTD, YTO B PEATHHONW KOCMOJIOTUU MEMHAA IHEP2UA — ITO
dbenomeH, oObsACHsIONMH (hakT pacmupeHus BceneHHol ¢ yCKOpeHHneM,
KOTOpPOE€ XapaKTEepU3yeT 1amMb0a-uaen (BTOPOE €ro Ha3BaHUE — KOCMO-
Jl02U4ecKas nocmosHHas), OTBETCTBEHHBIN 3a CBOICTBA (PU3UYECKOTO 8-
kyyma). TlpubnusurensHoe, N3MEPEHHOE B CIIOKHEUIITUX IKCIIEPUMEH-
Tax, 3HaueHue JsAMOaa-uneHa — mopsaka 10°(—53) m™(-2), To ecTh B
TTaHKoBCKUX eauHumax (1 m = 6,25*10"34 s6u) namOaa-dien Oyaer mo-
psanka aroro: 107M(=53)*(6,25*10"34)~-2) = 2,56*10"(—123) 26u”(-2),
YTO TIOYTH COBMAaaeT ¢ HammM L = Ev/Em = —2,1*¥10"(—123).

3Ha4YUT, B BUPTYaIbHOU KOCMOJIOTHH (B KOCMOJIOTHH. .. YHCEIT) OMm-
Howenue L = Ey/EM «ompasicaemy namooa-unen (B TUNIAHKOBCKUX €/1H-
HULAax ), mpudeM Gopmyna (6.1) Mo3BoOJISET CyaIUTh O TEMITC U3MCHECHHS
KOCMOJIOTHIECKOU «TIOCTOSTHHOM» BO BpEeMEHU (JIIMO/Ia-1wICH BOBCE HE
nocrosinHasi, He KoHcTtanta). Korna uncno M monpactaeT Ha BEJIMYUHY
n, TO HOBOE 3Ha4€HHE L COCTaBUT HEKYIO 00 (/) OT CTaporo 3HaueHus
napametpa L u 3Ta nons 0ynet takosa: /= 1/(1 + 2*n/M). Orcrona cre-
JIyET MOU HPOCHO3 6 YACMU YMEHbUIEHUS NAMOOa-uieHa ¢ 0yoyuiem:
yepes n = 10 net namOaa-uneH (HoBoe L) coctaBut /] =0,999.999.998.54
OT HBIHEITHETo 3HaYeHus (3HaueHus L npu N = 2,18%10761 s6u, TO ecTh
«cerogHs»); uepe3 100 et — noas ymerbmmTcs g0 0,999.999.985.4; ve-
pe3 1000 et — 0,999.999.854; wepe3 1 mun. net — 0,999.854.015 u T.4.
Hackonbko s moHUMAr0, MPOBEPUTH JAHHBIN MPOTHO3 B HAIIM JHHU TEX-
HUYECKH HEBO3MOXKHO. KcTatu roBops, B paMKax eupmyaibHOU KOCMO-
Jlocuy COJepKaTcs U JApyrue MporHo3bl pusmueckux mapamerpoB Bce-
JIEHHON (B TOM YHCI€ W nOCMOsAHHOU moHukou cmpykmypel, 1ITC =
1/137), HO MOYTH BCE MOM THIIOTE3bI COBPEMEHHBIC TEXHUYECKUE CPEI-
CTBa MPOBEPUTH MTPOCTO HE CIIOCOOHHI.

Korna sx3ouncio 3 yosiBaer ot 1 10 1/e = 0,367, To oOpatHOE eMy
nporouncio /7= 1/ — pacret ot 1 1o uncna e = 2,718. Ilpu sTom Ent =
II/Inll u E> = 5/InD = — 1/(II*Inl]), u MBI MPUXOJUM K 3aKOHY:

Ln = E3/En =- (1/ID"2. (6.2)
TakuMm 006pa3zoM, y B3auMHO 00paTHbIX uncen D u [ (korna 3= 1/I1 wunu
11 =1/9) ¢ poctom npotouncna I/ (OT eAMHUIIBI) — pacmem U TIapaMeTp
Ln = Es/En oT «MUHYC» €AMHUIBI 10 «MUHYC» (1/€)*2 (3T0 «MUHYC»
0,1353..., koTOopoe OoJbile, YeM «MUHYC)» €AMHUIIA). 3aMedy, YTO TPO-
touncino 11 = 1/230 = 1,321 (paBuomomtnoe N = 11,647...) «otcekaer»
81,3% Bcex nmporouuncen (cuuTasi Co CTOPOHBI UKCIA €), U, BO3MOYKHO, 3TO
TaK)Ke UMEET CBOU «OTPAXKEHUI» B (DU3MUECKOM MUPE.
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Jloctarouno Gosbiioe 00bIMHOE YHUCIO IV, KaK MBI YK€ 3HaeM, Oy-
JeT paBHOMOIIHO nipotounciy /7= 1+ InN/N , y kortoporo In/7 = InN/N,
U HETPYJHO IMOJIyYUTh TaKyK) aCUMIITOTHYECKYIO dopmyny: E3/Enm = —
N?2/(N + InN)*2. TloaTomy, /uIsi TOCTATOYHO OOJBITUX unucen N Oynuer
BBITOJIHATHCS CICTYIONUH acuMnmomuyeckuii 3aK0H:

Ln = Es/En = —1/(1 + 2*InN/N), (6.3)
OTKYJa TAK¥XKC I10JIydacM O4YCHb BAX)KHOC COOTHOILICHUC:
Lu/L = N*2, (6.4)

rae N — 3To 00bIYHOE YUCIIO (HO TOCTATOYHO OOJIBIIOE), PABHOMOUHOE
(oyeHp Manomy) npoTtouuciy /1, KoTopoe 0OpaTHO MPOMOPLHUOHAIBEHO
(ouens Oompmiomy) sk3ounciay O = 1/I1. Jlng acumnrorndeckoit ¢op-
MyJbl (6.4) MOAYJb OTHOCUTENBHON MOTPEIIHOCTH HE MPEBBICUT 3HAYE-
Hus (100/N)*100%. ITIpu sTom B KoHIIe bombImoro orpeska (To ecTh «ce-
rofus», korna N =2,18%10"61) MbI OIy4rM TaKHe Pe3yJIbTaThl:

Ln = E3/En = 0,9999...999X, rie rnociie 3aniaToi cTout 59 neBITOK, TO
€CTh KOJIMYECTBO JIEBATOK MOCTE 3aMsATON y mapamerpa L Oyaer Ha JBe
HITYKHA MEHBIIIE, 4eM KOJIMYECTBO 3HAYAIIHUX IU(P Y 00baHOTO uncia N
— Takoe (oIeHOouHOe) npasuio padbotaeT, HaunHas ¢ ynciaa N = 10000 (B
HAIlIeM CITydae 3TO MpaBuia cpaboTaiio Tak: 61 — 2 = 59);

Lu/L = N*"2=4,729%10"122 =107122,6747..., TO €CTb B BUPTYaJIbHOU
KOCMOJIOTUHU NOpsAO0OK TapameTpa L1 MpeBOCXOIUT nopsA0oK Mapamerpa
L nouru 122,67 paza.

OueBunHO, uTO MapaMerp L («moutu paBHBIA 1», nmpaBaa, no 1
eMy Bc€ ellé OeCKOHEUHO JalieK0) HapaBHe ¢ mapaMeTpoM L xapakmepu-
3yem ceolicmea «dnepeuuy y 6onpmoro sk3ouncia J = 1/11 (B koTopom
MPOTOUUCIO /7 paBHOMOIIHO 00BIYHOMY uHcily N B KOHIIEe bonbIoro o1-
pe3ka). [Ipu sTom nmapametp L mout Ha 123 mopsizka 60mbIle 3HaYeHUS
napamerpa L. Takum obpazom, o6a mapamerpa (Lo u L) roBopsT 00 oJ1-
HOM M TOM K€, HO CO CTOPOHBI Pa3HBIX («ITapaJICIIbHBIX») MUPOB: U3
MHpa OOBIYHBIX yncen (L) u u3 Mupa nporouucen (Li). B atom cMmbicie
MO>KHO FTOBOPHUTB, O HEKOM Oyaau3zme aamooa-uiena.

Bcé 910, BEposiTHO, «OTpa)kaeT» U3 peaqbHOW KOCMOJIOTHH TaK
HA3bIBAEMYIO «HPOOIEMY KOCMOI0ZUYUECKOU NOCHMOAHHONY. TIPU aHa-
au3e ypaBHeHUH obuieit Teopun otHocutenbHocTH (OTO) dusuku-reo-
PETUKH TIOJIYJarOT 3HAYEHHUE JIIMO/1a-uieHa, KoTopoe npumepro Ha 120
MOPSIKOB OOJbIle 3HAUEHUS JsMOna-unena [2,56*10™N(—123) ssu(-2),
CM. BBIIIIE], TOJTYYEHHOTO YUEHBIMHU B PE3yJIbTAaTe CIOKHEHIIINX U3Mepe-
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HUH, U 3TO — «HAUXY/IIee MpeacKa3aHue, Korna-inbo caenaHHoe Hayd-
HOM Teopueil», Mo cI0BaM M3BECTHOTO aMEPUKAHCKOro (u3HKa-Teope-
tuka JIu CmonuHa. Takoe NpoTUBOpEUYHE TOBOPUT O HAJMYUU BKJIA/a B
KOCMOJIOTUYECKYIO MOCTOSIHHYIO €II€ KaKoro-TO CliaraéMoro, oMHUMO
HYJIEBOM 3Hepruu BakyyMa. Ho Tak Kak B JaHHBI MOMEHT HET HUKAKOMN
TEOpHUH, O0BACHSIOLIEH MOSIBICHHE STOTO CJIaraeMoro U3 Kakux-1mu6o 6o-
Jiee OOLUX MIPUHIIUIIOB, TO TOBOPST O «IIPO0JIeMe KOCMOJIOTHYECKOMN T10-
cTossHHOI». U y (hM3HKOB 1MOKa HET TEOpPHUH, CHOCOOHOMN OJJTHO3HAYHO OT-
BETUTH Ha BOIIPOC: [I0YEMY KOCMOJIOTHYECKasi KOHCTaHTa TaK Maia (I1o-
YTHU paBHA HYJIIO).

BupryanpHas KOcMOJIOTHs MOJCKa3bIBa€T HAaM O BO3MOKHOM Jya-
au3Me JsMO1a-uiieHa, TO eCTh peanvHyio Beenennyr xapaxmepusyrwom
osa namooa-unena (no muny L u Lni), komopwie cosopam 06 00HoM, HO
KakK 0l u3 paznovix mupog. V1 5 («mapauienbHble») MUPBI TaKue:

O0vlunblil Mup, KOTOPBIA HaM JIOCTYIIEH U MPHUBBIYEH B 3€MHOMU
(TIIOTCKOM) JKU3HU, KOTOPBIA MBI YMeeM (PU3NYECKU U3MEPATh, HAOIIO-
JaTh, «TPOraTh pykamm» U T.I. Ero oTpaxaer Mup OOBIYHBIX uucen N,
OTIHMCHIBAEMBIX meopuetl yucesl U BCEMU MPOYUMH pa3esiaMu Mamema-
MUKYU — CaMOT0 IPOAYKTUBHOIO s13bIKa 001IeHUs ¢ TBOpLIOM.

IIpomomup, K KOTOPOMY MBI HHOT/Ia IPUKACAEMCSI, HO TOJIBKO J1Yy-
XOBHO (C MOMOUIbIO MAaTEMATUKH ). DTOT HEOOBIUHBIM MUP (C HEOOBIYHOMN
bu3uKOI 1 MaTeMaTUKON) HaM elE TOJIbKO MPEICTOUT OTKPBITh U 00b-
SCHUTB I ce0sl mo-HacTosmeMy. Bo3MoKHO J1axke, YTO HayYHO-TEXHU-
YeCKUH Mporpecc yxe CKOpo MO3BOJUT YEJIOBEKY MPOHUKHYTh B MPOTO-
MHUP (C TTOMOIIIO TEXHUYECKUX CPEJICTB). ITOT MUP OTPAXKAIOT MPOTO-
yrcna /7 (crosimue Mexay 1 u uuciom e);

Ik30mup (BHEUIHUIM MUP), KOTOPbII HaM PU3NYECKU HE TOCTYIEH
B NPUHLHKIE (BO BCSIKOM Clly4yae, Ipu Hamleld 3eMHOH XHU3HH). DTO Oec-
KOHEYHO OTPOMHBIM MUP TEMHOHN SHEPIHH U SHEPIHH, BCELEIIO OIpese-
JISIFOILEH TPOTOMUP U OOBIYHBINA MUD («YTIPABIISIOLINI STUMH MUPAMH).
DK30MHUp OTpakaroT TEMHBIE SK304YUCIa U OONbIINE 3K304HCTIa, U ATOT
MUD TaK)K€ JOCTYIIEH HaM MOCPEICTBOM MAaTEMATUKH.

Munycmup — ero oTpakaroT 4ucia, KoTopbie MeHble yncia 0. Ca-
MBIl TAMHCTBEHHBIN 3aKOH MaTeMaTuku e”(i*w) + 1 = 0 roBopuUt 0 TOM,
YTO Yy OMpuyamenbHbix YUCell TAKKe CYIIECTBYET JIOTapu(M, TOCKOJIBbKY
In(—-1) = i'n. A 310 3HauMT, uTo ynuBuTenbHas GyHkus N/InN «pabo-
TaeT» U B MUPE OTPULIATENIbHBIX YUCEI (IPOJIOJIKAS «OTPaXaThy peallb-
HBIH, pu3nueckuii Mup). YOoenurech B 3TOM CaMH. .. ))
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7. Hayano «1morpy:keHus» B IK304HCJIa

JIroboe sx30uucio D mopoxkaaeT obviunoe uncino M (u HaoOoPOT:
M nopoxaaer 3, U, C TOYKU 3pEHUS] MAaTEMAaTUKH, CPEIU HUX HET «IJaB-
HOTO» YHCIa, KOTOPOE «YMpPaBIAET» APYTUM) COTIacHO (hopMyaam
M=1/3 wm 3I3=1/M, (7.1)
puYeM B3aUMHO oOpamuble yucia (O u M) Hukorjga He OyAyT paBHO-
MOIIIHBI MEX1y cO00H, M03TOMY BMeCTO cuMBoJia N (uiu /1) MbI UCTIOJTb-
30BaJIH JUIs1 OOBIYHOIO YKcIIa (WIKM IPOTOYMCIIA) CUMBOJI M, Kak IpU3HAK
€ro «IOPOXKACHHOCTH» OT uncia 3, «oOpaTHocTu» yuciy J. Camoe Ma-
JI0€ 3K304MCII0 — ATO (HUKOI'/1a HE JOCTUKUMBIN ) HYJIb, KOTOPBIHI TOPOXK-
naet camoe 0oubIoe 00bryHOE ynciao M = 1/0 = «umroc)» 0ECKOHEYHOCTh
(Hamma ycioBHasi 3alliCh, B MaTeMaTHKe jejeHne Ha 0 He JOIyCTUMO).
OueBuaHoO, uTo y sKk30uncia D = 0 mapamerp E» = 3/In3 = 0/In0 tem
OoJiee paBeH HYJIO (MIPUYEM CO 3HAKOM «MHUHYC»), HO KaK TOJIBKO MBI
YyTh CBUTAEMCS OT HYJIA BIIPABO (B CTOpOoHY I = 1) —m00y1b mapamerpa
E» nmaumHaet pactu (cam mapamerp E> yObIBaeT B «MHUHYC» OeCKOHEY-
HOCTB), IIPU ATOM OOpaTHbIe Yucia M HauyMHAIOT YOBIBATH (U3 «ILITIOC)»
OeckoHeuHOCTH B cTOpOoHY eauHuIbl). Camu touku 0, 1 1 «OeckoHeu-
HOCTb)» — HUKOT/Ia HE JIOCTUTal0TCs (M B HAIIKUX JajdbHEHIUX GpopMmynax
He y4acTBYIOT). Touka «e» (M = 2,718) nopoxaaet sk3ouuncio I = 1/e =
0,367 y xotoporo E»> =— 1/e.
st Besikoro sk30unciia O modyas ero mapamerpa £ = — J/InD =
— (1/M)/In(1/M) = 1/(M*InM). Takum 006pazoM, MbI TIOTYIAEM MOYHYIO
bopmyny st MoOdys mapaMmerpa E3 106020 3K304ucCHa;
E> =1/(M*InM) (7.2)
Cwmpbicn 9T0N QopMyIIBI OCOOEHHO MHTEPECEH, €CIM BCIIOMHHUTH, YTO B
meopuu yucen BenuunHa M*InM ¢ poctom 1enoro M ycrpemisiercs K
npPOCMOMY 4ucay, y KOTOporo nopsiakoBeiii Homep (1, 2, 3, 4,5, 6,7, ...
B psily BCeX MpOCThIX uucen 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17,...) paBeH uuciy M.
3HAUMT, Y MaIbIX TEMHBIX dK304Hcel oTHOIIeHue 1/E3 (paBHoe M*InM)
— 3TO OTPAXKEHUE NPOCMO20 YUCa ¢ TIOPSIIKOBBIM HOMEpOM M, U, Bepo-
STHO, ATO JIy4Illee TIOSICHEHHE MOETO TEPMUHA «OTPaKEHUE» (I YUTa-
TeJsl, 3HAKOMOTO C meopuell yucesn). B moJoOHBIX ciiydasx sl Takxke Oymy
TOBOPHTH, YTO-TO BPOJIE ATOTO (B HAIAEKIIE, UTO ITO MOHATHEH CII0BA «OT-
pakeHHEe»): y MabIX TEMHBIX dK30uncen napamerp 1/E> evicmynaem 6
P07y OOTBIIOTO MPOCTOTO YUCIIA C MTOPSIKOBBIM HOMEpOM M.
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Ckopb 1i1y0oKo ToHATHE 00 0O6pamHom uucie M BUIHO Aaxe U3
Takux paccyxaeHuid. [TockonbKy mist oOpaTHOTO uncia M ero mapameTp
EM = M/InM, T0, ¢ yaerom dopmyisl (7.2), momydaem:

E>/Em =1/M"2. (7.3)
3nauenue ¢popmynsl (7.3) BUIHO HA TAKOM MpUMeEpe e€ UCTIOIb30BaHUS.
[Tycte mocnennee uucio borvuioeo ompeska M = 2,18*10761 mopox-
JTAET HEKOE 0Opammoe FK309UCII0 I, TOr1a IS 3TOW napbl 0OpaTHBIX YH-
cen (M wu D) mbl montydaem Ex/Evm = 1/M"2 =2,1146*10"(—123). 3uauur,
MOKHO NPEIIOJIO0KUTh, YTO omHuouwenue E3/Em — 3mo ompasicenue
AAMO0a-unena peanbHoll KOCMOA02UU [KCTaTU, HAJICHHOE YYEHBIMU
3Hauenue 2,56*10"(—123) ne apisiercst TouHbIM |. Jlo0aBIio A1 CIpaBoK:
2 =1/M = 4,598*%10N-62); E» = 1/(M*InM) = 3,255*10"(—64); Em =
M/InM = 1,5397*10"59.

IIpu pabote Ha nmepconanbHOM Kommbtotepe (I1IK) ¢ ouenp 6ob-
IUMHU 9K304YUCJIAMH MOTYT BO3HHKHYTH MpoOiiembl. Hampumep, 3xk-
30uncino 3 = 0,999.999.999.999.99 (rne 14 neBATOK MOCiE 3amiaTol) U
obpatnoe M = 1,000.000.000.000.01 (rme 13 Hyneit mocie 3ansToin)
oObrunblil 1K emé oriauvaer OT eIMHUIBI, a BOT YyTh OoJbIINE K-
3ouncia O (M 9yTh MeHbIne oOparHeie uM uucia M) IIK yxe Boctpu-
HUMAaeT KaK equHHIY U nuiieT, yto Ind = 0 u InM = 0. [laxxe nosToMy
€CTh CMBICJI BBECTH HOBBIC MOHATUS U (JOPMYIIBIL:

M=1+1/10"m, m=—In(M-1)/n10. (7.4)
InM = In(1 + 1/10"m) = 1/10*m. (7.5)
InInM = In(InM) = In(1/10"m) = — m*In10, (7.6)

rae In10 = 2,302585..., a dopmyna (7.5) — aTo nomyuieHue (BepHoOeE s
TOOBIX TOJIOKUTETBHBIX 711), TO €CTh MPUOIU3UTENBHOE PAaBEHCTBO, KO-
TOpOE TEeM TOYHEEe, YeM OOJIbIIe IOKa3aTrelb CTeneHUu m (4eM OH
«Janbplle» OT HYJs, 9TO MPOUCXOTUT, KOraa 3k30uncio D 6onbie 0,5).
Llenoe uucno m — 3mo Koauuecmeo 0eeamokK (UOyuwyux noopao) nocne
3anamoit y Ik30uucna 3, a 1enoe yucio (m — 1) — 3To KoJIMYeCcTBO HyJIeH
«BHYTpU» yucna M (To ecTh HyJeH, CTOSIIMX MOAPS] MOCIE 3ansATOM).
Teneprs Hamu (GOpMyNbl CTAaHYT BEChMa JJAKOHMYHBIMHU, TakK, Gopmyma
(7.2) nnst oueHb OONBIINX DK30UYHUCEN OYIET MPeeTbHO KPATKOM:
E>=10"m, (7.7)
TO €CTh TapaMeTp £ yCTpeMIIIeTCs K YHCITy, TTOPSIOK (71) KOTOPOro pa-
BEH KOJIMYECTBY JEBSATOK MOCJE 3aMsITON y JAHHOTO SK3049ucia O.
[Tycth oObranHOE uriciio N (c mapamerpom £ = N/InN) paBHOMOIIIHO
9K304HCITy 3, 3TO 03Ha4YaeT, uto £ = E3 unu N/InN = (M*InM)™N(—1). U3
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meopuu yucen N3BECTHO (CM. IIaBy 1), 4TO BaKHEMIINE aCUMIITOTHYE-
ckue hopmynsl E ~ N/InNu N ~ E*InE 25KBUBaJICHTHBI MEXKTy COOOH (T
N — nouTu mpocToe Ynucio, a £ — noyTu ero nopsikossiit Homep (1, 2, 3,
4,5,6,7, ... Bpsaxy BceX MpocThIX uncen 2, 3, 5,7, 11, 13, 17,...). Ilo-
3TOMYy OO0NBIIOMY 3K30unciay 2 (kortopoe Oonbine I0) Oyner paBHO-
MOIIHO Takoe oObryHOe 4ucio: N = (M*InM)N—1)*In[(M*InM)™(—1)],
OTKY/1a OKOHYATEJIbHO MOJIY4aeM:

N=—1/M)*(1 + InlnM/InM). (7.8)
®opmyna (7.8) mo3BossgeT HaM HATH 00BIYHOE YNCIIO N, pABHOMOIIIHOE
sk3ounciy 2D (¢ mapamerpam M). OTHOcutenbHas norpentHocts (OIT)
dopmyisl (7.8) B Touke M = 1/20 = 1,321 paBHa HymO (3TO BaXXHO), a
3areM OII pe3ko yBenuuuBaercs, nocturas Makcumyma (OI1 = 58,197%)
npu M = 1,166 (xorga 9 = 0,8574411616561...) u BelgaBas joxxkHoe N =
9,579 BMecTO peanbHO paBHOMOIIHOTO ynciaa N =e”e = 15,1542.... Ilpu
JTabHEUIIEM pocTe M MOTPENIHOCTh TUIABHO YOBIBAET, Harpumep, 10 OI1
= 12% npu M = 1,00000000000032 (nu 3 = 0,999999999999677, xo-
TOPOMY IOUYTH paBHOMOIIHO yucio N = 10"14).

Ecnu Mb1 mpumeM Bce 6otbuuue s3x30unciia (ot 20 no enuuuiibl) 3a 100%,
a TaKXe TPUMEM Bce pasHomouiivie (TaHHBIM D) 00bdHbIe unciaa N (oT
2,817 no 6eckoneunocTH) Takxke 3a 100%, To TOr1a B 4aCTH OTHOCUTEIb-
Hoii norpemHocTH (OI1) hopmysl (7.8) ckinaabiBaeTcs 3aHATHas (HO HE
6osee Toro) kapTuHa (LUGPBI OKPYTIIAIO):

0,4% aucen N (ot 2,718 no 3,5) bopmyna «Buaut» ¢ OIl menee 21%;
3,7% gucen N (ot 3,5 no 6,8) bopmyna «suaut» ¢ OIT ot 21 10 51%:;
20,1% gucen N (ot 6,8 10 16626500) «BuguT» ¢ OIl = 51...58...20%;
75,8% uucen N (cBbiie 16626500) popmyna «Buaut» ¢ OIl menee 20%,
1 yem Oosbiie N — teM Jyuiine GgopMyna «BUIUT» (B OECKOHEYHOCTH —
100% To4HOCTH). BC€ 3T0, BOZBMOXKHO, YBS3aHO C HAIIMM 3HaHUEM (Bu-
JeHrueM) coctaBa Beenennoit (¢ «npoyenmoskoity Beenennoir):

0,4% — «3Be311bI» (0ObIUHAS MaTepHs, KOTOPYIO MbI BUJIUM XOPOILO);
3,6% — MexXranakTH4ecKHil raz (KOTOpbIH Mbl BUIUM XYK€), MPUYEM
(OmATh): «mazuueckoe» uucio 7 —ImMo «2panuya» eUOUMo20 Mupa,
22% — témHas MaTepus (KOTOPYIO Mbl, IPAKTUYECKHU, HE BUJIUM);

74% — T€MHas SHEPTUsl, KOTOPYIO MBI «BUJIMM» IIPEKPACHO, HO HE TJa-
3aMU (He (U3UYECKH), @ TOJBKO AYXOBHO (C MOMOIIBIO MaTeMaTHKH);
MPOCTO B TEMHOW HPHEPTUU HET PABHOMOIIHBIX HAM YHUCEIN, 3TO «BHEIII-
HU» IS HAC MHUP.
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Bomnpoc o «porieHTOBKE» cocTtaBa BeeneHHOM Mbl KacaeMes yxKe
HE TEepBBIA pa3 (M MOCIETHUA MPUMEP — TO YTO-TO Bpoje HIyTKH). U
Oynem KacaTbcsi CHOBa U cHOBa. Ho B 3TOM Bompoce, Kak U BO MHOTHX
JIPYTUX BONPOCAaX, Y MEHS HET TOTOBBIX, OKOHYATEIbHBIX PEIICHHIA.
['maBHas 3a7aua BUPTYaTbHONH KOCMOJIOTHH — IPOCTO TOJCKA3aTh HOBBIE
HEOXXHJIAaHHBIE YIJIbI 3pCHUsI HA (DU3UYCCKHI MUDP 4Yepe3 MPU3My MHpa
YHCEIT; «3apa3uThy» (PU3UKOB-TIPOPECCHOHATIOB MUPOM YHCEI.
®dopmymna (7.8) — 310 rpydast «MoJeb» HEKOU pealbHON QYHKIIUN
N ot aprymenta M, to ectb N = f(M). Camy ¢dynkuuio N = f(M) mue
HAWTH HE yJ1a710Ch, HO HETPYAHO MOCTPOUTD €€ JIUHUIO MPeHOa:
N =-1898,455*M"3 + 7368,7*M"2 — 9585,3*M + 4182,9. (7.9)
Y dpopmyast (7.9) monyns OII mensiue 0,1% Ha otpeske M = 1,2886...
1,1817 (xorma N =4,8...13,1). 'oBopst 0 pynkmuu N = f(M), MbI Bcerna
nonpa3zymeBaeM Takxke pynkiuu N = f(m), N = f(9), nockonbky, 3Has M
— MBI JIETKO HaiijieM u m, 1 D (1 Ha000poT). Tak BOT, ¢ pocTOM aprymMeHTa
3 (ot Touku 0 = 0,7569 no equuuIbl) rpaduk peanbHol GyHKIUU N =
f(D) — aTO cHavana uInyKIAs TUHUAS, TO €CTh MAHSEHC Yeld HAKIOHA Ka-
camenvuot (tg) K TON JIMHUU TJIaBHO YMEHbINAETCs (0T «ILITI0C» 0ecKo-
HEYHOCTH) 10 MUHUMAaJIbHO BO3MOKHOTO 3HAUEHUs tg B HEKOH Touke O
= Ot, a 3areM (IIpH AJajbHEHIIeM pocTe J) — rpaduK CTAHOBUTCS 8O2H)-
muim (y’Ke HaBCETIa), TO €CTh tg ONATh PACTET BILUIOTH 10 OECKOHEUHO-
cti. MHaue roBops, Ot — 3T0 Touka nepecuba nuuuu rpaduxa N = f(9),
B KOTOPO¥ JTMHUS TpaduK MEHSET CBOIO KpUBU3HY. bynem monarate (310
HE COBCEM TOYHO), YTO MapaMeTphl moyku nepezuba cnepyromue: 3 = It
=0,77233360173082... (m = 0,5305; M = 1,2948), a unciy It paBHO-
Mo1THO 00bryHOe yncio N = 4,489891. B Touke neperuda ais kacarenb-
HOM K muHKHU Tpaduka N = f(m) MoxHO 3anucaTh Takoe ypaBHEHUE (IIPO-
CTO JINHUS TPEH[IA):
N=34316%m— 13,715, (7.10)
TO €CTh B TOYKE Ieperuda maueenc y2ia HaKIOHA KacamenvHou tg =
34,316 (11 5T0 uKciIO0 MBI eni€ BCTpeTHM). J[aHHOE MUHUMAaJIbHO BO3MOXK-
Hoe 3HaueHue tg = 34,316 coxpansemcsa noumu 6e3 uzmenenuil (To €CTh
rpaduk UIET MOYTH MO NPSAMO JuHUK) Ha oTpeske m = 0,5166... 0,6034
(0=0,7666647...0,80049348), KOTOPHIM PABHOMOIIIHHI I[EJIbIE OOBIUHBIE
guciaa N = 4...7 — 5TOT OTpe30K (B Pa3IUIHON «HIIOCTACH») MBI OyJIeM
HA3bIBATh JUHelHbIM ompe3kom. KoHel TMHeHOTo 0Tpe3Ka (paBHOMOIII-
HbIil yuciny N = 7) BOupaet B ceds 4,355% Bcex sx3ouncen (0,8005 —
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0,7569 = 0,04355 unu 4,355%). U yxazanusie 4,355% sxzouucen «om-
pasicaromy 6clo euoumylo mamepuiro 6o Bcenennoii — Mexranaktuye-
CKHI Ta3 U BCE OCTANBbHOE (YCIIOBHO TOBOPSI, «36€30b1» — TTIABHBIE CTPYK-
TYpHBIC €IMHUIIBI TajlakTUK). Havano jauHEHHOro oTpe3ka (paBHOMOIII-
Hoe yuciy N = 4) Boupaet B ceds 0,9719% Bcex sx3ouncen. U ykazan-
ueie 0,9719% sk3zouucen «ompascarom» 36é30u1 60 Bcenennon (Bcé
KpOME MEXTaJlaKTUYECKOro raza). HamoMHI0 4uTaTento, 4To IK309HCIIa,
mensbime 30 = 0,7569 (cBoeoOpa3HbIil «4MCIOBON BaKyyM» B MUPE UH-
cen) «ompadxcarom» 75,69% memnoii ynepeuu 60 Bcenennoii. Y nac
octasiock 19,9506% »sx30umncen (mpeBocxoasmux 0,80049...), u stn
19,9506% sx30uucen «ompasxcarom» mémuyio mamepuio 60 Bcenen-
Hotl (HO 00 2 TOM HUXKE).

8. «<HopMma» 3Heprum HaTypaJbHBIX YUCeJ

B ¢opmyne (7.8) Becbma unrepecuo otHouenue InlnM/InM, no-

CKOJIbKY 00paTHOE eMy OTHOIICHHE UMEET BaKHBIA CMBICIT:

InM/InlnM = Kp*(1 — Inln10/InlnM), (8.1)
r7ie ¢ pOCTOM M Halle OTHOILICHHUE YCTpeMIIsieTcs K mapameTpy Kp, 1aBHO
U3BECTHOMY B meopuu ducen (MpaBjaa, B APYTUX 0003HAUCHUSX ):

Kp = InM/(InlnM — InIn10). (8.2)

HanowmHto, 4To y Hac 10 cux nop 4uciao M OblIo JH00bIM AEHCTBUTENb-
HBIM 4HCJIOM OT | 10 «mutroc» 6eckoHeunoctu (y ax3ouucen O = 1/M,
YCTPEMJISIOIIMXCS K HYJTI0), OJJHAKO B JAaHHOM IJ1aBe MoJ1 yuciaMu M Mbl
OyneM moHuMaTh Hamypanvhsle yucaa (1, 2, 3, 4, 5, 6,...). To ecTb Bcé
HIDKE CKa3aHHOE B 9TOM IJlaBe UMEET 3HaYeHUeE, IPEeXk/Ie BCero, s ma-
61X MEMHBIX IK304ucen D (y KOTOpbIX oOpaTHBIC yKciia M 3HAUUTETEHO
Oombiie eaunulbl). s Gonbmx sx3o0uncen Gpopmyna (8.2) mpeodpasy-
ercs B pyryto ¢opmyny (8.3) u BeIIa€T pe3yabTaT, KOTOPHIN 5 e1ié He
OCMBICIUT (00 STOM 5 CKaKy HHUXKE).

[Tapametp Kp — 3TO KOTUYECTBO Pa3HBIX NPOCHbIX YUCeN B KAHO-
HUYECKOM paznodceHuu LENOTo ciuyuauno2o Ooibiioro uucina M, 6e3
ydeTa MOoKa3aTesel CTENEeHEeW y MPOCTHIX YHCENl — MPUMEPHO TaK MOsC-
HSET CMBICT MapameTpa Kp B CBOE KHUI€ U3BECTHBIN aHIJIMMCKUI Ma-
temaTuk ['. Xapau. [Ipuuem y Hero 3to acumnmomuueckasa popmyna: Kp
= InM/InlnM, Takum obpazom, popmyna (8.2) He sBiIAETCS AOTMOH, U
BHEITHU BUJ O0Jsiee TOUHON GOPMYIIBI (C TEM K€ CMBICIIOM ) MOXKET OKa-
3aThCsl HECKOJIBKO MHBIM. A B YacTH CaMOTO CMblcla 3TOW (popMyIibl
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Xapau roBOpHUT, 4TO Kp OTPAKAET «HOPMATLHYIO CMENeHb CL0HCHOCTIUY
yucna M. Tak, y uucna M =2*(372)*5 =90 mapametp Kp = 3, MOCKOJIBKY
«BHYTPHM» JIaHHOTO uyucia M «3aluTo» TOJIBKO TPU IMPOCTHIX yucia (2,
3, 5). Ot cebs nobaBmo Takue MoscHeHus (B yactu cmeicaa): Kp — 310
HanboJiee BEPOATHOE («KHOPMAIBHOE») KOJUYECTBO MPOCTHIX YHCET
«BHYTPW» CIy4aitHOTO (CITy4aifHO B3SITOTO HAMH) IOCTATOYHO OOJIBIIOTO
uesnoro uucna M. Ilpudem B MOEM MOHUMaHUM (BHUMaHUE!) napamemp
Kp ceazan c nekoiui cpeoneir «ynepeueir» uucia M (c ero cpemHei
«MOITHOCTBIO»), «IPUUYUTAIOUICHCS» €My MO «HOPME» MHUpPa YUCEN, U
SHEPrusl KaxJ0ro KOHKPETHOro uucia M MOKET CYHIECTBEHHO OTJIH-
4aThCsl OT OTOM «HOPMBI». Y UUTBIBAs BO3MOXKHYIO CBsI3b napamerpa Kp
C DHEpruei, Mbl BHUMATEJIBbHO paccMOTpuM mapametrp Kp. U emé pa3
NOJYEpPKHY, 4To (opmyiie (8.2) BakeH caM (PaKT IPUCYTCTBUSI HEKOTO
MPOCTOTO YKcia («BHYTpU» 1eNIOro yrcia M), a cTeneHb NpocToro 4ucia
— (opmyna (8.2) He yuuTbiBaeT (st HEE BCE CTETEHH MPOCTHIX YUCEN
paBHbI 1).

[Tapamerp Kp NpuHUMAET MAKCUMATLHO 803MOJCHOE 3HAUEHUE U
CBEPX «HOPMBI», YKa3aHHOU Gopmymoii (8.2), y 0coObIX, CKaxeM, «ca-
MbIX Kpyeavix» uicen M (Tak uX Ha3bpIBaeT U Xapn), «BHYTPH» KOTOPBIX
HET HUYEro, KpoOMe IIPOU3BEICHUs IEPBLIX npocmulx yucen (MAyIux 6e3
€MHOro MpoImycka, HaunHas ¢ uucnia 2). [Ipuseny nepseie 10-Tb camoix
Kpyenvix yucen M (Takue yuciia Ha3bIBAIOT — npaimopuanst): 2, 6, 30,
210, 2310, 30030, 510510, 9699690, 223092870, 6469693230
(«BHYTpH» TOCIIEHETO YHCia MepeMHOXatTcsl 10-Tb MPOCTHIX YUCEN:
2*3*5* 7] 1*13*%17*19*23*29, noaromy 31ech Kp = 10). Koner Hamero
bonbuioro orpeska nomnanaer Mexay 37-M U 38-M camvimu Kpyavimu
YHUCJIaMH, B KAHOHUYECKUX PA3JI0KEHUAX KOTOPBIX MOCIEAHUMH CTOSIT
Takue (crapiue) npocteie yncna: 157 u 163 (cooTBeTcTBEeHHO). Tak BOT,
JUTSL TIEPBBIX O-TH caMbIX KPYIJIbIX uncen M ¢popmyna (8.2) BeiaeT napa-
MmeTp Kp ¢ mogynem omuocumenvrou nozpewnocmu (OII) cebime 12%
— M 9TO, MOKHO CKa3aTh, 00iacme cuneyaaprocmu s hopmyds (8.2).
Hauwnnas ¢ 10-ro camoro kpyrioro uucia M, ux peanbHsie Kp npeBbl-
matoT Kp, BeigaBaemble opmynoit (8.2), mpuuem y 10-ro uncna OIl =
1,1%, to ectb 10-e camoe kpyznoe uucino M = 6.469.693.230 — noumu
mMOYHO nonadaem 6 «<HOpMy» B 4acTU cBoero napamerpa Kp. 3atem yka-
3aHHOE IPEBbIIIEHUE (OTKIIOHEHUE OT «HOPMBI» MapameTpa Kp y cambIxX
KPYTJIBIX YHCEN) CTAHOBUTCS BCE OOJIbIIE U OOJIbIIIE, TOKA HE TOCTUTHET
cBoero Makcumyma (OIT = 7% — onsaTh «marus» yucna 7) y 34-ro caMmoro
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Kpyriyioro yucna M = 2*¥3*5*7*  *#139 = 10755 (xcratu, uncna 33, 34 —
ATO TaK)Ke «Maru4eckue» uncia B pealbHoM, GpusndueckoM mupe). [locie
ATOTO — OTKJIOHEHUE OT «HOPMBI» IJIABHO U OYeHb MedleHHO YObIBaeT
(mampumep, po OIl = 6% y 131-ro camoro kpyrioro uucia M =
2%3*5%7% [ *739 =107306). [Ipuyem OTKIOHEHHE OT KHOPMBI» yOBIBaET
XOTS U KpailHe «HEOXOTHO», HO, BEPOSITHO, BIJIOTh 00 Hyia (y Oecko-
HEYHO OOJBIIUX CaMbIX KPYIJbIX yucen M). 3HauuT, B OECKOHEUHOCTH
Ja)ke MaKCUMaJIbHbIE KPAaHOCTH. .. CIIMBAIOTCS C KHOPMOI»?

Jlyist oueHb OOJNBIIHMX JK30YUCEN (TO €CTh IIOYTH» PaBHBIX €IU-

Huue) 2 = 1/M, rne M = 1+1/10"m u ¢opmymna (8.2) mpuMeT TaKOH BU/I;

Kp =—(1/10"m)/(m*In10 + Inln10), (8.3)
Hanpuwmep, koniy bonbiioro orpeska pasnomowsno sx3ouncio 3 = 1/M,
rnie M =1+ 1/10"m u m = 59,5139782197442, nosromy Kp = —
2,221*10"-62. OnHaKo Kak MOHUMATh MaKyio «KHOPMY»?

Beime yxe roopwiiock, urto Qopmyna (8.2) ans BBIYUCICHHS
«HOpMBI» dHepruu (Kp), BO3MOXKHO, HE sABIsIETCS JorMoil. Cam s mpej-
Jlarar0 BapMaHT, KOI'Jla «HOPMY» SHEPruH JUIsl 00blunblx yucen M ycra-
HABJIMBAIOT. .. meMHble dKk304ucid. I3N0xKy CyTh CKa3aHHOTO.

Jleonapn Dinep MOMy4YUsd aCUMITOTUYECKOE BBIPAKEHUE IS
CyMMBI (ST) NepBbIX N YICHOB TaK HA3bIBAEMOTO 2APMOHUYECKO20 psod,
B KOTOPOM KaKIbIi WIEH 3TOT0 psiJia, HAUMHas CO BTOPOTO, IBISETCS rap-
MOHHMYECKHUM CPEIHUM JABYX COCEAHMX YJIECHOB:

Sr=11+12+13+1/4+...+ 1/M=1InM + C +QI, (8.4)
rze ciaraemoe Q1 ObICTpo ycTpemisieTcs K Hyito, a uucio C = 0,577 215
664 901 532... — TO MaTeMaTH4ecKas KOHCTaHTa, Hocsmas umMs JI. Dii-
nepa, koropslii emé B 1740 r. BeiBen (hopMyity, MO3BOJISIONIYIO BBIUKC-
muth C ¢ moboi TouHocThio. O/IHaKO apuMeTHIecKas MpUpo/Ia Yncia
C (noctosiHHOM Diinepa) He U3y4yeHa 10 CUX MOpP, U HEU3BECTHO SIBIISETCS
JIU ATO YUCIO panmoHanbHBIM uiu HeT. [lo cBoelt cytu dopmyna (8.4)
BBIYHUCIISIET CYMMY mMEMHbIX 9K304Ucen (IPaB/a, elE IUTI0CYeT eTUHUILY),
KOTOPBIE SBJISIOTCS 0Opamubimu auciamu (O = 1/M) nis Bcex HaTypalib-
HBIX yucen oT 2 10 unucna M.

B 1796 rony Kapna I'aycc Hamten, a ciyctst 78 net MeprteHc noka-

3al Takyro Gopmyny (ckaxeM, popmyna I aycca-Mepmenca):
§=12+1/3+1/5+...+1/P=InlnM + 0,261497 + 02, (8.5)

rae P —3To Bce npocmule yucaa, UAymue Noapsi BIJIOTh 10 yucia M;

0,261497212... — marematnueckas koHcTanTta (Meiiccens — Meptenca);,
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ciaraemoe (02 ObIcTpo ycrpemisiercs k Hymo. Cymma S — 3To cymma
mMEMHBIX IK304UCeN, OOPATHBIX NPOCMbIM YUCIAM, HE TIPEBOCXOASIIUM
yucna M. Yka3zaHHas cymMma S pacTeT KpailHE MEJUIEHHO, TaK, B KOHILIE
Boawmmoro orpeska (mpu M = 2,186*10761) mo popmyite (9.2) mbl momy-
gum S = 5,2119... (4TO Takke OTHOCUTCA K «Marumy» uuciua 7).
YuuteiBas hopmyisl (8.4) u (8.5) MOKHO MPEAIOIOKHUTH, YTO

Kp = S1/S, (8.6)
TO ecTb Kp — 3TO OTHOILIEHHE CyMMbI TApMOHHYECKOIO psia K CyMMe
["aycca-MepTeHca, TO €CTh HEKYIO «HOpMY» 3Hepruu (Kp) i 06biunbix
yycen M ycTaHaBIMBAIOT mémuule sx3ouucia D = 1/M. B konue boib-
moro orpeska ¢popmyna (8.6) Beigaer Ham Kp = 27, 4TO MEHbIIE, YeM Y
«Harrero» tTunomakca (Kp = 33), u B 1,26 pa3a MeHbIIIe, 3HAYCHUS, BbI-
naBaemoro dopmyioit (8.2). Ognako 3a Gopmyroii (8.6) cTout mr000-
IBITHBIN «(pU3HYECKUN CMBICT», O KOTOPOM U PaccKa3aHo BBIIIIE.

Eciu camvie kpyenvie uucna M, BooOlie roBops, MPEBbIIAIOT
«HOpMY» (B yacTu napamerpa Kp), To MHOXKECTBO JPYTUX OOJBIIMX YH-
cen M nmerot napamerp Kp ssBHO HUke HopMmbl. Hanpumep, Ha bosbmom
OTpe3Ke 6 cpednem Kaxnoe 142-oe HaTypaIbHOE YUCIIO — 3TO HMpOCcmoe
Yucno, «BHYTPU» KOTOPOTrO OYKBAJIbHO «HHYErO HET», KPOME «CaMoro
cebsi», TOATOMY y MPOCTHIX YUCEI pealibHble Kp Bcerja paBHbBI €IMHULIC
(u Takux yncen Ha bonpmom otpeske noutu 0,7% — He Tak yX U Majo).
U coBepiieHHO CHO, YTO B MUPE YUCEI €CTh MHOXKECTBO JIPYTUX 00Jb-
mux yucen M ¢ HeOoNbIIUM napameTpoM Kp — SBHO MEHBILIUM «HOPMBI»
(u Takue yncna M nerde Bcero npuaymats). Ho HanOonbuii nHTEpEC B
OTHOLIEHUU K «HOPME» 3HEPIUU BBI3BIBAIOT camble OoraTele uncna M —
9TO TaK HA3bIBA€MbIe TUTTOMAKCHI.

9. TunoMakchbl — camMmble «00raTbie» HATypaJbHble YHCIa

B pamkax BUpTyaabHON KOCMOJIOTUU KOAUUECMBO 8CeX YeablX Oe-
Jaumenetl y HaTypanbHoro uncia N HazbiBaercst munom (T) uucna N. [Ipu
9TOM SICHO, 4TO (coBepIieHHO ocoboe) unciao N = 1 umeer tun 7= 1, a
Bce npocmuie yucna (2, 3, 5, 7, 11, 13, 17,...) umerot tun T = 2, mo-
CKOJIBKY BCAKOE IPOCTOE YHUCIIO JICITUTCS TOJIBKO CaMO Ha ce0sl U Ha eM-
Huny. J{ns mo6oro yrcna N moMumMo ero coocTBeHHOro tumna 7 (Koaude-
CTBa BCEX e20 JENMUTENeH) BCeraa MOXHO BBIYMCIUTH HEKUH cpedHuil
mun (Ts), paBHBIN CpeTHEMY apu(PMETHIECKOMY BCEX TIPEIIIECTBYIONTUX
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TUTIOB (TOYHEE TOBOPS, CpEAHEMY apU(PMETHIECKOMY THUIIOB y BCEX YH-
cen ot 1 go N BrimrouutenbHo). HecMoTpst Ha 6ecriopsiiouHbie KojieOaHust
tunoB 7'y uucen N B HaTypaJbHOM psJie (UMTATENh MOKET CaM B 3TOM
JIeTKO yOenuThes), cpeiHuid Tum 7's BeZieT ceOst Ha yAUBIIEHUE CIIOKOIHO.
Hemeuxuii maremartuk I1. I'. JI. Jupuxie (1805—1859) naien 3akoH po-
cra mapametpa 1's (saxon [upuxne):

Ts =InN+ (2*C-1)+ 03, 9.1)
rae ciaraemoe Q3 ObIcTpo ycTpemissercs kK Hyato, C = 0,577215... —mo-
crosiHHas Ditnepa. Takum oOpa3om, B MepBOM NPUOIMKEHUU (U1 00-
IIUX PacCyXKJIEHUH ) Mbl MOKEM ToJIarath, uto 7s = InlV, To ecTh B HaTYy-
pasbHOM psiie cpednuu mun Ts pacTeT Kak Jorapudm mpaBoil TpaHULIbI
N paccmaTtpuBaeMoro orpeska [1; N].

[Tpu nBUXKEHWUH TTO HATYPATBHOMY PSAy OT | K OECKOHEYHOCTH —
MBI OyzieM BcTpeyaTh uncia N, Tun 7 KOTOPBIX MPEBOCXOJUT BCE paHEee
MOSIBUBIIMECS TUIBI — TAKUE YUCIIA (B TAaHHOM CTaThe) Mbl HA30BEM mU-
nomaxcamu (NT), TO €CTh 9TO YHUCIIA, YEH THUIl — MaKCUMaJieH (paHee s
Ha3BIBAIl UX 8EPXHUMU AUepamu Yacmulx Mupos unu BJIYM). beckoneu-
HBI Pl BCEX THUIIOMAKCOB HAUYMHAETCS TaK (EAUHUILY MBI 3/1€Ch OITYC-
kaeM): Nt =2,4, 6, 12, 24, 36, 48, 60, 120, 180, 240, 360, 720, 840,
1260, 1680, 2520, ... , a 3aTeM TUIIOMAKChl BCTPEYAKOTCS BCE pexe U
pexe B HaTypaJbHOM psijie (CJIOBHO pPEIKHE alMa3bl B OTPOMHOM OTBaJIe
nopobl). [loguepkHy, 94TO BCE TUTTOMAKCHI UMEIOT yémHuiil TN (y HUX T
— 4€THOE YMCJII0) 3a UCKIIOUYEHUEM JHIIb IBYX yucen: N =4 (c tunom T’
=3)u N=36 (c tunnom 7=9).
Ha ¢one cBoux umncen-cocenel (o HaTypaJbHOMY psy) THIIO-
MaKc — 3TO caMoe 6oraTroe 4ncio (1o KOJIMYECTBY €ro LEeNbIX JeuTeneil).
[Tpuuem «boraToe» — 3TO He AIMUTET, a KOJIUYECTBEHHAs XapaKTEPUCTHKA
TUIIOMaKca, TOCKOJIbKY B paMKaxX BUPTYaJIbHOM KOCMOJIOTUU H02an cheo
yucna N — 3mo cymma écex e2o yenvix oeaumernei. Sicuo, uro dorart-
CTBO 1POCMO20 YUCIa HA EUHUILY OOJIbIIE CAMOT'0 YHCIA, TO €CTh MPOo-
CTBI€ YHCIIa — 3TO CaMble «OeHbIe» YHCIIa, @ BOT TUIIOMAKCHI (NT) — 3TO
camble Oorarble HaTypaidbHBIC UuCHa, A O6orarcTtBa (Smax) KOTOPBHIX
MHOU HaljieHa Takas oleHKa (B paMmkax bombioro orpeska):
Smax/Nt= 1,753*InIn(/N1), (9.2)
TO €CTb Kpamuocmb 6ozamcmea (Smax/NT) y THIIOMaKCOB B KOHIIE
bonbioro orpeska ngocturaer 3HaueHuil 8,66... 8,68 (ouepenHas «ma-
rusi» yucina 7). [Ipoie roops, B koHie bO cymma Beex LenbIX enuTe-
neit tunomaxca B 8,66... 8,68 pa3 Gomnbliie caMmoro TunomMakca. 1 MoxHO
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MPEIOJIOKHUTh, 9TO KPAaTHOCTH OOTaTCTBa Y TUIIOMAKCa TECHO CBsI3aHA C
CYMMOUN méMHbIX IK304Ucen, OOPATHBIX NPOCMbIM YUCIAM, HE TIPEBOC-
XOJSIIIMM JTaHHBIN TUTIOMAaKC, cM. popmyiy (8.5).

Ecnu naiitu GoraTcTBa (a 3TO MPOCTO HEKUE LENbIE YHCIA) 8Cex
HATYpaJIbHBIX YUCeN Ha oTpe3ke [1; N], TO MbI YBHJIUM, 9YTO MHOTHE 0O-
raTcTBa (Kak HeKHE YMCiia) MOBTOPSIOTCS, TPUYEM KOJIN4YecTBO (Ks) pasz-
JU4HblX OOTATCTB MOYKHO OLIEHUTH YMIHPUIECKON (HOPMYITOii:

Ks = N/(0,2257*InN + 0,6366), (9.3)
TO €CTh CpedHsis niomuocms 6ocamcmea (N/Ks) pacTeT ModTu Kak jora-
pudm nipaBoii rpanuiibl (N) orpeska: N/Ks =0,2257*InN + 0,6366. Cpen-
HSIsI IJIOTHOCTH OOTAaTCTBA TOBOPHUT O TOM, CKOJIBKO HATYPATbHBIX YHCEI
otpeska [1; N] npuxoautcs B CpeJHEM Ha Kaxa0e 3HaueHue 0oraTcTBo,
Harpumep, B KoH1e bonbmoro orpeska N/Ks = 32,5. M3 ckazaHHOTO B
yacT OOraTcTBa TakyKe€ MOXKHO MPEANOIOKUTH, YTO «HOPMa» IHEPTHH
(mapametp Kp) — 3TO, BO3MOKHO, OTHOILIEHUE CPEIHEN IIIOTHOCTH 0O-
rarctBa (IV/Ks) x kpaTHOcTH OorarcTBa (Smax/NT) THIIOMaKca.

Tumomaxcel, 651arogapst 60JIBIIOMY KOJTUYECTBY MX LENbIX JEINTe-
Jel, 00J1a1a0T HE TOJIBKO HAMOOJIBIITUM 00TaTCTBOM (Smax), HO M IIEIBbIM
pAIOM IpYruX 3aMedaTesbHbIX cBoMCTB. Hampumep, Bce (6€3 mpomyc-
KOB) meinblie uucna 1,2, 3,4, ..., u T.1. mouTH 110 yucna In(Nt) — ABISrOTCS
JEeNUTENSIMHU TUIoMakca NT (kakuM Obl O0sbIIMM TUIIOMAaKC He ObL). Ta-
KH€ JIEJUTENU TUTIOMAaKca («KOMHUPYIOIIHE» Hayalo HATypaJlbHOTO psiaa
1,2, 3,4, ...) MBI HA30BEM JIUHEUHbIMU Oeaumenamu. MOKHO TOBOPUT,
YTO KOJUYECTBO JUHEHHBIX AENUTENeld y TUIOMakca NT ompeaenser
cpeonun mun Ts Ha otpeske [ 1; Nt]. Keratu, 5310 momoraet Ham 0Co3HaTh
JIOKa3aHHBIN B MaTeMaTuKe (DaKT: deckoneuno donvuioe yucno («becko-
Heunocmwby) oeaumca nayeno na BCE namypanvnvle uucna.

B Ta6xn. 9.1 mpuBeneHbl THIOMAKCHI, OJIM3KKE K KOHITy bonbiioro
otpeska (N = 4,475*10761, To ecthb 28,145 Mummmap0B JIeT, a TOUEMY
BO3pacT BceneHHol BAPYT MOYTH yIBOWICS — 00 9TOM PaCCKaxy HUXKE).
[TpuBeny HekoTopsble nosicHeHus k Tadi. 9.1. Koneu borvuioco ompeska
(«ceromHsIIIHUN IeHbY») HAXOAUTCA MKy 677 u 678 Tunomakcom (k —
3TO MOPSAKOBBI HOMEp TUIIOMaKca, HauuHas ¢ NT = 2, y KoToporo k =
1). A Gosee TOYHO CKaxy Tak: oT 677-ro TUIIOMakKca yxe mnpomnuio 2,8
MJIPJI. JIET, a 10 678-ro TUIIoMakca OCTaoch emi€ 3,5 MipI. JieT. 3HAUUT,
Onmkaiimumii K HaMm (4 yKe Tpolneamuii 2,8 MIp. JIeT Ha3amd), TO eCTh
«Hau» MUROMAKC CIIETYIOIINNI:

Nt = (2"10)*(3"5)*(53)*(73)*(1172)*13*17*...%¥137 = 4,026* 10761,

31



IPU 3TOM MOTUYEPKHY, UTO «XBOCT» KAHOHUYECKO2O PA3NONCEHUs Y BCEX
MPUBEICHHBIX B Ta0J. 9.1 TUIIOMaKCOB — OJMHAKOB — ATO MIPOU3BEICHUE
Bcex ¢ 6-ro mo 33-e mpocroe uucio: 13*17*...*137 = 3,1189*10"49
(«HamD TUMIOMAKC NT MPEBOCXOIUT CBOM «XBOCT» IMOYTU B MPULIUOH
pa3). Tun Hamiero TUIIOMaKkca 6JU30K K TpuiutHony (7 nopsiaka 10712) u
HAXOJUTCS 110 KpacuBOH (JJAKOHUYHOM) popmyrie meopuu uucen:
T'=(10+1)*(5+1)*(3+1)*(3+1)*(2+1)*(1+1)"29 = 850 403 524 608
(CM. MOM CTaThH MPO «U-MPULIUOHY — ITO HOBBINM (hU3UYCCKHIA Mapa-
MeTp BceeneHHol, XapakTepu3yloIni «HaIlly» BpeMEHHyI0 3110XYy). I1o-
ckoabKy In(4,026*10761) = 142, To y Hamero TUrmomakca okojio 142-x
NEePBbIX JETUTEIS] B TOYHOCTH KOMUPYIOT (TMIOBTOPSIIOT) HAYalo HATY-
panbHOTO psana (6e3 equHoro mpomycka): 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, ....

Tunomaxcel, O1m3kwe K KOHILY bosporo orpeska Tabnmma 9.1
Ne n/n| Twunomakc | KonuyecTtBo net go | KonudecTtBo aenutenen, Ctenenn

(k) NT nocnegyowero k T (Tvn yncna NT) 2 3 571
668 7,190E+60 905 814 407 652 298 158 080 8 5 4 2 2
669 8,628E+60 905 814 407 676 457 349 120 9 6 3 2 2
670 1,007E+61 2 113 566 949 695 784 701 952 8 5 3 3 2
671 1,342E+61 603 876 271 708669603840 (10 4 3 3 2
672 1,438E+61 1811628 813 724 775731 200 9 5 4 2 2
673 1,726E+61 1811628 813 744 103084032 (10 6 3 2 2
674 2,013E+61 5434 886 440 773 094 113 280 9 5 3 3 2
675 2,876E+61 905 814 407 797253304320 (10 5 4 2 2
676 3,020E+61 6 340 700 846 811748 818 944 8 6 3 3 2
677 4,026E+61 6 340 700 846 850403524608 (10 5 3 3 2
678 5,033E+61 6 340 700 846 869 730 877 440 8 5 4 3 2

[Tocnennee (33-e 1Mo cuety) MPOCTOE YUCIIO «BHYTPH» HAILIETO TH-
nomakca — 3to npocmoe uucao 137 (kcraru, ato mouru 1/IITC = 137).
3HAYUT, «IHEPTUN» («MOIIHOCTH») 00byHOTO unciaa N = 137 xBaTuio
Ha TOCTPOCHHE CaMBbIX MOIIHBIX YHcel BombImoro orpeska, a 3To He
TOJIBKO TUIIOMAKCHI, HO U KOJIOCCATHhHOE MHOYKECTBO JPYTUX IENbIX YU-
Cell, MOXOKMX Ha THIIOMAKCHI, TO €CTh TaK)Ke€ MMEIOIINX OTHOCHTEIHHO
00JIbIII0€ KOJTMYECTBO HEIbIX JeTUTeNeH 1 CTpOHHBIE Mmuib0bl (IOTHOP-
MalbHOE pacmpeneneHue ux genuteneir). Takum obOpaszom, cambie
«mouwiHbley (camvle «Docamovley) YUCIA CMPOAMCA U3 CAMbBIX «Deo-
HbIX» (nepevix) npocmulx yucen. | B mupe dncen — BCE Kak y JIIOJIEN, T/1e
HEMHOTHE caMble OOTaThIe JTIOAN CTAHOBATCS TAKOBBIMU 3a CUET TOJaB-
JISIFOIIETo OOJBIIMHCTBA OSMHBIX JIFo/el. Pazymeercs, cam s morararo,
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9TO ATO MUP YUCEN KYMPABISCTY JTIOABMH, «IUKTYS» JIOJSIM MaTeMaTH-
YecKHe 3aKOHbI, KOTOPbIE U pealn3yroTcs B )KU3HU counyma.| U naxe Ha
KOJIOCCAJIbHOM BOJIbIIIOM OTpe3ke npocmeie uucia «BHYTPU» TUIIOMAK-
COB HE MPEBOCXO/ST BCEro Juilb yncia 137, a 3To — OyKBaJIbHO «HUYTO»
Ha ¢oHe mpocThiX ymcen mopsaka 10761, KOTOpbIX HEeMalo B KOHIIE
bonbiroro orpeska.

Haiinennsie MHoto (Bce?) 677 tunomakcos (IITC-ro) bonbuioro
OTpe3Ka MO3BOJISIIOT MPEAINOJIOKUTD, UTO cTapiiee (MOoCIeHee) npocmoe
yycno PT B KaHOHUYECKOM pa3JIoKEeHUU munomaxca NT pacTeT IOUYTH 110
3aKOHY... Jlupuxie, To ecTh MOKHO 3aIUCaTh:

Pt =In(NT1). 9.4)

Bceé Bpems xu3Hu Hamiell BceneHHOH yueHBIE OLIEHMBAIOT Kak
107150 ner (HamoMHIO, YTO TIOKA Mpouwio 4yyTh 6omee 10710 et ot 3a-
pokneHuss BcenenHoii). 3HauuT, B BUPTYAJIbHON KOCMOJIOTHH 6cCell
ocusnu Bcenennoii coomeemcmeyem ompesok nopaoka 10°201. Ilo-
3TOMY Y CTOJIb KOJIOCCATBHOTO THIIOMAaKca cTapliiee MpocToe YUcio Oy-
net nopsiaka In(107201) = 463, a ato — 90-oe npocroe uncio. To ecth
«TOCJEeTHUN» TUIIOMAKC (B JKU3HHU BceneHHoit) OyneT mocTpoeH «BCEro
auib» 90-bIM O CYETY IPOCTHIMU YHCIAMHU.

«BuyTtpu» Hamero Tunomakca NT «3ammto» 33 npocThix uncia (2,
3,5,7,...,137), 3Hauurt, y Hamiero Tunomakca napametrp Kp = 33. A Bot
dopmymna (8.2) Beigaer g Hero 3HaueHue 34,4235. To ects B uactu Kp
Halll THTIOMAKC HE AOTITUBAET HO «HOPMBI» 4,1%, 1 y BCEX TUITOMAKCOB
u3 1aba. 9.1 3TOT NPONEHT («HE TOTATHBAHUS O HOPMBI») JOKAILHO
yosiBaet ot 3,2% no 4,2% — TakoBa Tekyias (COBpeMeHHasi HaMm, JI0-
JISIM) SI10XAa, a BCEro OT poxaeHus BeeneHHoM MOKHO HacuuTaTh 33 pas-
HBIE AIIOXH CO CBOUM HEMOBTOPUMBIM (TIO TEMIIaM) JIOKAJbHBIM YOBIBa-
Huem. XOTs B 1[eloM (T7100alibHO, Ha BCEM bombIioM oTpe3ke) y THIO-
MakcoB mnapamerp Kp, BooOlie roBopsi, pacmem, YCTPEMISACh K
«HOpMeY, Tpebyemoil popmyioi (8.2), mpuueM 3T0 COMMKEHUE POHC-
XOJIUT 3HAYUTENILHO OBICTPEE, HEXKEIIU Y CaMbIX KpYeablX 4YUCeN (CM.
MPEIbIYIYIO TJaBy). BeposTHO, MOKHO Jlaxke YTBEpKAATh, UYTO «HOP-
manvhoey 3nauenue napamempa Kp —mo e2o 3nauenue umennoy mu-
nomaxcoé (M 3T0, HaBEPHsIKa, MMEHHO TaK 3a mpezaenaMu bonbiioro or-
pe3Ka, TO ecTh B JasieKoM Oynyriem Hamield Beenennoit). Bot modemy,
U3y4asi THIOMAKCBHI, — MbI HAWUTYYIIUM 00pa3oM mpuOIrKaeMcst K TTIOHU-
Mar TOTO, YTO MBI HA3BAIU IHepeuell NEUCTBUTEIBHBIX YnCeN (B TOM
YUCJIE U HATYPAJIbHBIX YKcell N).
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B nanHoii rimaBe Mbl He OJIMH pa3 «BBIXOAWIN» HAa YK CIO 33 unu 34.
A emé€ paHee Mbl YCTAaHOBUJIM, YTO MUHUMAJIBHO BO3MOKHBIN maHeeHc
yvena naxnona kacamenvrot tg = 34,316 u3z popmynsi (7.10) — moutu pa-
BEH «HOPMaJbHOMY» 3HaueHMI0 napametrpa Kp = 34,4235 B koHue boiib-
moro otpeska. Hamomuto, uto tg = 34,316, 06pa3HO TOBOPSI, «IIOPOK-
JlaeT» BCIO BHAMMYIO MaTepuro Bo Beenennoit (4,355% e€ obmiero co-
ctaBa). BeposiTHO, CylllecTBYeT aHAMTUYECKAsI CBA3b MEXKY tg U mapa-
metpom Kp, Benb popmyiy (7.8) hopMalbHO MOXKHO 3amucath B Bujae N
=—(1/M)*(1 + 1/Kp), npaBna 3ta ¢popmyia paboTaeT TOIbKO JJisI OYCHb
OobIMx yucen M (3HAUUTENBHO MPEBOCXOASIIUX SAUHUILY, & Y OYCHb
00abIIMX 3K30uKcen O napamerp M OUYTH paBeH €IMHULE), 3HAUUT, [1a-
pametp Kp cBsizaH ¢ MpUPOION Manblx TEMHBIX 3K30uncen I (ycTpemiis-
IOIIUXCS K HYJI0), Y KOTOPBIX mapameTp M pacter 10 OECKOHEYHOCTH.
Takum obpazom, napamemp Kp = InM/(InlnM — Inln10) npuoopemaem
CMBICTL «IHEp2UW) 6 o0nacmu 00nbuwux HamypaibHoix yucen M u ¢ 00-
aacmu manvlx Ik3ouucen 3 = 1/M, ompasxicarouwgux npupooy mémmoi
snepeuu. [Ipy 3TOM BBIIIE 5 YK€ MPEANPUHSI (M Onucai) ABE CBOU I0-
OBITKH TOHATh «(pU3nudeckuii cMmbiciy napamerpa Kp — cM. dopmyny
(8.6), a Taxke hopmyitsl (9.2) u (9.3).

A BOT mpuMep 4uCcTO PopMaIbHOTO Moaxoaa kK napametpy Kp. Ilo-
ckobKy Inl10 = 2,3, a 3T0 MOUTH 2, TO BIOJIHE JIOMYCTUMBI CIICTYIOIITHE
dopmanbuble TpeoOpazoBanus: Kp = InM/(InlnM — Inlnl0) =
InM/In(InM/In10) = InM/In(0,5*InM) = InM/Inln(M"0,5), rne M™0,5 — 310
KOPEHb KBaJIpaTHBIN U3 uucia M, a 3TO — IOUYTH NOCIeOHUL MAblll Oelu-
menb uncia M — BakKHEHIIasi XapaKTepUCTHKA BCIKOTO 00OTaToro 4mcia
M (c OTHOCHTENHHO OONBIINM KOJHMYECTBOM JeiuTenei). 3HauuT,
MO3KHO (?) ZOIyCTUTH U TaKOE:

Kp = InM/Inln(M"0,5), 9.5)
u 31a (hopmyna B koHue bonbioro orpeska Beigaer Ham Kp = 33,176,
4TO OJMKE BCETO K «HAIIeMy» TUoMakcy (y kotoporo Kp = 33).

U coBepiieHHO SICHO OJTHO: C TOUKH 3PEHUSI 8UPMYATIbHOU KOCMO-
noeuu, yucna, 6muskue K 33, 34 — 10KHBI UTpaTh (QyHIaMEHTAIBHYIO
POJIb B yCTPOMCTBE MUPO3aHus. Tak, B BAKHEUIIIEH crmanoapmHou Mo-
Oenu (TeopeTHuecKoi (HU3MKN) HACUUTHIBAeTCA 36 IIIaBHBIX «KUPIUYU-
KOB» MHUPO3JaHMs: 6 JENTOHOB, 6 KBapKOB U 12 COOTBETCTBYIOIINX UM
AHTUYACTHI], a TAK)KE 8 TIIFOOHOB, 3 TSKENBIX KATHOPOBOYHBIX O030HA U
¢doTOoH. A Taxke (IONMOJIHUTE MO MepedeHb caMu): 32 BapuaHTa pacIio-
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JIOKEHHUSI aTOMOB BOKPYT y3J1a pelIeTky (B Kpucramuiorpadun); 29 ckomn-
JICHUY TAJIAKTUK B KPYIMHEHIIEM M3 CBEpXCKoIUieHui; 32 3yba y 4eno-
Beka; 32 Kpacku Ha MaJUTPe XyA0KHUKA (3TO MAKCUMYM); 33 OCHOBHBIX
a3bika Mupa; 10 33 OykB coaep:karT OOJIBIIMHCTBO alipaBUTOB MHUPA;
33...34 03BOHKA B MO3BOHOYHUKE 4Y€JIOBEKA; 33 TepMHUHA YKa3bIBaIOT
TEeMI B My3bIKe; 33 3HAUUMBIX PEIMTUU Ha IUTAHETE U TakK jJajee (mpume-
POB JTOJKHO HAWTUCh — BEJIMKOE MHOECTBO BO BCEX 00JACTSIX 3HAHMM,
HAKOIUICHHBIX YEJIOBEKOM)... .

Her HMuero cTpaHHOro, 4TO U B PENUTHUAX (CaMBIX pa3HBIX) 4acTO
BCTPEUAIOTCS MHOTHE YKCIIa, OTMEYAeMbI€ B KAUYECTBE 0COObIX WIH «Ma-
ITMYECKHUX» YUCENl B BUPTYyaJbHOW KOocMoioruu. Benbp mamemamuue-
CKUIl MUp 4ucesl — 3mo HeKas «Napmumypa» peaibHo20 npoCmpa-
cmea-epemenu (peanbHo20 MUpo30anus), a PEIUTHs MPOCTO OTPAKAET
«0COOCHHOCTHY» MHOTHX YHCeN (IIPeX e BCero mebix uncen 1, 2, 3,4, 5,
7,12, 33, 34, 137, 666), xoTOpas y:ke AaBHO MOAMEYCHA YEIIOBEKOM U3
YKU3HEHHOTO OIbITAa BCEX MPEALIECTBYIOMUX MokoneHuid. Keratu, B aToM
IJ1aBe€ FOBOPHJIOCH O BAKHEUIINX YUCIIAX — MUNOMAKCAX, KOTTYECTBO KO-
TOpBIX B KOHIIE bonbiioro orpeska pocruraet 677. 3TO YUCIO OJULIE-
TBOPSIET COBPEMEHHYIO HaM JIOXY («CEroJHs») H, 0€3yCIOBHO, apXu-
Ba)XHO B BUPTYAJIbHON KOCMOJIOTUHU. A YUTATelb, BEPOSTHO, CIIbIIIAIT TIPO
yucio 36epsi — 0coboe Yucio, ynomuHaemoe B buOmmnu, moj KOTopeiM
CKPBITO MIMsI allOKaJIUMITUYECKOTO 3BEpsi; HyMEPOJIOrHYeCKOe BOILIOIIE-
HUE CTaBJIEHHUKA caTaHbl. Yucio 3Beps paBHO 666. B cBs3u ¢ 3TvM nipu-
Befy... 666-i THIIOMAKC (TaK, «Ha BCSIKUI MOXKAPHBIH. ..»):

Nt = (2*10)*(3M5)*(573)*(7"2)*(1172)*13*17*... %137 = 5,75*%10"60,
umeroumit 7'= 637 802 643 456 nenbix neaurenci.

10. Hameit Becesaennoii — 28 muipa siet (mpupoaa IITC)

Jlist oueHb OonbIIUX Kk30uncen (y KOTOpbIX m Oombiie 14) ¢ yue-
toM dopmyd (7.4) — (7.6) Beipakenue (7.8) nepenumiercs B Gopmyny:
N=10"m)*In(10"m), (10.1)
«BHELIHUN BUI» KOTOPOW MO3BOJISIET YTBEP)KJIaTh, UTO OUYEHb OOJIBIIOE
sk3ouncio D = 1/M (rne M =1+ 1/10"m) 6yner pagnomouyro 0OIYHOMY
yucity N, KOTOpOe MOUYTH PaBHO APOCHOMY YUCTY € TIOPSIKOBBIM HOME-
poM mouTH paBHeIM 10"m (B psimy mpocTeix uucen 2, 3, 5, 7, 11, 13,
17,...). CnoBa «I1OYTH» — 3TO «U3BUHEHH» TIepel meoputi yucen (CTpo-
TUI CTUITL KOTOPOH — 3aBEIOMO OTITYTHYJ ObI MOUX YUTATENEH ).
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B konne bonpmoro orpeska N = 2,18633918258872*10761, uro
SKBUBAJIEHTHO Bo3pacty Bcenennow ¢ = 13,75 mumnuapnos ner. Ilo-
JIpOOHO TOSICHIO, OTKY/Ja MOSBUIOCH AaHHOE YUCI0 N (3TO Ba)KHO IS
MOHMMAaHUS MOETO TEKCTa U MPOBEPKU MHOTUX MOUX PE3YJIbTATOB):

1 ron = 365(aueit) * 24(uaca) * 60(munyT) * 60(cex) = 31.536.000 cexk;
t=(13,75*10"9) (ner) * 31.536.000 (cex) = 4,3362*10"17 cekynn;

1 cexynma = 1,85487*10"43 s6u (TITaHKOBCKUX BpEMEH);
t=(4,3362*10"17) (cex)*(1,85487*10"43) s6u = §,043*10760 s6u.

B BupryanbHoit kocmonoruu 1 s¢u = e = 2,718 (xnroueBas e-runoresa),
nodToMy ouna bonvuiozo ompeska = (8,043*10760) (s6u)* 2,718... =
2,18633918258872*10761 1 3T0 — HCXOAHOE I HAC 3HAYEHHE OOBIU-
HOTro yucna N B yactu npumeHeHus popmysi (10.1).

[Tyrem nox6opa («Bpyunyto» Ha [1K) mbr o popmyie (10.1) Haxo-
muM m = 59,205142419223, npu xoTopoM HaiineHHOoe Hamu N Oyner
Menbie ucxogHoro N wa 0,000000000047876535633947% (u TouHee
storo ¢ nomorbio [1K Ham yxe He HaiiT). Takum 06pazom, koHIy bosb-
nroro orpeska (ucxogaomy N = 2,1863*10761) paBHOMOIITHO SK30YHUCIIO
3 =0,999999999999999999999999999999...90, y koToporo nocie 3a-
MATON CTOUT 59 NeBATOK (MAYHIUX HENPEPHIBHO, 0€3 HYJIEH-TPOOEIioB).
OpnHako Aake 3TO YUCIO-«MOHCTPY... OECKOHEUHO JalleKO OT €AMHUIIBI
— 00 9TOM HHKOT/Ia He HaJ0 3a0bIBaTh.

Bei1ie MbI yCTaHOBWIIH, UTO OY€Hb OOJIbIIOMY 3K30uncty O = 1/M
=10"m/(1 + 10"m) (c GOJIBLINM KOJUYECTBOM JIEBSITOK MTOCIIE 3aNATON U
y KoToporo napamerp £3 = 10"m) 6yner paBHOMOIIHO OOBIYHOE YHCIIO
N = (10"m)*m*In10. IIpu 5TOM UHTEPECHO TAaKOE OTHOIIICHHE:

E3/N =1/(m*In10), (10.2)
TO €CTh y OYEHb OOJIBLIOrO AK304HCia O, PAaBHOMOIIHOTO OOBIYHOMY
yucay N, mooyne E3 coctaBnset 1/(m*In10)-yro yacth ot uucna N.

MBI yKe HaluiM, 4TO KOHIy boiapnioro orpe3ka paBHOMOIIHO JK-
3ouncio I ¢ mapamerpom m = 59,205142419223. TlosTomy 1151 KOHIA
Bonwimoro orpeska (To €cTh Ha «CETOAHSIITHUN JIEHB») MBI TOJIy9aeM:
Ed/N = 1/(m*In10) = 0,0073354182451, uyto Bcero numb Ha 0,52%
OoJpilie 3HAYEHUS... nocmosnHot moukot cmpykmypour (IITC =
0,0072973525698). 3uaunt, MOXKHO BBIIBUHYTH CJIEIYIOUIYIO TUIIOTE3Y:
IITC — 3mo omnowenue napamempa Er (3xk30uuciaa 3) Kk odobiunomy
yucny N pasnomouinomy oannomy 3. U 31ech BOZHUKAET 3aKOHOMEP-
HBI BOTIPOC: a TIPU KaKOM 3HaueHHWH 4ucia N Mbl BBIXOJUM TOYHO Ha
I[ITC? OtBer maer ¢opmyna (10.2), B KOTOpyIO cieayeT HMOJCTaBUTh
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«[ITC-it» mapamerp m = 1/(IITC*In10) = 59,5139782200704. D70 Ge3
Tpy/Zla MPUBOJIUT HAC K TOMY, 4TO Mbl Oynem Ha3biBaTh «IITC-a» onuna
bonvwozo ompeska: N = 4,47520454895675%10761, a Takoe 3HaueHUE
yucina N (B xoHue bonbiioro orpeska) 3KBHBAJIEHTHO CIEAYIOIIEMY
YTBEPKACHUIO: 603pacm Bcenennoi — 28 munnuapoosé nem, a eciu
TouHO: 28.144.792.463,2154 net (cM. BBIIIIE MOU MOSCHEHHUSI-PACUETHI B
yacTu Bo3pacta Bcenennoit). Takum oOpa3zom, BUpTyalibHAsE KOCMOJIO-
T'Usl, yYUTHIBas MOJyYEHHbBIE BBIIIE CBEACHHS B YACTH dK304uCeN (0Tpa-
YKAIOUIUX IPUPOLY JIIMOJa-uIeHa), BHOCUT CIIEIYIOIIEE YTOUHEHUE: 603-
pacm Bcenennou ¢ 2,03...2,06 paza 6oavuie opuyuanvio npunamozo
6 nayke. Kcratu, B kHure poccuiickoro yueHoro M. B. Caxxuna «Cospe-
MEHHasi KOCMOJIOTHs B TomylspHoM wu3ioxeHun» (M.: Eaguropuan
YPCC, 2002 r.) roBopuTtcst 0ykBajbHO cliieayroriee (Ha cTp. 69): «... 13-
MEHSIOTCS OlIeHKH Bo3pacTta Beenennoit. Ecu 90% oOmieli mioTHoCTH
Bcenennoii npuxoautcst Ha HOBBIM Bu MaTtepuu (JismoOna-wien), a 10%
Ha OOBIYHOE BEILECTBO, TO 8o3pacm Bcenennoii, okazvieaemcsa 6onvuie
noumu ¢ 0éa paza!» (JKUPHBIA KypCUB MOH).

11. IIporno3 ymensmenust IITC B 6ynymem

Bceé Beime ckasanHoe npo IITC mo3Bossier mpociieauTs, Kak
ymenbmanack [1TC (ot 3nauenus [1TC = 1), HaunHas ¢ caMoro mepBoro
MI'HOBEHUS KHU3HU BceneHHol (B BUPTyaJlbHOM KOCMOJIOTHH €ro OTpa-
kKaeT 0obiyHoe unciio N = e =2,718... 1 paBHOMOIIIHOE EMY 9K30UUCIO I
=20=0,7569...). Benuununa obpartnas [ITC (to ects 1/IITC) pocna no-
ymu Tak, Kak poc jgorapudm yrcna N (To ectb InN) u 3TO — 0/1HA U3 TIPO-
CTEHIINX UCTUH BUPTYAIBHOW KOCMOJIOTHH (TIpaB/aa, 32 MOUM IIOUYTH)
KpOeTCs Macca HI0AHCOB U XUTPOCTEH MUpa YUCEN).

Cynp00HOCHOE 3HAUEHUE /ISl HAIIeH ITUBHIIN3AIUN MOXET UMETh
ymenbinenue [ITC B (otmanenHoM) OynymieM. M Bbllie mpuBeaecHHBIC
dbopMyIibl O3BOJIAIOT O€3 Tpy/a caesaTh MMEHHO Takol mporHo3. Ha ce-
TOJHSIIHUM IeHb B 0UIMaIbHON Hayke nonaratot cienytomree: [ITC =
0,007 297 352 569 8(24), mpudem, HACKOJIBKO 51 IOHUMAIO, YUCHBIE el
HE YMEIOT 00CmogepHo TOUYHO U3MepUTh 14-10 1 15-10 nudpsl (cTosmmx
B ckoOkax) B 3HaueHuu [1TC. [Tycth Ne — 3T0 OpsAIKOBEI HOMEp U PHI
nocise 3ansatoid B ceroansmuHem 3Hauenuun [ITC. Hanpumep, rinans Ha
gucnosoe 3Hadenue [ITC, Mbl BUIUM, YTO:
npu Ne = 15 (To ectsb 15-5 mudpa mocne 3amnsAToii) — 3to uudpa 4,
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npu Ne = 14 (To ectsb 14-5 mudpa mocne 3amnsAToit) — 3o uudpa 2,
pu Ne = 13 (To ectb 13- mudpa mocne 3amnsaroit) — 3to mudpa 8§ u 1.1.
Torpa nugpa ¢ nopsakoBbIM HOMEPOM Ne YMEHBILIUTCS POBHO Ha €/U-
HUILY, €CIIM IPOMIET cieayrollee KOIMuecTBo JeT JI (B roaax):
JI =5,32385%10"14/exp(Ne*In10). (11.1)

s tex, KoMy He XoueT cuMTarh: 15-1 mudpa (310 ceituac 4)
YMEHBIIUTCS Ha eAuHUILy (cTanet 3) koraa npoiaer 0,532 roga (moutu
nonroja); 14-a uudpa (31o ceituac 2) yMEHbIIUTCS Ha €IUHUIY (CTaHET
1) xorna mpouaer 5,32 roga (mouru 5 ner); 13-s uudpa (3o ceiiuac &)
YMEHBILUTCS Ha €IMHUILY (cTaHeT 7) Korja npoiet 53 roaa (v amo yoice
coecem cKopo ModucHo npogepumy?); 12-1 nugpa (3To ceituac 9) yMeHb-
IIUTCS Ha eAMHMILY (cTaHeT 8) Koraa nmpoiaeT 532 roaa u T.1.

12. AcuMMeTpuUs MaTepUHU-AHTUMATEPHH

B cBere ynuButenbHo TouHOro «mnonaganus» B [ITC oTHomeHus
Ed/N (cMm. miaBy 10) — eCTh CMBICT PACCMOTPETh 3TO OTHOIICHUE, HAYH-
Has ¢ 3k30umncia 0 = 0,75694510645758 (m =0,493...; M=1,321...),
paBHOMOIITHOTO 00BIHOMY umciy N = e = 2,718.... Ucxons u3z ¢popmyi
(7.2) u (7.8), mbl osTydaeM (Bcerna nosodcumensroe) Bolpaxenue £3/N
=—1/(InM + InlnM). Ho MBI paccMOTpuM oOpammuoe eMy BbIpaskeHUE:

N/E3 =—InM — InlnM. (12.1)
KcraTn, Teopernueckast pusnka Takke HEPEIKO ONEPUPYET HE C CaMOit
IITC, a ¢ oopamnoti Bemuaunoi: 1/IITC = 137,035999074. V Hac koM-
meke N/E» moka3biBaeT BO CKOJIBKO pa3 00bIdHOE uncio N (paBHOMOIII-
Hoe 7k30unciy 3O = 1/M) npeBocxoauT napamerp E» = 3/InD, npuuem
KoMIuieke N/ED UMeeT «BHYTPEHHIOI CTPYKTYPY»:
orpuniatensuoe (—InM) —3t0 «ompasricenue» anmumamepuu,
nonoxutenbHoe (— InlnM) — 3to «ompascenue» 06viunoll mamepuu.
[Tockonbky, Kak y>k€ OTMEYaloCh BBIIIE, OTHOCUTENbHAS TIOTPEITHOCTh
(OIT) dhopmymsr (7.8) B Touke M = 1/20 = 1,321 paBHa HYIO, TO JIsl TOM
TOYKH («OTpaxkaroIei» MOMEHT 3apoxaeHust Becenennoit) mbt co 100%-
i noctoBepHOCTRIO moiydaem: — InM = —0,278464... u — InlnM =
1,278464..., a N/E> = 1. 3HauuT, B MOMEHT 3apoxaeHus BecenenHoi (B
Touke J()) aHTHMATEepHsi COCTABIISET CICAYIONIYIO OO OT MaTePUU: —
InM/InlnM = 0,2178117 (msaTas 9actb OT 00bIYHON MaTepun). U ¢ ganb-
HEUIITUM POCTOM D0abUi020 DK30uucHa D (1 yObIBaHUS ero napameTpa M)
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K CIUHHIIE — 001 anmumamepuu OyleT yCTPeMIISThCS K HYJIO TOYTH
o clIeayronieit popmyre:

— InM/InInM = 1/[(10*m)*In(10"m)], (12.2)
a U oueHsb Oobuux dK309uce (m oomnpie 14) BepHa Takas OIeHKa:
— InM/InlnM = 1/N. (12.3)

Takum oOpazom, ecru boavuwioii ompe3ok 3axkanuueaemcs uuciom N,
mo anmumamepusa cocmaegnsem npumepro 1/N-yro oonw om mame-
puu 60 Bcenennoii (o0 COCTOSHHMIO «HA CETOJHSIIHUHA JeHBY»). s
«IITC-#» gunst bonbmioro orpeska (m =59,5139...; N=4,475*% 10761)
u3 ¢opmynsl (10.2) mbr momywaem: N/Ex» = m *Inl0 = 1/IITC =
137,035999074; a cornacuo ¢opmyne (12.3) gons antumarepuu (OT
0OBIYHOM MaTepHH) HA CETOTHALIHUMN JeHb cocTaBisieT 2,235%107—-62.

B coBpemennoii BcenenHoil npucyrctByer (HaOIOgaeTcs yde-
HBIMH) TIOYTH HUCKIIIOUUTENBHO Mamepuss U TIOUTU HET aHmumamepuu
(pu 5TOM (PUBUKU TOBOPSAT MPO acummempuio Mexay HUMH). To ecTh
busnyecKkue 3aKOHbI JEHCTBOBAIHN MO-Pa3HOMY JJIsl MATepUU U aHTUMa-
TEPUU — ITO OJUH U3 HEPEUIEHHBIX TEOPETUUECKUX BOIIPOCOB B (hU3HKE.
W naxe ecTtb MpeaNoNIOKEHHUS, YTO TUcOAlaHC MaTepusi-aHTUMATepHUs
CYILECTBOBAJI U3HAYAIILHO, TO €CTh HAUAIbHblE YC08Us Hawleli Bcenen-
HOUL yice cooepaicanu u3oblmox mamepuu Hao anmumamepuei. Y, B mo-
OoM, ciyudae pu bapuozenese ye BO3ZHUKIIA aCHMMETPHS MKy MaTe-
pueii u anTuMarepueil (Ha npomexxyrke Bpemeru ot 1078 mo 1012 26u
¢ momeHTa bosbmoro B3peiBa — 310 MHIISIIMOHHAS 110XA)

13. Aabga u Omera mupo3aanust (1 MUpPa 4uce)

Kax mbI yxe 3Haem nipu N = e = 2,718 (B nepBblii MUT' pOKICHUS
Bcenennoii) ornomenue N/E> = 1, a B koHue borvuiozo ompeska (0Tpa-
JKAIOIIET0 «CEeTrOAHSAIIHUN NeHb» BcenenHoil) otHomenue N/E> yuc-
neHHo popactaet a0 3HaueHus 1/I1TC =137,035999074. U sto 3HaueHue
(o6parnoe IITC u paBHOe, ycinoBHO TOBOpsi, 137) ydeHbIe TOXKE YacTo
UCTIONB3YIOT B cBoUX Teopusix Hapsny ¢ I[ITC, oOpryHO 0003HAUaeMOi
KaK «anvga» (neppas Oyksa rpeueckoro aigasuta). I[ITC (wm 1/I1TC)
—9TO OJIHA U3 CaMbIX 3araJIOUHBIX BEJIMUUH B (pr3uKe, €€ TailHbI BO MHO-
roM eié He pasrajgaHbl ydeHbIMU. [[03TOMy BHUMATEIbHO PacCMOTPUM
otHomeHnne N/E» («otpaxatomiee» 1/IITC, BeicTymaromiee B posin
I/IITC). Ilpuuem nanee ommnowenue N/E> mwul 6yoem naszvigams
«omeza». Anpda nu OMera — 3TO coueTaHue MepBoi U mocienHeil Oyks

39



KJIACCUYECKOT0 Tpeyeckoro andasurta, KOTOPOE SBISIETCS HAaMMEHOBA-
Huem Mucyca Xpucrta wim bora B Kuure OtkpoBenuss Moanna boro-
cioBa, cuMBoJamMu bora kak Havana u koHna Bcero cymero. Emgé [Muda-
rop ropopui: «bor — 310 uncno». «Camoe myzapoe — uncioy». «Huciy xe
Bce 1o00HOY». «IlepBo0Opa3bl U mepBoHayaia HE MOIAAIOTCS SCHOMY
U3JI0’KEHUIO Ha CII0BAX, IOTOMY YTO UX TPYIHO Ypa3yMeTh U TPYAHO BbI-
CKa3aTh, — OTTOTO M MPHUXOAUTCS JJIs SICHOCTH OOydeHHs! mpuoderarb K
yrciamy. «Bce mpoucxoaut He U3 ymuciia, HO COOOpa3HO ¢ YUCIIOM, HOO
B YHCJIE — IEPBUYHAS YIIOPSIOYECHHOCTb...»

Utak, ecinu 3K304HCIO0 O pasHoMOuHO OOBIMHOMY 4HCIy N, 3TO
3HAUUT, uTo £ = N/InN otkyna nomydaem: N/E> = InN. Takum oOpazom,
omeza — IMO HAMYpPANbHLLL 102apuhm 00b1uH020 uucia N, pagHo-
MougHo20 Ik304ucay . Ha3piBas BCeM XOpOIIO U3BECTHBIN Jiorapudm
yrcna N — OMEroi, Mbl TOBOPUM O HEPa3pPBIBHOM 8531 OOBIYHOTO YK CIIa
N ¢ pasnomowHvimu emy 3K304ucioM 3 (1 00 3TON CBSI3U HUKTO M3 JIIO-
neit emé€ He myman). 3a0erast 4yTh BIIepell, CKaXKy, 4TO HacC OyAeT MHTe-
pecoBaTh, KaK 3aBUCHUT J102apu¢hm OMerH (TO €CTh ABOWHOHW JIOrapuQm
yrcna N, KOTOpbIH YCIOBHO 3aMUChIBAIOT Tak: Inln/NV) ot sk30uuncna 3, a,
TOYHEE TOBOpsi, OT ero napamerpa (M — 1), 4To Ha SI3bIKE MAaTEeMAaTHKU
3anceiBaeTcs Tak: InlnN = f(M — 1), To ectb InlnN sBasieTcs Hekoit (TToka
HeusBecTHOM Ham) pyHnkuuei (f) or aprymenrta (M — 1). Bor o xakoit
ceéa3u (Mexay N u D) 1uia pedb BbIIIE, BIPOYEM, 3Ta CBA3b IITyOOKa U
MHOTOJIMKA, @ MBI, paboTasi ¢ MPOCTEUIITNM MaTeMaTHIYECKUM «HHCTPY-
MEHTOM», YBUJIUM JIMILb TO, UTO «IEKHUT Ha MOBepxHOCTH». Emé 31ech
M0JIE3HO HAIIOMHUTH clieyrolee. Beskoe ax30uucio D UMeeT CBOH Ta-
pametpbl M u m, a umenHo: 3 = /M = 1/(1 + 1/10"m) unu Haobopot m
=—In(M-1)/In10, rne m — nokaszarens cTeneHu (1000e AeHCTBUTEILHOE
YHUCIO0 OT «MUHYC» OECKOHEYHOCTH — JI0 «IUTIOC» OECKOHEYHOCTH). MBI
TaK)Ke 3HaeM O HEKOW «BHYTPEHHEH CTPYKTYype» oMeru Omaromaps ¢hop-
myse InN = N/E> = (— InM — InlnM), ognako sta popmyna BepHa Ha 100%
JMIIb B €AMHCTBEHHON Touke N = e = 2,718, a nasee €€ morpemHocTb
pEe3KO0 BO3pacTaeT J0 MakcuMmyMa B Touke N = e”e = 15,1542... u 3arem
TUTAaBHO yCTpEeMJISIETCS K HyITHO (Korna M ycTpemisieTcs K enuHuIe, a N —
K OeckoHeyHOCTH). J{1s1 oueHb OONBIIMX MOIyJel mapamerpa m (cKa-
xeM, Oorpire 14) ¢ pocToM MOZYIST m JJIE OMETH BCE TOUHEEe M TOYHEE
Oyzer pabotath (acumnroTrueckas) popmyna InN = m*In10 npu stom N
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=(10"m)*In(10"m), uTo MO3BOJINIIO HAM HAUTH JIJIsl KOHIA BoibIIoro 0T-
pe3ka PaBHOMOIIHOE 3K304YUCIO I, Y KOTOpPOro mapaMmerp m =
59,5139782200704.

[Tpuctynas K U3y4EHHUIO CBSI3U MEXKIY OMErod M 5K304MCIIOM [B
Buzae pyakmun: InlnN = f(M — 1)], MBI pacCMOTPUM peaibHble 3HAYCHUS
OMETH Ha pabouem ompeske: oT HyaeBoro 20 = 0,756945106457584 no
2 =10,999999999999677 (nns Gonpmmx D yKe BO3HUKAIOT MPOOJIEMBI €
I1K). UmeHHO peanvHbie 3HaYeHUS, TOCKOJIBKY hopmyna InN = N/E> = (—
InM —InlnM) abconrOTHO HE IPUTOAHA B JAHHOM cliydae (CM. MOSICHEHUS
BhImIe). Ecnu 1o peanvruim 3HAYEHUSIM OMETH MTOCTPOUTh rpaduk InlnNV
= f (M-1), TO MBI SICHO YBUJIUM. .. Mu1b0a-00pa3HyIo KpUBYIO (MO Tep-
MUH, IPOCTO TpauK MOX0XK HA OOIIEU3BECTHBIN CUMBOI «THIIbIBD) —
BOJIHUCTAs JIMHUS). DTO TOBOPUT O TOM, YTO BCE BO3MOKHBIE (BCE MbIC-
nuMble) 3HayeHus: omerd (InN) BBICTYNAIOT B POJIH... Yeavlx oeaumenet
beckoneuno b6orbwWo20 Hamypaivroz2o yucia (W) (KOTopoe IeTuTcs Ha
6ce HaTypallbHbIe uncia 6e3 equHoro nponycka: 1,2,3,4,5,6,7, ... —
TaK TOBOPUT meopusi 4ucen, U 3TO HETPYJHO «0Ka3aTh» Ha KOMIIbIO-
Tepe). CioBa «BBICTYIAIOT B POJIM» O3HAYAIOT, YTO MOBEACHUE oMelu
(KaK MaTeMaTH4YECKOro 00bEKTA) TOIBKO «I10X0XKE» HA IIOBEJCHUE Ye1bIX
Oenumerneti (COBCEM APYroro MaTeMaTHYeCKOro 00beKTa), HO, pasyMe-
€TCsl, YTO OMETa He SIBIISIETCS LIEIbIM JIETUTEIIEM.

[TosicHIO B yacT «1eNbIX JenuTeneil» (3To Ham npuroautcs). Bee
nesbie Aenutenu (Oyaydu BEICTPOSHHBIE 110 BO3PACTAHHIO) BCAKOTO «00-
ratoroy» (LeJbIMU JENUTENSIMI) HAaTypalbHOTO Yucia b pacrpeneiacHbl
J02HOpMaAnbHO (MK, B MOMX TEPMUHAX, MuU1b0a-00pa3Ho) — 3TO 5 JOKa-
3a]l B paMKaxX BUPTYaJIbHOW KOCMOJOTHHU (CM. MOIO KHHUTY «3epKajo»
Bcenennoii», rmaser 12, 13, 14, 15). Hanpumep, Bo3bMuTe «O60raToe
yucao 5 =6.746.328.388.800 (y nero 10080 nenbix nenureneit — ot 1 10
camoro yucia b) U ¢ MOMOIIBI0 KOMIIBIOTEPA CaMU MOJIIOOyHTECh Ha
KJIacCHYecKyro Tuibay (Ha rpaduke Bcex 10080 memmreneit). Beskas
TUJIBJIA BCETJa UMEET TOUKY nepecuOa (Ha TPAHUIE MAIbIX U OONbUUX
nenurtenei uncia b), B Touke rneperuda THIIb/Ia MEHSET CBOKO KPUBU3HY
— U3 BBINTYKJIONW KPUBOI OHA MPEBPAIAETCsl B BOTHYTYIO KPUBYIO. Y «00-
raroro» yucia b Touka nepecuda TWIbJBl HaXOAUTCS B paifone 50,5
(xopeHb KBaJpaTHBIN 13 uncia b, a Touka neperuda HUKOTJa He IPeBOC-
XOJUT 3TOT KOpeHb). M, 4TO O4YeHb BaXXKHO, Y BCSKOTO HATYpaJIbHOTO
yuclia (a He TOJBKO y «0oraToro» 4yucia b) 10CTaTOYHO HAalTH BCE Maible
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nenutend d (onu uayt ot 1 go A”0,5), TOCKOIBKY KasK bl U3 HUX OIpe-
JIEJSIET COOTBETCTBYIOIIMH Oobwou nenutens D o dopmyne: D = b/d.
To ecTp Manble AETUTENN BCSIKOTO HATYpaJIbHOTO uKcia b — 3To ero uc-
YyepIbIBAOIIN «macnopty», coaepxamuii 100% Bceii (MbICIUMOI, MaK-
CUMAaJIbHO BO3MOKHO ) MaTeMaTHUECKON MH(POPMAITUH O JAHHOM YHCIIC
b (Gonbiine NeMuTenu — 3TO JHILb MPOU3BOIHBIN «IIPOYKT» OT MajbIX
JEIUTEIICH, ITO YK «JTUIIHSI HPOopMaInus o gucie b).

14. CeMmb cocTaBHBIX yacTeil Beesennoi

I'padux omeru InN = f(M — 1) B neHTpanabHO# cBOEH yacTu (LIEH-
TPOM SIBJISIETCSI TOUKA MEpernda TUIIb/IbI) — 3TO MOYTH SKCIIOHEHTA, TO-
sToMy Tpaduk ocapugpma omeru InlnN = f(M — 1) 310 mpocto npsmas
JIMHHS, UMEIOIasl, HAIPUMED, TaKyIO JIMHUIO TPEH IA!

InlnNV =-3,7434(M - 1) + 1,6223806. (14.1)
Ha otpeske M = 1,2239...1,0906 (xorna N = 8,79...38,84) moayns oT-
HOCUTEIbHOU norpemHocty popmyiisl (14.1) e mpessicut 1%. [puuem
«ykazanue» popmyssl (14.1) Ha kpaitHue (He peaau3yeMble B MUpE Yu-
cein) 3HaueHust omeru: InN = 1,5225 u InN =5,0651 nipu M = M0 = 1,321
u M =1 cooTBEeTCTBEHHO («B TepBbIil MUT BceneHHol u B 0eCKOHEYHO
JTAJIEKOM BPEMEHM») — TaKkKe MOXKET UMETh «OTPAKEHHE» B PEaTbHOM,
buznueckom mupe. Craxem, /Ui Oeckoneunoctu (ipu M = 1) Mbl Oy~
gaem InlnN = 1,6223806, a 3T0 6JU3KO K MPECIOBYTOMY «30JI0TOMY Ce-
yeHuto» (1,618), «TeHb», KOTOPOTO TaKKe JOBOJIBHO YaCTO MOSBIISIETCS
B paMKax BUPTYyaJbHOW KOCMOJIOTHH (Hapsay ¢ «Maruei» uncia 7). Ho
4TO SIBHO «OTpakaeTcs» B peaqbHOM ((hU3MYEeCKOM) MHpeE, TaK 3TO —
HUKE M3JI0KEHHbIE (aKThl, «pacckazaHHble» Ham Qopmyioi (14.1) u
TWIbJIOW (MM «IIPOJIUKTOBAHHBIE» HAM caMuUM TBopiiom?).

Hauny ¢ HartoMMHaHUs Ba)KHEWIIEH THIOTE3bl: BCE DK30UMCIIA OT
Hyna 10 30 = 0,756945106457584, TO ecTh 6ce mémuuie IK30uUCIA —
«ompaxcarom» 75,69% mémnon nepeuu (3TO YUCI060U BAKYYM, HE
UMEIOIINI pagHoMowHbIx OOBIYHBIX uucen N u npotouucen /7).

Yucno «mm» (3,14...) B MaTeMaTHKE CUMBOJIU3UPYET 2eomempuio,
a OHa, B CBOIO OUYE€pPEe/Ib, CAMBOJIU3UPYET HEKUIA UIealIbHBIN 00pa3 BUIU-
Moro Hamu (¢pu3znyeckoro) mupa. Uucno «m» Ha OCU JEHCTBUTEIbHBIX
YHCeJl HAXOAUTCS MEKY YUCIOM «e» (2,718...) u uensim yuciom N =4,
KOTOpO€ 0c000€ («Marn4eckoe») BO MHOTUX OTHOLICHHSIX, HAalIpUMeEp:

4 — 3T0 nepsoe cocmasHoe Uncio (dnucna 2 u 3 — 3To npocmwle 4ucia);
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4 — 510 nepBbIil (M3 ABYX) THIIOMAKC NT ¢ HeuémHuim TUNIoM (1 = 3);

4 —9TO eAMHCTBEHHOE 00BIYHOE Uncio N, «dHeprus» E KOToporo paBHa
«@Heprum» En nporouucina /7= 2 (€IMHCTBEHHOT'O LEJI0I0 IPOTOYHUCIIA):
E = N/InN = 4/In4 = 2/In2 u En = I1/Inll = 2/In2;

4 — 3TO KOJIMYECTBO MPOCTBIX 0ObIunblx uucen (3,5, 7, 11, a 2 — 310 npo-
Mouucno), BXOAALIMX B KAaHOHUYECKOE PA3JIOKEHHE «HAILLIEro» THUIIO-
MakKca B CTEeNeHH, O00JbIIeH, ueM 1, U, BOSMOXKHO, UMEHHO NOIMOMY:

4 —3mo Konuuecmeo UOUMbBIX Ue106€KOM UIMEPEHUIL, CKAXKEM, ITTMHA,
IMpPUHA, BBICOTA (Balllel KOMHATHI) U BpeMs (Ha BallluX 4acax);

4 — 9TO MOYTH TOUKa nepecuda muauu rpaduxa N = f(m), cm. . 7;

4 —3T0 KONMMYECTBO (PyHAAMEHTAIBHBIX CHJI B TIPUPO/IE (HA CETOTHS);

4 — 310 KOMMYecTBO (hyHIaMeHTanbHbIX yacTull (OY) B kaxaom u3 3-x
cemelcTB (Bcst Buanmmasi Hamu Beenennast u3 @Y nepBoro cemeincrna);
a Taxke: 4 copra HykieotuaHbiX 38eHbeB B JIHK (A, I', T, 11); 4 xomro-
HEHTBI, BXOJAIIMUX B SIPO KJIETKH; 4 KOMIOHEHTHl BXOJALIMX B LUTO-
1a3My KJIeTku; 4 (asbl pu HEMPSIMOM JI€IEHUU KIIETKU; 4 KpacKH 103-
BOJISIFOIIME PACKPACUTh JHO0YIO0 MBICIUMYIO KapTy (J11000i 1uiaHeTsl); 4
THUIIA TAIAKTUK; 4 Iepro/ia B UCTOpUH uenoBedecTBa (1o Kanuiie); 4 Buna
TKaHe! y 4esnoBeka; 4 MUChMEHHBIE CHUCTEMBI y yesnoBeuecTBa (anda-
BUTBHI, JIOrorpaguueckue, ...); B 4 = 5 pa3 MOXKHO COKPaTUTh TEKCThI Ha
JT000M s3bIKe (1ToUTH Oe3 moTepu HHPopMaIum); 4 BpEMEHH roja U T.1.
(TPOJOIKUTE CIIUCOK CaMH U HalMIINTE MHE 00 3TOM).

Uucno N =4 oTBeyaeT Ha4aJbHOM BBITYKJIONW YAaCTH HAIIeH THIIbbI
[nmunum rpaduka InlnN = f (M-1)]. To ects norapudm omeru uucna 4
3aMETHO «HE JOTATUBAETCSA» A0 MPSIMOW JIMHUHU, ONUCHIBAEMON Qopmy-
ao#t (14.1). IIpu atom otpe3ok ot N = 2,718 1o N = 4 paBHOMOIIIEH OT-
pe3ky sk3ouncen ot 0 = 0,756945... no 3 = 0,766664695962123...
(HarmoMHMHaro, 4TO BCAKUIN mapaMeTp M — 3TO KOHKPETHOE 3K304YHUCI0 I
= 1/M), a atoT otpe3ok coaepxut okoio 0,97% Bcex sk3oumcen (Imo-
ckonbky: 0,766664 — 0,756945 = 0,0097). Takum oOpazom, criemays Jo-
TMKE BUPTYaJbHOW KOCMOJOTHH, MOXHO MPEIINOJIO0XKUTh, YTO OMPe30K
om N = 2,718 0o N = 4 «ompadsicaem» 36€30b1 (Tak Mbl Oy/IeM YCIIOBHO
Ha3bIBaTh BCIO BUIUMYIO MaTepuio Bo BceneHHoi, KpoMe MeKralaKkTh-
yeckoro rasa). Camu 3B€3/bI — 3TO TJIaBHbIE CTPYKTYpHBIE €IMHUIIBEI Bee-
JICHHOW: B KaxaoM ramaktuke (koux mopsaka 10712) comepxkurcs 10
10*12 3BE37, 1, B moboM ciyyae, Bcero Bo Beenennoit — 6omee 10722
3BE3/1. A Macca Bcex 3BE3[ M0 OLIEHKaM yYeHbIX cocTaBiisieT okouio 0,4%
oT Bcel maccel Beenennoit (a ne 0,97% kak mbl nonyuniu). B yactu
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tunbael Ha 0,4% «ykaseiBaeT» unciio N = 3,443, ognako uucio N =4 —
«KpacHBeey», a yueHble MOTYT U ommubatbes ¢ nporeHToM (0,4%), Hy a
MHE ceiyac TJlaBHOE — JIOHECTH caMy ujeto (¢ st Beioupato 0,97%).

Meoiceanakmuueckuti 2a3 MO OLIEHKaM YYEHBIX COCTaBISIET OKOJIO
3,6% ot Bceit Macchl BeenenHoi, To ecTh BCsl BUAUMAst (OObIYHAs ) MaTe-
pus (BMecte co 3BE3namu) — 310 4,0% ot Bceit Mmaccwl Beenennoit. Co-
IJ1acHO TUibe, Ha 4,35% (ot 20 no 3 = 0,800493466289827...) «yka-
3pIBaeT» 00BIYHOE 1Ie0€ unciio N =7, y kotoporo Inln/N numrs HeMHOTO
HIDKE TpsAMOU JInHUH (oTHOCUTeNnbHast norpemHocts Ol = —3,4%), onu-
ceiBaeMoil hopmyinoit (14.1). 3HauuT, MBI MOXKEM TIPEANOIOKUTH, YTO
ompezok om N = 2,718 0o N = 7 «ompadsicaemy 6Cio 8UOUMYIO MAMEPUIO
Bo Bcenennoit (m onsath «Marus» umcia 7). Takum oOpa3om, Ha BCHO
mémmnyro mamepuio (oHa pa3Has) y Hac octaércsa 19,96% ot maccer Bee-
nennout (100% — 75,69% — 4,35% = 19,96%).

MoKHO cMeIo cKa3aTh, 4To, HaunHas ¢ uncia N = 10 — morapudmer
omeru (InlnN) nHaumnaror «yxmageiBaThes» (¢ momyiem OIl menee
0,41%) Ha npsimyro, onuceiBaemyro Gopmyioii (14.1). To ects uucio N
=10—-3mo nauano kcnonenyuanvrHozo ywacmka omezu (InN). B cBsi3u
C 3TUM HaIPaIIuBaSTCs M TaKOW BOTIPOC: a IT0YeMy, COOCTBEHHO TOBOPSI,
Ha HallleH MIaHEeTe MOBCEMECTHO MPUMEHSETCS UMEHHO 0eCAmu4Hds Cu-
ctema cuucienus? Ipeanonaraercs, 4To ocHoBaHue 10 cBsi3aHO C... KO-
JMYECTBOM MaJbIeB PYK Y YesIOBEKa (HO TOTia mouemy uMeHHo 10 mainb-
1eB? u T.J., @ BOIPOC — ocTaeTcs). Ha mHorme nogo0HbIe «1eTCKIe) BO-
MPOCHI (B TOM YHCTIE O «Marum» 4ucia 7, 0 «30JI0TOM CEYEHUH») UHTE-
pecHee BCero OTBeYaeT KOCMOJorusi yucenl. ToyHee ToBOps, OHa IMpo-
CTO... CHUMaeT YIMOMSHYTHIE BOMPOCHl — JOCTATOYHO «IHIIb)» COTJia-
CUTBCS C TJIABHBIM MOUM TE3UCOM: 3AdKOHbl MUpPA yucei — 3mo c60e00-
Paznas... «<napmumypa» peainbhoz2o (pusuueckozo) mupozoanusa. V1, B
YaCTHOCTH, CKOPEe BCEro, MMEHHO K JICCATUYHON CHUCTEME CUHMCIICHUS
OPUIYT JHOOBIe Pa3BUTHIC ITUBUIIM3AIMN HA OUEHb JANIEKUX IK30NIAHe-
max (TO eCTh Ha BHEIIHWX IUTAHETaX, Y JIPYIHX 3BE3J[ THITA HAIIETO
Connna). bonee Toro, nanekue MUBUIM3AIMN HEU30€KHO MPUIYT K...
8UPMYANbHOU KOcMol02uy (€IUTHOM ISl BCeX yroJikoB BcenenHoi), Beanb
JUTSL 9TOTO Pa3yMHBIM CYIIECTBAM JOCTATOYHO «BCETO IHUIIBY» OTKPHITH
pan HarypanbHbiX uncen: 0, 1, 2,3,4,5,6,7, ..., a 3TO — Tak MPOCTO, HE
npasna ju? [locne «TMmprudeckoro OTCTyIIEHUs» BepHEMCs K uuciny N =
10, KOTOpO€ CUMBOJU3UPYET KOHEL] nepexo0H020 y4acmKka TUIbAbL (OT
BBIMTYKJIOTO K 3KCIOHEHIIMAIILHOMY). DTOMy y4acTky (oT N =7 no N =

44



10) Oyzmet paBHOMOIIIEH OTPE30K IK30UYHUCEII, COJEpKaIHiA 0KoIo 2,62%
BCEX AK30YMCEN. 3HAYUT, MOKHO MPEINOTI0XKHUTh, UTO ompes3ok om N =
7 00 N = 10 «ompaxcaemy mémnyto mamepuio Nel (umo 6wl 2mo Hu
ovL10), KOmopotu okono 2,62%.

I'me 3akaHumBaeTCs 9KCnoHeHyuanbHuil ydacTok omeru (InN)?
31ech MOXKHO ckazarh cienyroree. [Ipu N = 29...40 morapudm omeru
(InlnN) «yxmagsiBaeTCs» Ha IPAMYIO, ONUCBIBaeMyto (hopmyoii (14.1) ¢
oTHOocuTeNnbHOU norpemHocTeio OIT = 0,3...1,0%, koTopas HAa JaHHOM
yuacTke pacrer npumepHo 1o 3akony OIT = 0,00064*N — 0,0149. Tlpu
9TOM B KaueCTBE KOHIIA SKCIIOHEHIIMAIBHOIO Y4acTKa OMETH sl yCIOBHO
BbIOUparo uncio N = 34 (korga OIl y InlnN npessicut 0,669% u korna 9
=0,90994...). [Ipu BBIOpaHHBIX IPAHUIIAX SKCIIOHEHIIMAILHOTO y4acTKa
omeru (N =10...34) emy Oyzner paBHOMOIIICH OTPE30K 3K30UUCEI, COJIEP-
JKamuii okoJio 8,32% Bcex AK304uces. 3HAYUT, MOYKHO TTPEANOJIOKHUTD,
yto ompeszok om N = 10 0o N = 34 «ompadsicaemy» mémHyo mamepuio
No2 (ona omauuaemces om Nel), komopou okono 8,32%.

[Tocne uncna N = 34 omera (InN) HauMHAET IJIABHO YXOJAUTH BBEPX
OT 9KCIOHEHTHI (10 BOTHYTOM KpHBOIi), a B paiione yucna /N = 938 poct
OMETH MTPHOOPETAET CTPEMHUTENBHBIN (B3pBIBHOI) XapakTep. Bo3zMoxkHO,
yKa3aHHYI0 TOUYKY Xapakrepuszyer ycioBue: E3 = I/InD = 1/TIIC =
137,0359..., npu kotopom: 2 =0,992781502760857... ¢ paBHOMOITHBIM
emy uucioM N = 937,812753371623... 3HauuT, MOXKHO IIPEANOIOKHUTD,
yTo ompezok om N = 34 0o N = 938 «ompascaem» mémnyto mamepuro
Ne3, komopoti okono 8,29%. Takum o0pazom, Ha mémuyro mamepuro Ne4
(npocmo... uépnyro?) ocmaemcs oxono 0,73%.

Htak, B paMKax BHUPTyaJlbHOM KOCMOJIOTMU, MBI TOJy4aeM MpH-
MEPHO CIEAYIOINN cocmae Beenennoit (ouepennas «IporeHTOBKaY):
75,69% — mémnasn ynepeus (4MCIOBON BaKyyM — MaJlbl€ SK304YHUCIA);
0,97% — 363061 (UM paBHOMOIIIEH O0Tpe30K OT N = 2,718 no N = 4);
3,38% — mescecanakmuueckuii 2a3 (eMmy paBHOMOIIHBI N =4...7 );
2,62% — mémnan mamepus Nel (xotopoit papHoMoITHEI N = 7...10);
8,32% — mémnan mamepus No2 (xoropoit paBHOMOIIHBI N = 10... 34);
8,29% — mémnaa mamepusn Ne3 (kotopoii paBHOMOIIHBI N = 34...938);
0,73% — mémnaa mamepun Ned (eii paBHOMOIIIHBI Bce N cBbiie 938).
KoneuHo, 0 TpaHHITax y4acTKOB (U MPOIEHTAX ) MOYKHO CTIOPUTH, HO CeM-
qac MOs 3a7ja4a — IOKa3aTh OUYEPETHON MOIX0/] K TeMe («IIPOIEHTOBKA
Bcenennoit). Hy a 4uro Takoe mémnas mamepus ¢ TOUKU 3pEHHs] MHpa
yucen? O0 3TOM 5 MOMBITAIOCh PacCcKa3aTh, HO UyTh HUXKE.
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15. Tuabaa oMeru u JBa rayccoBa oTpe3ka

Hwuxe OyneT mokaszano, 4to Ha otpe3ke ot N = 2,718 u, ckaxem, 10
N =938 noeapugpmer omer (InlnN) pacnpeneneHsl HopmanbHo (110 3aKOHY
["aycca), a 310 3HauuT, 9T0 camu omeru (InN) Ha yKka3aHHOM OTpE3Ke
MNOMYUHSIOTCS  JI0CHOPMANbHOMY pactpeeneHuto (J1orapudpmMudecku
HOpMaJIbHOMY pacnpezaenennto). [losromy Belie S U TOBOPWI, YTO
OMETH BBICTYIAIOT B POJIH yenblx denumerneti (BeAyT cedsi O 3aKOHAM I1ie-
JBIX nenuTeneii 0eckoHeuHoro uucia W). Bce Mou yTBepkIeHUs He-
TPYJAHO MPOBEPUTH Ha KOMIBIOTEpE (CKa)keM, B OOIIEAOCTYIHOMN IMpo-
rpamMMme Excel — Bcerjia HIOMHUTE 00 3TOM).

Hanee mbI paccmarpuBaeM rpaduk InlnN = f(AM—1), KOTOpBIi SKBU-
BasieHTeH rpaduky omeru InN = f(M — 1), HO ¢ norapudmuyeckoi mka-
JIOW MO Ocu opAMHAT (KOTOpas MAeT BEPTHKAIbHO). A MO ocu abcuuce
(xoTOpas UAET rOPU30HTAIBHO) MBI OTKJIJbIBAEM apryMeHT (M — 1), BbI-
CTYMAIOLIUN B POJIU NOPAOKOB8020 HOMepa TENbIX AeauTenel (Imocie ux
COPTUPOBKH TI0 BO3PACTAHMIO) y O€CKOHEUHO OojbInoro uncia W (aty
BXHYIO aHAJIOTUIO MBI BCerja OyaeM «IepkaTb B yme»). YKa3aHHBII
rpaduk 6eper cBo¢ Havano ot yucia N = e (e”0) = 2,718, paBHOMOIII-
HOTO «HYJeBOMY» dKk30uuciy 20 = 0,756945106457584... (c mapamer-
pom M0 =1/20=1,32109976201562). Kak u Bcsixas TUiIbaa «00OraToro
HaTypallbHOTO uucna b, Tunpaa omeru [rpaduk InlnN = f(M-1)] umeer
TOUKY nepe2uda: 10 TOW TOUKH HaIll Tpa(uK — BBITYKJIAs JTMHUSA, a TOCTIe
TOUYKH Nepernda Haml rpaduk — BoruyTast TuHus. Touka nepezuba — imo
yucno N =e”(e™1) = 15,1542, koTopoMy paBHOMOIIIHO dK304nCo D] =
0,857441161656129... (c mapamerpom M1 =1,16626...). B Touke nepe-
ruba omera paBHa unciy e (InN =e =2,718).

Ecnu mpoBoAMTh aHANOTHIO C LENbIMU JEIUTEISIMH «OOraToro»
HATypaJIbHOTO YHWClia b, TO B POJNM TOCIEIHETO MAI020 IEIUTEIs
(ycnoBHO paBHOTo A”0,5) BBICTYIIaeT 3HAYEHUE OMETH B TOUKE Mepernda
(InN = e = 2,718). Cnenys ykazaHHOW aHaJIOTMH, Mbl HA30BEM MaAIbIM
2ayccoebiM ompe3Kom — OTpe30K 00bIYHbBIX uncen oT N =e”(e"0)=2,718
1m0 N = e™el) = 15,1542, Ha 3TOM OTpe3Ke OMera BBICTYNaeT B pOJin
BCEX MaIbIX TEIBIX JienuTeNell 0ecCKkoHeUHO 0obIoro yucia W. Manblit
rayccoB OTPE30K B YACTH LIEJIbIX YHUCEN COCTOUT U3 IISITU NPOCHbIX YUCe
B «anrctoM Buae» (3, 5, 7, 11, 13), a Taxke B BUJE UX KOMOMHAIMH, B
KOTOPBIX MIPOCTHIC YKCIIA BEICTYIAIOT B POJIU CTPOUTEIIBHBIX «KUPITHYH-
KOB» BOCBMH cocmashbuix uucen (4, 6, 8, 10, 12, 14, 15): 2*2 =4; 2*3 =
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6; 2*2*2=8; 3*3=9; 2*5=10;, 2*2*3=12; 2*7=14; 3*5=15.
Bo3moxHO, MMeeT 3HaueHue, 4TO Ha MajoM IayCCOBOM OTpPE3KE COCTaB-
HBIC YMCJIa CTPOSITCS ITyTEM MEPEMHOXKEHHS He 0oJiee 3-X MPOCTHIX YHCEI
(cka)keM, KaKk HEKO€ «OTPaXEHHUM» 3-X MPOCTPAHCTBEHHBIX HU3MEPEHUH,
BUJIUMBIX YEJIOBEKOM).

Maublii rayccoB OTPE30K 3aKaHuuMBaeTcs oMeron InN = el =
2,718, BbICTyHmaromieil B poJIM IMOCJIEAHETO MaJIOro JCIUTENs IEI0ro
yucia b (1 3TOT AeTUTEeIh HE MOXKET ObITh OoJibie, ueM HK0,5). 3Hauur,
KaHIUJATOM Ha pPOJIb CaMOro «dJuciia b» BBICTYIaeT OMera, paBHas
«KBaJIpaTy MOCJIETHEr0 MajIoro aeiautessi»: InN = e*2 = 7,389...(kcraru,
OMSITh «Marus» yucia 7), a 3T0 JOCTUTaeTcs B Touke, rae N = eN(e2) =
1618 (c paBaHomouHbIM I2 = 0,99546474331551..., y koToporo mnapa-
metp M2 =1/92 =0,00455...).

Opnako KopeHb KBaapaTHBIA u3 uncia 1618 pasen 40 (mocne
OKpYTIJIEHUS), @ 3TO 3HAUUT, UTO cocmasHbvle unciia oT N=16 1o N=1618
B IPUHIIMIIE MOTYT UMETh B Ka4eCTBE CBOMX MAJbIX JCIUTENCH JTH00bIe
nenble ynucaa ot 1 no 40, u npu 3tom uuciao 34 = 2*17 — 3o nepBoe
cocmasHoe 4ucio, KOTOPOE CTPOUTCS C MOMOIIBI0 MTPOcToro yucnia 17,
BBIXOJSIILETO 32 PAMKU 2ayccosa mano2o ompeskda. To ecTb BIUIOTH J10
yrcia 33 (BKIFOYUTENIBHO) BCE IENbIe YKCIIa — 3TO JIHOO npocmele uucia
(Bce mepBble 11-Tb MPOCTHIX YUCEN BILIOTH J10 uncia 31), nubo cocmas-
Hble Yucia, TOCTPOSHHBIE U3 TPOTOYHUCHA 2 U MPOCTHIX YHCEN, KOTOPhIE
comepxarcsi (BHUMaHHe!) TOJIBKO Ha MAIOM 2AyCCO8OM OmMpe3Ke
(HarmomHI0 3TH TIpocThie uncia 3, 5, 7, 11, 13). 3HauuT, BIJIOTH A0 YKCIa
N = 3372 = 1089 Bce nenble cocmagnvle uncia N CTpOATCS UCKIIOYH-
TEJIBHO U3 MPOTOYKCIA 2 U U3 MMPOCTHIX YHUCEN, TPUHAUICKAIIUX MATIOMY
rayccoBy OTPE3KY, IOATOMY MOKHO CKa3aTh, YTO TOJBKO uucia or N =
16 no N = 1089 «nopoorcoensr» uduciaMu Majoro rayccopa orpeska. To
ecTh unciia N oT yucna e 10 15 — 3To Kak Obl «MaJible ASJIUTEIN, KOTO-
pble nopootcoarom «oonpiue aeaurean» N =16...1089. Ognaxo, ucxoas
U3 Bepbl B 0c00yt0 GpyHnamenTanbHyto poiib [ITC (1 coobpaxkenuii He-
KOU eapmonuu), BMecTo («0e3nukoro»?) uucina N = 1089 — MbI Bo3bMeEM
guciao N = 937,812753371623... (u nanee ycIOBHO 3alUCHIBAsl €T0 Kak
N = 938), y xoroporo mapamerp E = N/InN = 1/IITC
137,035999074306 u KOTOpOMY paBHOMOIIHO »JK304UCIO O =
0,992781502760857... ¢ mapamerpom M — 1 = 0,007271... (4yTo Bcero
muib Ha 0,36% wmensbiue yucnoBoro 3HaueHust [ITC). Kcratu rosops,
npoctoe yncao N = 937 umeer nopsaxkosslii HoMep 159 (cuutaem, 4ro
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MepBOE MPOCTOE YMCIO — 3TO 2), a cocTaBHOE uucio 159 naxomutcs
MEX1y TPOCThIMU yuciaaMu 157 u 163 — ctapmmmuy ynuciiaMu B KaHOHU-
YECKOM pAa3JIOKEHUU ABYX CAMbBIX KPY2lblX YHUCEN, MEXKIY KOTOPHIMU
pacrnosoxeH KoHel bonbiioro orpeska (BUTHEBATO, HO «KPACUBO»?).

W 31ech aHanmorus ¢ 4yucioM 5 BHOBb XOpOIIO cpabaThIBaeT, IoO-
CKOJIbKY HUXE Mbl yOemumcs, uTo 3aKkoH [aycca (B pamkax Haiiei 3a-
JlayM) IpUMEHUM, HO He nainbiie yucia N = 938. [loatomy, ciaenys Bcé
TOM K€ MOJIE3HON aHAJIOTUU, MBI HA30BEM 00IbUIUM 2AYCCOBBIM OMPE3-
Kom — 0Tpe30K OObIuHBIX uncen oT N = e”(e™l) = 15,1542 no N = 938
[1s1 KpaTKOCTH U3JIOKEHUS YHuClio e”(e™]) MPUHAUISKUT U MaJIOMy, U
00JBbIIOMY I'ayCCOBY OTPE3KY OJIHOBPEMEHHO, HO BE/Ib 3TO U OYEHb BaXK-
Has TOYKa — TOYKa nepecuba Tibabl InlnN = f(M-1)].

HanomHro, 4To MbI paccMaTpuBaeM ceiluac TOJIBKO Oonbuiue K-
3o4ncia I, y KOTopsix napamerp M = 1/3 —ue mensbine M0 =1,321. Ecnu
HaM M3BECTHBI 3Kk30uncia I/ u 32 (¢ napamerpamu M1 u M2, npuueMm
M1 6onbiie M2), TO MOKHO TOBOPUTH, YTO MEXKIY ITUMH IK304HCIaMU
3aKiroueHa Takas 107 (/) oT Bcell «oHeprum» 601vuux d3K304ucel: /=
[(MI—1)—(M2—-1)]/(M0—1) unu mociie COKpaIieHus:

Jd=MI1-M2)/(M0-1). (15.1)
Hanpumep, 11t 1ByX 3K304HCel, pABHOMOIIHBIX KOHLIAM MAI020 2A)C-
coea ompesKka, Mbl noiyuuMm cieaytomee: 1 = (M0 — MI1)/(M0 -1) =
(1,32109 — 1,16626)/0,32109 = 0,4822. To ecTb MEXly YKa3aHHBIMU JK-
30uncaamMu 3akitoueHo 48,22% 0T Bceil PHEPTruu O0nbuUX IK30UUCE.
[Tpu 5TOM MBI, pazyMeeTcs, mojaraeM, 4To SHEPTUs BCEX O0IbUUX K-
3ouncen npunsTa 3a 100%, u Bcs dTa dHEPrus pacupeneieHa pasHo-
MepHo cpeay 0obIINX dK304Kcen. bonee Toro, B cHily caMoro MoHsTUs
0 paBHOMOITHOCTH O U N, MbI Oy/ieM MoJiaraTh, YTO U MAablll eAyccos
ompe3sok (0T NO = 2,718 no NI = 15) 3axmtouaet B cedbe umeHHo 48,22%
oT sHepruu... BCEX o6biunvix uncen N (KOUX OeckoHeuHo MHOTO, OT-
4yero Mo€ TocieHee YTBEP)KJICHHE 3BYUUT OoJiee ueM MmapajioKCcaabHO,
HO 00 3TOM — HIX€). AHAJIOTMYHBIM 00pa30M MOKHO HaWTH, 4TO 60.1b-
wou eayccos ompesok (ot NI = 15 no N = 938) 3axmnrouaer B cebde
49,51% ot sueprun... BCEX obviunvix uncen N

WTak, yauThIBas BBIIIE CKa3aHHOE U, CIEys TIOTUKE BUPTYaTbHOM
KOCMOJIOTHH, Y’K€ MOXXHO BBICKA3aTh TPW BAYKHBIX THITOTE3bI:

Bo-niepBoix, mansiii eayccoe ompeszox (o1 N = 2,718 no N = 15)
3akimodaeT B cede 48,22% OT «Heprum» ecex OOBIYHBIX yucen N, a
TaKXKe nopoxcoaem OOIBIION raycCOB OTPE3OK.
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Bo-BTophIX, Ooabuoi eayccos ompesox (ot N = 15 no N = 938)
3akodaeT B cede 49,51% ot «dHeprun» scex 0OBIYHBIX uncen NN, a o0a
rayCCOBBIX OTPE3Ka CYMMapHO 3aKI04aioT B ceoe 97,73% oT «3Heprum»
6cex OOBIYHBIX YHCeN M.

B-TpeTtbux, BMECTE TayCCOBBI OTPE3KH HOPOAICOAIOM BCE THUIIO-
MaKChI ¥ BCE «OoraThiey HaTypalbHbIe Yicia borbuioeo ompesxa.

16. I'ayccoBbl 0Tpe3ku — 310 98% 3Hepruu Beex yuces

Belmie st yTBeprkai, 4To OTpe30K 0OBIYHBIX unces o N = 2,718 no
N =938 3axnrouaet B cedbe mout 98% ot sneprun BCEX 00b1uHbIX un-
cen N (koux 6eckoneurno MHOTO). Ho Kak BCE-Taku MOHUMATH CTOJIb I1a-
paZioKcaabHOE, Ha IIEPBbIN B3I, yTBEepKAeHue? B orpomuoit (98%-it)
«MOIITHOCTH» («OHEPrOEMKOCTH») Mabix OOBIYHBIX uncena N (Bcero
b 1o yrcia N = 938) unrarelns, BO3MOXKHO, YOCIAT CICAYIONUE MOU
MOSICHEHHSI.

Jo uncna N = 938 nacuutsiBaercs 159 npocmeix uucen (2,3, 5, 7,
11,13,...,937), c HOMOIIBIO KOTOPBIX MbI TOCTPOUM HEKHUW THIIOTETHYE-
CKHI munomaxc (CM. Takxe 1i1. 9):

Nt =(2M2)*G@ L D)*(5M9)*(7TT)*(1173)*13*17*...%937 = 107409,
mun 31010 yucia-woucmpa (107409) Oyner Takxe KOJIOCCATHHBIM:
T=(12+)*(11+1)*O+1)*(7+1)*(3+1)*(1+1) 154 = 10"51.

B xauectBe «mpoBepku» Tunomakca-moHcTpa: In(107409) = 409*In10 =
942, uyTo uyTh OOJNBIIIE UCXOAHOTO YKcia 938, 3HaUuT, HallIeHHOE HAMH
yucio 107409, neiicTBUTENHHO, BEChMa MOX0kKe Ha TUMTOMAKC (OJIM3KO0 K
HeMmy). A ecnu monaratk, 4to 107409 — KOJIMYECTBO MIAHKOBCKUX 8pe-
MeH, TO 3TO SKBUBAJIEHTHO BpeMeHU nopsaka 107359 ner, yto B uyno-
BUIIIHOE KOJIMYECTBO pa3 OOJibIlle BPEMEHHU KW3HU Haiield BceneHHoi
(mopsimka 107150 yer; HarOMHIO, YTO MOKa MPONUIO 4yTh O6oaee 10710
JeT oT 3apoxjaeHust Beenennoit). Kopoue roBopsi, oTpe3ok Bcex HaTy-
panbHbIX yucen oT eguHuibl 10 107409 — sro BEHHOCTD st Hac B
pamkax BUpTyalibHOM KocMmouioruu, npuyeM BCE camble mownble uncna
13 YKa3aHHOW BEYHOCTH (BCE TUIIOMAKCHI M TIOXO0KHUE HA HUX BCE TIPOUNE
CcaMble «MOIIIHBIE» YUCIIa) MBI IOCTPOUM (M3YUHM) C IOMOIIBIO TPOCTHIX
YuCes, He TMPEBBIMAINUX YUCI0 938, KOTOpPOE OIHUIIETBOPSIET CO00i
98% «MOIIHOCTH» BCEX HaTypalbHBIX uucesn. OOpa3HO roBOps, BUPTY-
aJIbHBIN MUp uucen (Wian BcE-Taku BceBbIIHUN?) «[IpeKpacHO 3HAETY,
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4TO caMble MOowHble uncia (TunomMakcel) cBeime 107409 B Hameit Bee-
JICHHOH YK€ HUKOMY HE TTOHa1005TCSI.

OnHO M3 cambIX OOJNBIIUX YUCEI, KOT/Ia-TH00 MPUMEHSBIINXCS B
CEpbE3HBIX MATEeMAaTUYECKUX JI0Ka3aTelbCTBaX (B JAHHOM CiIydyae — B
meopuu yucen) — 310 yuciao Ckwvroza nopsnka 107371, u ero nopsaox
030K K TopsIKy Hamiero yucia-moncrpa (107409). Yucno Ckprosa —
ATO HaUMEHbIIIee HATypalIbHOE YUCIO N Takoe, 4TO J0 HErO BBITIOIHS-
ercst HepaBeHCTBO: (E = N/InN) menvuie Li(N), a mocne uncina Ckpro3a —
Bce HaoOopoTt: (E = N/InN) 6oavute Li(N). I'ne Li(N) — 310 (cIBUHYTBIN)
unmezpanvuwiil 102apughm (cM. Bukuneauro), KOTOpsIi (Kak ¥ mapaMeTp
E) yka3piBaeT mpuMeEpHOE KOJIMYECTBO MPOCTHIX YUCeN Ha oTpe3ke [1; V]
U BBIYUCIISIETCA 110 TaKoi dopmyIie:

Li(V) =1i(2) + g + InlnN + Y (InN)*n/(n*n!), (16.1)
11(2) =1,045163780117...— uncno Pamanymxana-Connnepa;
g=0,577215664901 — nocrosinnas Diinepa-MackepoHu;
InlnN — nBoiinoit norapudm yucna N, unade rosops, In[In(N)];
n=1,2,3,4,5,6,7, ... (cymMupoBaHue UAET 10 OECKOHEYHOCTH );
n! = 1*2*%3*4*  *p — dpakropuan (popmyna u3 KOMOMHATOPUKH).
Hanpuwmep, npu N = 2 (7151 pOTOYHCIA U NPOCHO20 YUCLA C TIOPSIKO-
BbIM HOMepoM E = 1) dopmymna (16.1) Beinaer Li(N) = 2,09, To ects om-
Hocumenvuas noecpewrocms OIl = (1 —2,09)/2,09 = — 0, 52 (52%). [a-
jee, ¢ pocToM uuciaa N, morpemHocts Gopmyisl (16.1) 6yzner yObiBath,
npuueM npumMepHo 10 yucia N = 100 moxyns OII Bc€ emé 6ombie 20%,
4T0, BOOOIIIE TOBOPS, TAXKE XYXKE, UeM Y (acumnmomuuecko2o Ha CaMoOM
nene, cM. 1i1.1) Belpaxenuss £ = N/InN, HO 3aTeM TOYHOCTH (POpPMYIIbI
(16.1) — BHe KoHKYpeHIUH (1TouTH A0 yrcia Ckpro3a).

ITIpu N =1,18061241335433... mbl nonyyaeM Li(N) = 0, a eciiu u
Janelie yeTpeMuTh uncio N k nymto (myets N = 1+1/107, rne t =1, 2, 3,
4,5,...), TO IOJTY4YUM CJIEAYIOIIEe:

Li(V) =1i(2) + g+ In(N-1) =1i(2) + g — t*In10, (16.2)
rae li(2) +g=1,622379445018..., In10=2.,3..., To ecTb npu N MeHbIlIE
1,1806 mapamerp Li(V) Bcerna OyaeT 4yuCIIOM OTpULIATENBHBIM (Kak U
napametp E y sx3ouncen). [Ipu N = 1 u mensine — napamerp Li(N) e
OTIpeIeNIIeTCS B 110JI€ BEIIECTBEHHBIX YHCEIL.

[TpuBeny ar0OOMBITHBIN IPUMED €I1I€ OJJHOTO YHCIIa-MOHCTpA C TO0-
XO0KUM MOPsIAKOM. 3Hasi, (acuMOToTu4eckyto) dopmyny E = N/InN, He-
TPYIHO aHAIUTUYECKH (AOCOJIOTHO CTPOTO) JA0Ka3aTh, YTO CYIIECTBYET
«obpartHas» Gopmyna n = E*InE. Dta Gpopmyna (IpuMepHO) yKa3bIBaeT
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Ha «IIPOCTOE YUCIIO» (71), KOTOPOE UMEET opsAIKoBbI HOMep E. Ho ecnu
JUISL peaibHoro psana npocmelx yucen N =2,3, 5,7, 11, 13, 17, ... mbl
MMeeM COOTBETCTBEHHO HoMepa £ =1,2,3,4,5,6,7, ..., To Bcerga n =
E*InE Gyner mensIie peanbHoro npoctoro yucia (N). [Ipu aTom oTHO-
cutenbHas norpermHocts Ol = (N — n)/n, 1 3Ta TOTrPENUTHOCTH C POCTOM
E yOwiBaet, ycTpemiisisich K HyI0 Ha 6eckoneuHocTu. 1o onienke aBropa
OIT = 0,007297... (OIl uucnenno paHa IITC — nocTossHHOW TOHKOM
CTPYKTYpHI), koraa N mocturaet nopsiaka 107424, a 3To, corjlacuTecs,
TaK)Xe YHUCIIO-MOHCTP.

17. CemMb noJIyMHTEpPBAJIOB JIOrapu(pMa oMeru

[TonBepraem Bce 3HaueHust omeru (N/E> = InN) namypanvromy
pazbuenuio, TO €CTb PACCMOTPUM 3HAUEHUSI OMETH Ha MOJyHMHTEpBajax
[e"0; e"1); [e™]; en2); [e72; e73); [e73; e™4); [e™4; e™5); u T.4. DTO paB-
HOCUJIBHO TOMY, YTO MbI pacCMaTpUBaeM 3HAUEHUS 102apuhmos oMeru
In(N/E3) = InlnN na moxyunTepBanax [0; 1); [1; 2); [2; 3); u T.1. 10 Oec-
koHeuHocTH. [Ipuuem nepconansHomy komnetotepy (I1IK) yxxe e nocty-
NIeH NOJyuHTEpBaI [ 7; 8), OTHAKO OH «OTpajkaeT» dIOXY, Koraa puznde-
ckasi BcenenHas yxe JaBHO MepecTaHeT CyIIEeCTBOBAThH (B OTIMYUE OT
BUPTYaJIbHON BCEIEHHON MHpa YHMCEN, KOTOpasl BEYHa...).

Ha 1-om nonyunmepeane [0; 1) norapudm omeru In(N/E>) Beipac-
taeT ot 0 10 1, a apryment (M — 1) (Hamel Tuiababl) yosiBaet ot (M0 —
1) =0,32109976201562 no (M1 —1) = 0,166260782335807 (1m0 u3Bect-
HOMY MHE N s o0Mpai «BpY4HYI0» paBHOMOIIIHOE K304uciio D/ ¢ na-
pamerpom M1). 3HauuT, BEPOATHOCTh TOTO, UTO OMEra OKaxeTcs B 1-oM
nosiyuHrepBane Oynet pasHa: PI = (M0 — M1)/(M0— 1) =0,482214558.
[TpumenenHas ¢gopmyna anaigoruyHa ¢opmyine (15.1), onHako Tenepnb
MBI TOBOPHM HE TIPO «JIOJII0 SHEPTUNY, & TIPO HEKYIO 8ePOSMHOCHIb — ITO
C/IeJIaHO CTIEUUATIBHO U OTYACTHU ISl TOTO, YTOOBI MOKa3aTh MHOT000pa-
3We€ TPAKTOBKH MapaMeTPOB, MOTYIIMX MMETh OTHOIICHUE K OOIIMPHOMN
TeMe 0] OOIIMM 3ar0JIOBKOM — «TEMHas sHeprus». U, pazymeercs, Mbl
IIPU 3TOM I0JIaraeM, YyTo oMera (Kak v oOblyHOE uucio N) — 3To Henpe-
Pbl6HAA CIYYAlHaA 6eIudUHA, TPUHUMAIOIIast 0ECKOHEUHOEe MHOXKECTBO
3HAYEHUM, KOTOPHIE CIUIONI 3aMOIHSIIOT OTPe30K oT InN=¢e*0 =1 (ot N
=e=2,718) — no «mmoc» 6eckoHeuHocTH. [ToaToMy U ciydaiiHoe 00bIY-
HOe 4ncio N (CKaxkeM, Kak «npoO0yKm» 8CAKO20 CAVHALHO20 OesHUs de-
J106eKa) OKaXKeTcsi UMEHHO u3 1-ro monyunrtepBana [oT N = eN(e"0) =
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2,718 mo N = e”(e"l) = 15,1542 — 310 Mmanwviti eayccoé ompe3ok, CM.
BBIIIIE| TOYHO C TaKOM ke BeposTHOCThIO P1 = 0,482214558 (kak u jora-
pudm omern). [Toguepkny, uro npasas epanuya (G) UHTEPECYIOMINUX HAC
MOJIYUHTEPBAJIOB CBsI3aHA C OOBIYHBIM YHCIOM N (PaBHOMOUIHBIM JK-
304mCily ) BIIOJTHE OYE€BHIHBIM 00pa30M:

N=eMNe*G) wim G =InlnN =In(V/E»3). (17.1)

Ha 2-om nonyunmepeane [1; 2) norapudm omeru Beipactaet oT 1
no 2, a apryment (M — 1) yOwmBaer or (MI-1) mo (M2-1) =
0,00455591894635. BeposATHOCTH TOTO, YTO OMEra OKa)KeTCs BO 2-OM
nosryuHtepBaie paBua: P2 = (M1 — M2)/(M0 —1) = 0,503596958. Ilo-
ATOMY U cIy4yailHOe 00bIYHOE YN0 N OKaXKeTCs U3 2-ro NOoJIyuHTEpBaa
[or N=15,1542 no N = e™(e"2) = 1618 — 310 bonbwiou 2ayccos ompe3ox,
CM. BBIIII€| TOYHO C TAKOM e BEPOATHOCTHIO P2.

Ha 3-em nonyunmepeane [2; 3) norapudm oMeru BbIpacTaeT oT 2
no 3, a apryment (M — 1) yOwiBaer ot (M2 — 1) no M3 — 1) =
3,80054245852079*10"—8. BepoITHOCTb TOTO, YTO OMETA OKAXETCS B 3-
eM TMoJIyuHTepBaje Oyner paBHa: P3 = (M2 — M3)/(M0O - 1) =
0,0141883659842114. TlosTomy u ciydaiiHoe 0ObIYHOE yucio N Oka-
JKETCsi UMEHHO U3 3-ro moiayuHTepBaia [or N = 1618 no N = e”(e"3) =
528.491.311] TOo4YHO C TaKoOM K€ BEPOSITHOCTHIO P3.

Ha 4-om nonyunmepeane [3; 4) norapudm omeru BoIpacTaeT ot 3
1o 4, a BoT aprymeHT (M — 1) yxxe cTaHoBUTCS «HeBUIUMBIM» 1uis 1K,
Ho mpb1 3H2EM, UTO 371€CH 00BIYHOE UKCIIO N (paBHOMOIIIHOE J) BBIpACTaET
or N=528.491.311 no N = e”(e™4) = 5,148*10"23, npu KOTOpOM UMEEM
N/E> = m*In10 = InN = e”4. Otkyna noiydaem Gopmyiy:

(M-1)=1/10"m = 1/10"(e” G/In10), (17.2)
rae G =4 nns 4-ro nonyuntepBana. [lostomy no dopmyne (17.2) nmomy-
yaeMm, 4yTo aprymeHT (M — 1) yosiBaetr ot (M3 — 1) no (M4 — 1) =
1,9423*10"-24. BeposTHOCTh TOTO, UTO OMETa OKXETCsI B 4-OM TOJTY-
uHTepBane pasHa: P4 = (M3 — M4)/(M0 — 1) = 1,1836*10"-7. IlosTomy
U cirydaitHoe 00brdaHOE unciio N okaxeTcst u3 4-ro moidyuHTepBana [oTr N
=528.491.311 o N = e™Ne"4) = 5,148*10"23] TOYHO ¢ TaKoM K€ BEPO-
ATHOCTBIO P4. U 31ech HEOOXOIUMO MOTIEPKHYTH, YTO BCE MOCIIETYIO-
K€ MOJYHHTEPBaIbl 00pabaThIBAIOTCS MO OMHCAHHOMN CXeMe.

Ha 5-om nonyunmepeane [4; 5) norapudm oMeru BbIpacTaeT OT
4 nmo 5, a apryment (M — 1) yosBaer or (M4 — 1) no (M5 -1) =
3,50739*10”"—65. BeposSTHOCTH TOTO, YTO OMETa OKaXXETCs B 5-OM IOy~
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uHTEepBalie Oyner pasHa: Py = (M4 — 1)/(M0 — 1) = 6,049*10"-24. Tlo-
ATOMY U CITy4aiHOE OOBIYHOE YKCII0 N OKaXETCs U3 5-TO MOJyHHTEepBasia
[oT N =5,148%10"23 no N = e™(e"5) = 2,8511*10764] ¢ BEepOSITHOCTBIO
P5. VImenHo B 5-M noayuHTEpBaJie HAXOAUTCS KOHEI bonbuio2o ompeska
(N=4,4752*%10"61), y kotoporo G = InlnN = 4,92 (61wke K KOHITY 5-T0
nosyuntepsana). [locie G =4 nmapamerp (M—1) cTpeMUTENBHO yOBIBAET,
[03TOMY TENEphb AJIsl OKpecmHOoCcmy KaxxJa0ro N MOXKHO JelaTh OLEHKY
BEpOATHOCTH P 110 Takoi dopmysie:

P=[1/10"(InN/In10)]/(M0O - 1). (17.3)
Hampumep, o dopmyne (17.3) B okpecmrocmu xouuna boinbmoro or-
pe3Ka MbI MOJTYYHM TaKy BEpOSITHOCTh: P = 6,959%10"—62. Peup uyer
UMEHHO O HEKOH oxpecmuocmu yucia N, MOCKOJIbKY BEPOSITHOCTh KaxkK-
JIOT0 KOHKPETHOI'O 3Ha4Y€HHUs (B KOHKPETHOM Touke N) HenpepbleHOoll cly-
YaliHoU 6elUYUHbl PaBHA... HYII0. HO B 3TOM KOOBI KpoeTcs mapagokc
TOJIBKO Ha MEPBBIA B3TIISA, BEllb Y HAC HE BBI3BIBAET BOIIPOCOB TOT (aKT,
4TO, CKa)KeM, HEHyJIeBasi Macca Jito00ro Tena — 3TO cyMMa 0€CKOHEUHOTO
YKClla HYJIEBbIX MAcC €ro OTAEIbHBIX TOYEK.

Ha 6-om nonyunmepeane [5; 6) norapupm oMeru BoIpacTaer oT 5
1o 6, a apryment (M — 1) yosBaer ot (M5 — 1) no (M6 —1) = 6,21*10"—
176. BeposTHOCTH TOTO, UTO OMETa OKa)XeTcsi B 6-0M MOTyHHTEpBae Oy-
net paBHa: P6 = (M5 —1)/(M0-1)=1,09*10"-64. [ToaToMy u cirydaitHOe
o0bIyHOE yrcio N okaxxeTrcs u3 6-ro noayuHrepsaia [or N =2,85%10764
no N =e™e”6) =1,61*10"174] c BepoaTHOocThIO P6.

Ha 7-om nonyunmepeane [6; 7) norapudm oMeru BbIpacTaeT oT 6
1o 7, a apryment (M — 1) yosiBaer ot (M6 —1) no (M7 — 1) = 1/10"476.
BeposTHOCTh TOTO, YTO OMera OKa)KeTCsl B 7-OM TMOJIyHHTEpBaie OyaeT
paBuHa: P7 = (M6 — 1)/(M0 — 1) =1,93*10"-175. TlosTomy 1 ciiy4aitHOe
00bIYHOE Ynciao N OKaKeTCs MMEHHO M3 7-ro moiyuHTepBana [oT N =
1,61*¥10"174 no N = e™(e"7) = 107476] c BeposiTHOCTBIO P7.

NmenHo B 7-oM monyuHTepBaje (OMSITh «Marus» 4ucia 7) TUHUs
BpeMeHH BceneHHol 3akaHYMBaeTCsl, TO €CTh HAcTymnaer cmepms Bce-
JIeHHOUl — 3TO TaK Ha3bIBaeMas POTOHHAS d10Xa (OHA CIEAYET 3a SMOX0i
pacniana 4€PHBIX JbIp), Korga BceneHHas IOCTHraeT COCTOSIHHS Tpe-
JnenbHO Hu3Kou sHepruu (?). [1o olieHKe COBpEeMEHHON TEOPETUUYECKOU
bu3nKH, 3TO MPOU30IAET, Koraa oT bosbIiioro B3pbiBa (0T MOMEHTA POXK-
nenus Bceenennoit) mpoitmer 107150 neT, YTO 3KBHBAJIEHTHO
5,8495%107200 26u (T1aHKOBCKUX BpeMeH). JlaHHBIN BpeMeHHOM oTpe-
30K B BUPTYAJIbHOM KOCMOJIOTHH «OTpa)kaeT» YUCIOBOU OTpe30K oT N =

53



e=2,718 mo N=1,59*10"201 (»6u), T0 ecTb cMepTh BceneHHoi HacTy-
nut npu G = InlnN = 6,138 (3T0 MOYTH uémHoe YNCI0, CHMBOIUZUPYIO-
niee y MHOTHX HapoaoB Besikuid KoHemn). [To ¢opmyne (17.3) B oxpecm-
HOcmu HEN30e)KHOW KOHYMHBI BeeleHHOW MBI IOJYyYHM TaKylO BEpOST-
HOCTh: P =1,9586*10"-201.

18. JlorHopMasibHOe pacrpe/iejieHue OMeru

Wrak, Mbl Hanwiu BepositHoctu Pl, P2, P3, P4,..., a Tenepb 3TU
BEPOSITHOCTH MBI ITONIPOOyeM CBs3aTh (HEKOW (OpMYyIIoii), HO HE ¢ Mpa-
BOM I'paHMIICH, a C cepeduHol COOTBETCTBYIOIIMUX MOJTYUHTEPBAJIOB (UTO
npejacraBisieTcss 6omnee noruyneiM): G = 0,5; 1,5; 2,5; 3,5; ... U 31ech
HauboJsee NHTEPECHON OKa3bIBaeTcs... 3akon Iaycca:

f(G) =1/[S*(2*m)"0,5]*exp[- (G — M0o)"2/(2*S"2), (18.1)
rae G = InlnN (nBoitHo# Jlorapudm unciaa N, paBHOMOITHOTO J);
Mo — maroxxkuganue (MaTeMaTH4ecKoe OXHUJIaHKe), TO €CTh CBOeOOpas-
HOE «CpE/IHEE 3HAUEHUE» HEeNnpepvleHOU CAVYAUHOU GeluyUNbl, B Kaue-
CTBE KOTOPOH y Hac — jorapudm omeru: In(N/E>) = InlnN;
S (curma) — cpeHee KBaApaTUYHOE OTKJIOHEHNE (HEIIPEPhIBHON CiTy4daii-
HOU BEIMYHMHBI), KOTOPOE YUCICHHO PABHO PACCTOSIHUIO OT LIEHTPa CUM-
MeTpHuH «Kojiokosa» ["aycca (mpoxonsiiero yepe3 ToUky Mo) 10 TOUYKU
nepezuba «koinokosa» (kpuBoi ['aycca Ha rpaduke).

Tak BOT, OKa3bIBA€TCs, YTO TEPBBIC HAIIU YETHIPE BEPOSITHOCTH
(P1, P2, P3, P4) HermI0X0 BBICTYMAIOT B POJIH... KIUIOTHOCTH BEPOSTHO-
ctu» f(G), pacnpeneneHre KOTOpO MMeEeT HOPMalIbHBIM BUJ (Ha rpa-
¢duKe HAMOMUHAET «KOJOKON») M OMHCHIBAaETCs 3aKOHOM ['aycca ¢ Ta-
KUMHU napametpamu: mamodxycuoanue Mo = 1,01 u cuema S = 0,491945.
To ects nns G = 0,5; 1,5; 2,5; 3,5; ... mo dopmysne (18.1) MbI momyunm
3HaueHwus, oymskue Kk P1, P2, P3 u P4 (C OTHOCUTENLHOM MOTPEUTHOCTHIO:
2%, 2%, 72% u 95%, a BoT 1ia G = 4,5; 5,5; 6,5; ... 3akoH ['aycca
«BBIKJTFOYAETCS» — OH HAUWHAET TPEIIUTh Ha MHOTO TIOPSIIKOB).

Kak npumensats ¢popmyny (18.1) Ha npaktuke? Mbl MoxeM OpaTh
mo0yro mapy 3HadeHnit Gmin 1 Gmax [3Has, 4To 3a KaXIbIM G CTOUT
o0braHoe uncio N = e”(e”(G), paBHOMOIIHOE IK304HCTy J], CKakeM, U3
nuamnaszona ot G = 0 no G = 3. BeiOpanusIii orpe3ok [Gmin; Gmax] Ml
pa3buBaeM Ha paBHbIE YacTH, ckaxeM, Ha 30000 Touek (3T0 yI00HO Ae-
nathb B mporpamme Excel), u B kaxaoi Touke no ¢popmyie (18.1) Borumc-
JsieM TUIOTHOCTH BeposTHocTH f( (). 3aTtem cymmupyem momaau 30000
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MOJYYEHHBIX Tpanelnnid, BBICOTa KOTOPBIX — ATO MIar pa3OueHHs OTpe3Ka
[Gmin; Gmax]. To ects MBI «uHTETpUpYeM» f(G) Ha orpeske [Gmin;
Gmax| u noay4daem BepOsITHOCTH (P) Toro, 4to ciaydaiiHoe uncio N oka-
JKETCsS HMMEHHO W3 WHTepBaa [Nmin = e"(e“Gmin); Nmax =
e™Ne”Gmax)]. Hamomuto, uT0 cyuatinoe 00b1aHOE YUCIIO N MOXKHO TPaK-
TOBaTh [0-PA3HOMY, HANIPUMED, KaK... «NPOOYKM» BCAKO20 CIYUAUHO20
Oeanus vyenogexa. bonee Toro, BEposTHOCTD (P) Mbl MOXKET TPAKTOBATh,
CKaXeM, Kak dozio snepeuu (/), 3aKII0UEHHON MeXAYy OOBIYHBIMU YHC-
gamu Nmin 1 Nmax, mpudem peus uaet o aoie ot s3aeprun BCEX o6br4-
HBIX yncen N (KOuxX 6ecKkoHeuHo MHOTO).

[Tpumenenue 3akoHa ['aycca B 0067aCTH IBYX 2a)CCOBbIX OMPE3KO8
OTPABIBIBAET U TOT (PAKT, YTO HEIUIOXO BbINOIHACMC «RPAGUTIO MPeEX
cuzemy (IMPOKO U3BECTHOE U3 MeopUuu 8eposmHOCmUL):

Bo-nepBeix, Ha oTpe3ke oT G = Mo — S no G = Mo + S peanvhas
BEPOSTHOCTH P (eciu e€ NCKaTh aHAJIOTUYHO TOMY, KaK MBI HAIILJIH BBILIE,
CKa)keM, BeposATHOCTh P/ 1yist 1-ro moiyuHTepBana) OyneTr okojo P =
0,71, 1 UMEHHO C TaKOH BEPOSTHOCTHIO B (PM3MUECKOM MHpE OYyAyT
BCTpeuaThCs cayuatinvle yucaa N om 5,5 0o 93 (He 04eHb TOUHO);

Bo-BTopnIX, Ha oTpe3ke ot G = Mo —2*S no G = Mo + 2*S peano-
Hasi BEPOSITHOCTh okoyio P = 0,9584, u ¢ Takol BEpOSTHOCTHIO B pealib-
HOM Mupe OyayT BcTpedartbes cayuatnsie yucaa N om 3,5 0o 1419,

B-tpetbux, Ha oTpeske oT G = Mo — 3*S no G = Mo + 3*S peanvuas
BEpPOSTHOCTH OKOJI0 P = 0,9997, u ¢ Takoii BEpOSTHOCTHIO B peaIbHOM
MUpE BCTpeyaroTes cayyainsie unucia N om 2,718 0o 116653.

Jlro6onwiTHO, uTO hopmyna (18.1) mpu G = — 0,5 BeITAaET HAM 3HA-
yenue 0,0072968964, koropoe nuiib Ha 0,00625% mensie... IITC. Cu-
Tyalus BBITJISAUT TaK, CJIOBHO TIOMUMO CEMHU PaCCMOTPEHHBIX BBIIIIE TT0-
JYUHTEPBAJIOB €€ CYLIECTBYET U MoiaynHTepsai [— 1; 0), Ha KoTopoM
norapupm omeru In(N/E») saxobs yobiBaeT ot 0 10 — 1. Bo3mokHo, 9TO
TakuM obpazom Qopmyna (18.1) «mbITaercss ykazaTh» HaM Ha Ba)KHOE
npocmoe uucao 2 (y Hac 3T0 IpoTounciio /7 = 2), KOTopoe BXOIUT B Kd-
HOHUYEeCKY10 (hopmy KaxkKJI0T0 BTOPOTO (KaK0ro YETHOT0) HATYPaIbHOTO
YHclla, 1 KOTOPOE JI0 CHX MOp €II€ He MOMajio B I0JIe HAIIEro 3peHusl.
Opnako G = InlnN = In(N/E»), ka3anoch Obl, HE MOXET OBITH OTpHUIIA-
TeJIbHBIM, BeJIb PU D MEHbIIIE HyIeBoro ’Kk3o04ncia 30 (npu M 6ombiie,
gem M0 = 1,32...) y 5K30YHUCEI HE CYIIECTBYET PABHOMOUIHBIX OOBIUHBIX
yucen N (u mpotouuncen /1) — 3TO yKe 0baacms yucio8oeo 8axKyyma, u
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4TO mam TOHUMATh MO BenuunHOo# In(N/Ed) — HenmoHaTHO. XoTs dop-
myna N/E3 = (— InM — InlnM) naxxe npu M Gonbimx, yeM HyneBoe M0
(¥ BIUTOTH JI0 «TUTFOCY» OECKOHEYHOCTH). .. TPOJI0IHKAET paboTaTh «KaK HH
B YeM He ObIBAJIO».

19. K Bonpocy o npupojae TéMHOM MaTepuu

Ham Hamo mousath (060cHOBaTh) TOT (pakT, 4To ompesox om N =
2,718 0o N = 7 «ompaxcaemy 6cio euoumyto mamepuio Bo Bcenennou
(3BE311bI U MEXKTalaKTUUECKUH ra3). 9TO Mbl «yCTAaHOBHWJIN» BBIIIE U3
BEChbMa 3bIOKHUX COOOpakeHUH, KOTOphIe B OOJIBIICH CBOEH yacTu ObLTH
MOJICKa3aHbl HAM «IIPOIEHTOBKOW» BceneHHoM, n3BecTHON U3 (DU3HKU:
BCs BUJMMasi Marepust — 310 okoso 4% Bcell sHeprun Beenennoi. Ilo-
MBITaeMCS MMOJOUTH K YKa3aHHOM MpobiieMe ¢ MHBIX MO3UIUH (C MO3ULIUH
mupa ymcen). W 1uid Hayasia Mbl OTBETUM Ha HEXUTPbIE BOIPOCHI.

Ckoapko 1enbix yucen N MOXHO nocmpoums u3 uucen 0, 1, 27
OueBuIHO, MOKHO TIOCTPOUTH TOJBKO Tpu uncia (N=1, N=2,u N =
4), ucnonp3ysl TOIBKO MPOCTOE YUCIO P = 2 ¥ TONBKO TaKUM 00pazoM
(kanonuueckue pasznoocenus uucen): 20 = 1; 21 =2; 22 =4, Tak kak
HOJIb B JI0OOH cTeneHu (X) — 3TO HOJIb, a €IMHHUIIA B JTF000H cTernenu (X)
— 3TO €/IMHUIIA, TO B KAHOHUYECKHUX Pa3JI0KEHUSIX HE MUIIYT COMHOXHU-
tenu Buja 0°X (Takoit COMHOXXUTEIb IPEBPATHT B HOJIb BCE YTO YTO/IHO)
wiu Buja 1" X (Takoil COMHOXKUTENb HUYETO HE U3MEHHT).

CKOJIBKO LIEJIBIX YMCeT MOKHO OCcTpouTh U3 uncen 0, 1, 2, 3?7 He-
TPYAHO MOHSTH, YTO MOKHO IMOCTPOUTH 1a = 16 pa3Hbix uncen (ot N =1
10 Na=216), ucriosb3ys npoctsie ynciaa 2 u Pa =3 1 mOCTpOUTH TOIBKO
TaKUM 00pa3oM (3/1€Ch YK€ BUIEH a120pUumm nOCmpOeHusl):
(270)*(3%0)=1; (270)*(3"1)= 3; (2"0)*(3"2)= 9; (2"0)*(3"3)= 27,
QAD)*(320)=2; 2AD*GBAN) = 6; (271)*(322) = 18; (2°1)*(3"3) = 54;
(27°2)*(370)=4; (2"2)*(3"1)=12; (2"2)*(3"2) =36, (2"2)*(3"3) =108;
(2"3)*(370) =8; (2"3)*(3"1)=24; (2"3)*(3"2)=172; (2"3)*(3"3) =216.
BykBa «a» y Hamux napamerpos (7a, Na, Pa, u T.1.) OyJeT TOBOPUTH O
TOM, YTO BCE 3TH MapaMeTpbl MOJIYYEeHbl B pe3yibTare paboThl HMEHHO
YKa3aHHOTO a120pumma nocmpoeHrus NeNbIX Yucen N, KOTOpbId M03BO-
JISIET TOYYUTh a0COJIOTHO 8ce Yucia (M 9TO BCE pasHble YHCIa), OTBE-
Yalolle Ha 33/IaHHbIN BOIIPOC (C KOHKPETHBIM Pa Ha KOHIIE).

CKOJIBKO HATypaldbHBIX uncen N MOKHO TTOCTpouTh u3 yucen 0, 1,
2,3,4,5? Emé pa3 noauepkHy, 4To Mepes 0UepeAHbIM TAKUM BOIIPOCOM
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Bceraa OyJieT CTosITh ouepeHoe npocmoe uucio Pa (M epes HUM — Bce
HaTypajbHbIE YuCiIa 0e3 mponyckoB). B qanHoM ciyuae (korma Pa = 5)
MOKHO MNOCTpoUTh Ja = 216 pasubix umucen (or N = 1 go Na =
24.300.000), ucrosib3yst mpocThie uucna 2, 3 u Pa = 5, a TakKe yKa3aH-
HBIN BBILLIE aeopumm nocmpoerus (KOTOPbIN ajiee B IPUHIMIIE MOKHO
MPUMEHSTh OECKOHEUHOE YUCIIO pa3, TO €CTh AJis JII00oro Pa).

CKOJIbKO HaTypalbHBIX ynced N MOKHO MOCTpouTh u3 uucen 0, 1,
2,3,4,5,6,7? 3necs unTaTenb €€ CMOXKET MPoBepUTh MeHs: 7a = 4096
pasubix yncen (or N =1 go Na = 18.010.885.410.000.000 = 1,8%10"16),
HCIIOJIB3YIOTCS YEThIpE MPOCThIX uncia 2, 3, 5 u Pa=17.

Wtak, yka3zaHHBIX HPUMEPOB (BOIPOCOB) BIIOJHE JIOCTATOYHO,
YTOOBI YBUJIETh CIEIYIOIINE 3dKOHbL NOCMPOEHUS. HAMYPAIbHBIX YUCEL:

Ta= (Pa+1)"Ea, (19.1)
TO €CTh OmMpe30K HATypalbHOTO psia [2; Pa] (Bce HaTypalbHbIE YUCIIA OT
2 110 npocmoeo uucia Pa BKIIOUNTEIHHO) CIIOCOOEH MOCTPOUTH (ITOPO-
IIUTh) pa3zHble HATYpalbHbIE YKCIIa B KOJIMYECTBE PAaBHOM 74, M 3TO KO-
JUYECTBO 3aBUCUT OT HAUOOJBIIETO npocmozo uucia (Pa) u oT ero no-
paokoeozo Homepa (Ea) B paxy Bcex npocThix uucen (£ =1 y mpoctoro
ymcia P = 2). To ecTb MbI IOJyYUM CHHUCOK 4KceN (C MPOIyCKaMu MHO-
rux yncen N) u B 3TOM criucke 7a pa3HbIX HaTypaibHBIX YHCEN, HaubOIb-
IIMM U3 KOTOPBIX OyJeT Takoe HaTypallbHOE YUCIIO:

Na = (2*3*5%7*,..*Pa)"Pa, (19.2)
3HAYMT, OTPE30K HATypalbHOTO psifa [2; Pa] cmocobeH mocTpouts (Io-
POJUTH) HaTypaJbHbIC YUCIIA BILIOTH JI0 Yncia Na, paBHOTO MPOU3BEE-
HUIO BCEX NPOCMblX yucesl YKa3aHHOTO OTpe3Ka B creneHu Pa. Bot kakue
quciaa Mbl mostyduM (0e3 BCSIKOro Tpyza) Ha komneiotepe: Na = 4; 216;
24300000;  1,8*10716;  9,99*10736; 1,62*10758;  1,09*10"97;
5,60*107132; 1,04*107192; 3,28%107284 (cooTBeTCTBEHHO 15t Pa =2,
3,5,7,11, 13,17, 19, 23, 29).

Bbonee Toro, 6ce momydeHHble (IO YKa3aHHOMY aneopummy Ho-
cmpoenus s KOHKpeTHoro Pa) niensie uncna N =1, 2, 3, ... — 3T0 6ce
Odenumenu uucia Na, To ecTb mun yucia Na paBeH 7a (MHa4e TOBOpS, Y
yrcna Na cyniecTByeT poBHO 72 pa3HbIX LEJIbIX JACIUTENICH U MBI UX BCE
MoJydaeM 10 YyKa3aHHOMY ajneopummy nocmpoenusi). llomydaembie
yuciaa Na OTHOCHUTEIBHO 6ocamble (HO TOIBKO Na = 4 sSBIs€TCS muno-
Mmaxcom ¢ HeYETHBIM TUOM 1 = 3), modTOMY BCe WX nenutenu (Bce Ta
YHCell U3 CIHUCKA), TOCe COPTUPOBKHU UX IO BO3PACTaHUIO, BHICTPAUBa-
I0TCS Ha TpaduKe B KJIACCUYECKYI0 muib0y. To ecTh nenureny yucen Na
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pacnpeneneHsl 102HopMaabHo (CM. MOIO KHUTY «3epkano» BceneHnnoii»,
rmaBel 12, 13, 14), npuuem, y tpé€x umcen Na (216; 24300000;
1,8*10"16) xepnvl Ka cOOTBETCTBEHHO paBHEI 4, 24, 239 (kepH — 3TO KO-
JMYECTBO AeNUTENeH y urciia Na B €ro yeHmpanibHoM uHmepaaie, To €CTh
«BOKpYI» KOpHs KBagpaTHoro Na™0,5). 3To 103BOJIMIO MHE BBIYUCIIUTh
oucnepcuio (Da) y Tp€x uncen Na o ¢popmysie:
Da=1/2*m)*(Ta/Ka)"2. (19.3)
Beruncnus nucniepenu, s Hamén u cuemy (Sa = Da™0,5) y Tpéx uucen Na
¢ TakuM pesyabratom: Sa = 1,596 (nns Pa = 3); Sa = 3,590 (nns Pa =
5); Sa = 6,837 (mns Pa = 7). U y)xe 3TO MPUBEJIO MEHS K MPOCTOM THUITO-
Te3e: y uucen Na cuema Sa 0vicmpo ycmpemaaemcsa K «C60emy» npo-
cmomy uucnay Pa. lostomy nnsa cinywae Pa = 11, 13, 17, 19, 23, 29
(TaytbIie KOMITBIOTEP BBIYMCIIATH HE MOJKET) OBLIM TMPHUHSTHI TAKHE JKE
curmel Sa =11, 13, 17, 19, 23, 29. B kauectBe mamoocuoanus (Ma) nns
Kax1oro u3 yrcen Na npuaumaercs Ma = In(Na”0,5) — 3To eHTp cuM-
MeTpuu «kosokona» ['aycca. Takum obpazom, MHE yaanoch MPOCMOT-
peTh MepBbIe AecsTh yncel Na (BIoTh 10 Na = 3,28%107284) B wactu
peanu3alyy «npasuia mpex cuemy». ITo MPaBUIIo (U3 TEOPUU BEPOSITHO-
CTH) TJIaCUT (B HAIIEM CJIy4ae), 4TO B OTPE30K MIMPUHON 3 CUTMBI BJIEBO
U 3 CUTMBI BIIPABO OT LIEHTPa CUMMETPUH «KOJIOKoJIa» ['aycca monagaroT
nouTH Bce Aenutenu yucaa Na («moutu» — 310 99,7% Beex nenureneit
yucia Na). [TosToMy Ha pakTHKe OOBIYHO U OTPAHUYMBAIOTCS OTPE3KOM
HIMPUHON 3 cUrMbl (IIpaBja, HallpuUMep, NMpH Moucke 6030Ha Xurrca Ha
Bosnbiiom agpoHHOM Kosutaiiziepe pU3MKU Opaau OTpe3KH MIUPUHOM. .. 5
curm?).
Jna cnyuas Pa =T Mou GopMyIIbl BBIIAIN CIEYIOIINN pe3yIbTarT.
B otpe3ok mmpunoii B 1 curmy nonaino 68,60% Bcex nenureneit, B oTpe-
30K HIMPUHON B 2 curMel nonaino 97,17%, a BOT 0Tpe30K MHUPUHON B 3
curmsbl popmynel ykazanu Tak: ot N = 0,166 1o N=1,09*10"17, To ecth
Mou (OPMYIIBI HEMHOTO 8biuiiu 3a epanuysl oeaumenei (ot 1 1o Na =
1,8*%10716). ITpuuem emié (OTHOCUTENBHO) OONBIINA aHAJTOTUYHBIN BBI-
X0/ 32 TPaHMIIbI lenuTeneit Obul B ciaydasx Pa =2, 3, 5 (1 yeM MeHblIe
0T Pa — TeM OombIie ObLT BBIXOM). A B cirydasix, koraa Pa 6omibine 7
rpanuibl genuteneit (ot 1 1o Na), Ha060pOT, IEPECTarOT MOMNAAaTh B OT-
pPe30K MIMPUHOM 3 CUTMBI, OKa3bIBasCh (C pocToM Pa) BCE namnblie u
JlaibIIIe 3a ero npejaesnamu. Takum o0pa3oM, UMEHHO ciydail Pa = 7 oka-
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3BIBAETCS CAMBIM ONTUMAJIbHBIM: MOIbKO 6 ciiyyae Pa =7 ompe3zok wiu-
PUHOIL 3 cCuzMbl ROYMU coénadaem ¢ cpanuyamu oeaumenen uucia Na
(1 B 5TOM — O4epeHas «Marus» yuciua 7).

B ciyyae Pa = 7, To ecTh ¢ moMouisto uucen 2, 3, 4, 5, 6, 7, co-
TJIACHO a20pummy HOCMpOoeHUsl, Mbl MOKeM MoCTpouTh 7a = (7+1)M =
4096 paznbix HATYypadbHBIX Yynced oT 1 10 Na, u Bce OHU OyIyT JenTe-
nsmu gucna Na = (2*3*5*7)~7 = 1,8*%10716. [Ipu atom 68,6% Beex ae-
nutened Na monaayT B OTpe30K IIMpUHOW 1 curma BieBo u 1 curma
BIIPABO OT LIEHTPA CHMMETPUU «kojokosa» ['aycca (ot N = 144.060 no
N = 125.023.500.000). Cam meHTp HaxoauTcs B paiioHe yucia N =
(Na)"0,5 = 134.204.640 (ero norapudm — 3T0 Mamoscudarue st 3aKOHa
lNaycca uucna Na).

Cpenu 4096 yucen, MOCTPOCHHBIX OTPE3KOM [2; 7], MbI HaCUUTAEM
TOJIBKO 25 mepBbIX munomarcos: 2,4, 6,12, 24,36, 48, 60, 120, 180, 240,
360, 720, 840, 1260, 1680, 2520, 5040, 7560, 10080, 15120, 20160,
25200, 27720 (3TOT TUTIOMAKC Mbl «HE BUAMMY, TIOCKOJIBKY €T0 «CTPOUT»
npocrtoe yucio 11, neBunumoe namu), 45360, 50400. A Bcero na I1TC-
oM bonbuiom otpeske 677 TUIIOMAKCOB (CM. TIL. ...), 3HAYUT, (Bepcus
Nel): mbr «Bugum» 3,69% Bcex TtunomakcoB (25/677 = 0,036928 wim
3,69%). [1pu sToM MBI «HE BUAUMY» 677 — 25 = 652 munomakca, ompa-
Hcarouwux mémnyio mamepuio. BeposiTHo, XOTsI Mbl U HE BUJIUM TEMHYIO
MaTepuI0, HO MOKeM OECKOHEYHO ITYyOOKO M3y4aTh 3Ty MAaTE€PHIO C IO-
MOIIIbI0 TEOPETHUECKON (PU3MKHU (C MOMOIIBI0 MaTeMAaTUYECKUX MoOJie-
neif) molo0HO TOMY, KaK Mbl MOXEM H3y4aTh «YCTPOWCTBO» HATYpallb-
HOTO psijia ajeKo 3a npejaenaamu yucia 7 (M gaxke 3a npejaeaamu 4ucia
107201, oTpaxkaroiiero BpeMsi cmeptu Beenennoi).

B gactu «m1ponieHTOBKM» BeeneHHOM, BO3MOXKHO, CIENYET pacCyxk-
nath Tak (Bepcust No2). TémHuas sHeprusi — 3To 6ceeda 75,69% Bceit
Macchl (3Heprun) BeenenHoil, Beib NMEHHO CTOJIBKO MEMHBIX 9K30UUCEN
(ot myns 10 20 = 0,756945106457584...). 3HauuT, Ha 70O 6Cell (BUIU-
Mo#t u TéMHOI) matepun octaercsa 100% — 75,69% = 24,31% cocraBa
BcenenHolt, u ero «otpaxaroT» Bce 677 TUIIOMakcoB bonbmioro orpeska.
Torga B cimyuae Pa = 7 (¢ momonrsto uncen 2, 3, 4, 5, 6, 7) Mbl yBUAUM
TaKylo J0ir0 Beeit Beenennoii: (25/677)*0,2431 = 0,8975%. Bo3moxHo,
3TO TOJBKO J0JIS1 BUIUMBIX «3BE3/1», 0€3 1011 BUJUMOTO MEXTralaKTHye-
CKOTO ra3a, Ha KOTOpbI PU3UKHU OTBOAST OKOJIO 3,6%, TO €CTh BCS BUIU-
Masi Matepust y GU3UKOB — 3T0 0K0JI0 4%. Ho uTo0s! BbINTH Ha 3TH 4%
(mo Bepcum Ne2) — HaMm mpuIETCS 0OpaTUTHCS, CKaXKeEM, K cilydaro Pa =
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29 (s1ixk00bI MBI BUAMM CYILIECTBEHHO Ooublie uncen: 2,3, 4,5, 6,7, 8, 9,
10, ..., 29) 1 TOJBKO TOTJA MBI YBHIUM MOXO0XKYIO (4%-yI0) TOJIIO BCEi
Bceenennoii: (105/677)*24,31% = 3,7697%.

Onnako B ciywasix, korga Pa cBeime 7, Mmou GoOpMyssl (3aKOH
["aycca) BpIIAIOT rpaHULIbl OTPE3KOB IIMPUHON B 3 CUTMBI, IPEBOCXOASI-
1€ FPAHULIbI CaMUX JenuTenelt uncia Na (UTO He TaK «KPacuBO»):
st Pa= 11 sto otpe3ok ot N=1,47*10"4 1o N=6,79*%10"32.
st Pa= 13 at10 oTpe3ok ot N =1,47*10"12 no N=1,10%10"46.
Just Pa= 17 ato otpe3ok ot N =2,34*10"26 nmo N =4,65*%10"70.
s Pa= 19 sto otpe3ok ot N=4,16¥10"41 no N=1,35*10"91.
Just Pa =23 sto orpe3ok or N=1,10¥10"66 mo N=19,42*10"125.
s Pa =29 310 otpe3ok ot N =2,98*10"104 mo N=1,10*10"180.

[Ipu »Tom B ciywae Pa= 2, 3, 5,7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37,
41, 43, 47, 53, 59, 61, 67 MOKHO TIOCTPOUTH («YBUIETH») CIEAYIOIIEe
Konuyecmeo nepsvlx munomaxcos Kt = 1, 6, 13, 25, 36, 40, 52, 71, 91,
105, 29, 145, 161, 182, 199, 225, 244, 276, 296 (cooTBEeTCTBEHHO Pa).
3HauuT, (ACUMOTOTUYECKUI) 3aKOH pocTa KojudecTBa (KT) BUIUMMBIX
(Bcex BO3MOKHBIX) TUTIOIIOMAKCOB MOXKET OBITh CJIEIYIOIIIM:

Kt = (Pa)*In(Pa), (19.4)
TO €CTh KOJIM4YeCTBO (KT) BUIAUMBIX TUIIOMAaKCOB BBICTYIAET B POJIHU 1PO-
€mMo20 4ucia ¢ NOPAIKOBBIM HOMEPOM paBHbIM Pa. Konity bosbiioro or-
pe3Ka cooTBeTCTBYET ciydait Pa = 137 u dpopmyna (19.4) roBoput Ham,
YTO B 3TOM CJIy4ae Mbl YBUJIUM 674 MEPBBIX TUIIOMAKCOB HATYPAJIBHOTO
psana (Ha camom aene ux Oymer 677 B IITC-om Bo3pacte BceneHHoii).
Cwmeptu Haelt Beenennoii (uepe3 107150 net B poTOHHBIN BEK, Iepes
KOTOPBIM YK€ pacragyTcs BCEe MPOTOHBI U JaKe BCe YEPHBIE NBIPHI) B
BUPTYaJIbHOW KOCMOJIOTUH COOTBETCTBYET OTpe30K nopsiaka 107201, mo-
ATOMY y CTOJIb KOJOCCATHHOTO THUIIOMAaKCca CcTapiiee MpocToe Yucio Oy-
net nopsiaka In(107201) = 463 (3Tto — 90-0e MpoCTOE YHUCIIO), U MBI TO-
ayqaeM: Kt =463*In463 =2842. 3nauut, éca ymcuszny Beenennoii —r3mo
0Ko010 2842 nepevix munomaxcoe (3TO TIaBHbIE «BEXW» BPEMEHH). A
€ClIi KTO-TO BO BceneHHoil (kT0?) OyAeT no-NpeKHEMY BHJIETh TOJIBKO
yucna 2, 3, 4, 5, 6, 7 (cny4aii Pa = 7), TOo, 3HaUUT, OH YBUAUT TOJBKO
25/2842 = 0,88% Bceit Bcemennoit (mo Bepcum Nel) wnm
(25/2842)*0,2431 = 0,21% Bceit Beenennoit (o Bepcun Ne2).

I'mans Ha BbIIE IPUBEACHHBIE JaHHBIC, MBI TIOHUMAEM, 4YTO, CKa-
KeM, Taxe ciydait Pa = 23 Hac BooOIIe HE TOJDKEH «BOJHOBATH» HU C
KaKO#! CTOPOHBI, MOCKOJIbKY B 3TOM CJy4yae MOYTH BCE JACIUTENN YKCciia
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Na = 107192 nexar naneko 3a mnpeaenamu boabuiozo ompeska.
Hamomuto, uto mpaBasi rpanuna borvuioco ompeska («CETOTHSAITHUN
JICHbY») — 3TO, MaKCUMyM, urciio N = 4,475%10761, kopeHb KBaApaTHBIH
u3 Kotoporo pased: N*0,5 = 6,69*10730. D10 3HAUUT, UTO y «HaAULE20»
munomakca MaJjble 1eJIUTeJU He npeeocxodam yucaa 7*10"30 — >to
U €CTb 2panuyd Hawux unmepecos B 4acTu JeauTesiell HanOoIbIIero TH-
nomMakca bosbioro orpeska, mockojabKy Bce ocTaiabHble (OobIme) ae-
JUTENU TUIoMakca N MopoxkKAat0TCs ero MaJIbIMU JASTUTENIIMHU (KaK 4acT-
HOE OT JIeJIeHus yrciia N Ha KaXIbli MaJblid ienuTens). B dusuke 1 metp
sKBUBaJIEHTEH 6,25%10734 anemenmapnoix Onun (KXY U3 dTUX JJTAH
($OoTOH cBeTa MPOXOINT 32 HIAHKOBCKOE 8peMsl), TIOATOMY B BUPTYaJIbHON
KocMolorud 1 MeTp dIKBHBaJeHTeH uuciy (6,25%10734)*e =
1,6989*10735. 3naunT, yKkazaHHas rpaHuia (B 4aCcTU MaJIbIX JeIuTeIei
Boabmoro orpeska) skBuBasieHTHA pazmepy 4*10°—5 M, a 310 — cpeHue
pa3Mepbl «KUBBIX» (IYKAPHOTUICCKUX, CAMBIX «COBEPIICHHBIX)) KIIETOK
Ha 3emute (ot 10 mo 50 mxm). HarmoMHr0, 4TO K1emka — 9mo snemenmap-
HAsl eOUHUYA JHCU3HU, & CaMa HCU3Hb — IMO HAUGBICULAA (hopma cyuie-
cmeoeanun mamepuu (B HEKOTOPOM CMBICIIE, IO CPABHEHUIO C (pu3nye-
cKoil (hopMoil cyiecTBoBaHMs MaTepun). M BupTyanbHas KOCMOJIOTHUs
YTBEPKAAET, YTO pa3Mepbl KUBOU KIETKH — 3TO MPOCTO Haubojee eepo-
amuble pasMepbl (Hambojiee BEPOSTHBIC ICIUTENN «HAIIIET0» THUIIO-
Makca), COOTBETCTBYIOIIHE BEPILIMHE «KOJIOKoJIa» ['aycca, B MUpe, KOTo-
pbIM sK00b! TipaBUT Ero Bennuectso Ciiyuail. A «IKk0oObD» IOTOMY, YTO
B MHUpe uncen («OTpa’karoleM» pealbHbIi MUpP) aOCOTIOTHO HET MecTa
cyyaiHocmuy v, B YaCTHOCTH, «MECTOIOJIOKEHUE) gcex LENbIX JeIuTe-
Jel y 6cex HaTypaJIbHBIX YUCEIl CTPOTo OMPEAETIeHO C caMoro Havazia: 1
— JISJIUT KaXKI0€ YHUCI0; 2 — AEJIUT KaXKI0€ 2-0€ YHCIIO; 3 — AEIUT KaXKI0€e
3-e umucio; 4 — genuT Kakaoe 4-oe 4Yucio; 5 — NeNUT Kaxnaoe S5-oe
YHUCIIO;... Ml HU4ero mpoiie 3Toro aJropuTMa BaM He IpHIyMarth, a €ro
MOCIIEACTBUSI — ATO Bes (CIIOKHEWIAs) meopus yuces, BCsl MOSL BUPTY-
ajbHask KOCMOJIOTHS (BCE MOW KHHUTH M CTaTbM), BCE TO, UTO OynmeT emié
OTKPBITO B OECKOHEUHO CLONCHOM, HeucyepnaemMom MUAPE YUCell, «BHYT-
pPEHHSA» CTPYKTypa KOTOPOTrO OECKOHEYHO YCIOXKHSETCS IO Mepe
HAIIIETO «IIPOJIBIKEHUS» B0 HATYPATBHOTO Psijia.

Wtak, HaM («cyliecTBaM pa3yMHBIM») HET HEOOXOJUMOCTH «BH-
JeTh» Janblie ciaydas Pa= 11, mpu KOTOpoM OTPE30K IUPUHON 3 CUTMBbI
Haxoautes ot N = 1,47*10"4 no N = 6,79*%10732 (uaro moutu B 100 pa3
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Jlabllle TpaHUIlbl HAaIUX uHTepecoB —uuciaa 7*10730). To ectb ¢ momo-
nipio uncen 2, 3,4, 5, 6,7, 8, 9, 10, 11 mb1 moxxem noctpouth 7a = (11
+ 1)"5 = 248.832 pasnvix HaTypallbHBIX uuces oT 1 1o Na, u Bce OHHU
Oynyt penurensMu uucia Na = (2*¥3*5*7*11)* 11 = 10737. [Ipu sTom
99,7% Bcex nenuteneit Na nonaayT B OTPE30K IMIMPUHON 3 CUTMBI BIEBO
U 3 cuUrMbl BOPAaBO OT IIEHTpa CUMMETPUHU «koJjiokona» [aycca. Cam
LEHTp HaxoAuTcs B paiione yucia N = (Na)*0,5 =3,16*10"18 (ero nora-
pudm — 3T0 Mamoscudanue s 3aKoHa ['aycca uncna Na).

Onnako naxe ciydait Pa = 11, ckopee Bcero, Ham BEJIMKOBAT U HE
OTpakaeT peallbHyI0 IPAHUILY «BUICHUS» YEJIOBEKA, OCKOJIBKY B CIIyyae
Pa = 11 BO3HHMKAIOT MPOOJEMBI C IIPOLIEHTOBKOI» BcenenHoii: npo-
LEHTHI U3 BUPTYAJIbHON KOCMOJIOTHUHU YK CITUIIKOM HE CTBIKYIOTCS C TIPO-
[EeHTaMH Y QU3UKOB (KOTOPHIE HE MOT'YT TaK CHJIBHO OIINOAThCsA?).

U B mr060M cyyae K BOIpOCy O HallleM BuJieHue BeenenHoii ctout
N00aBUTH HECKOJIBKO CIIOB IPO TaK HA3bIBAEMYIO TITyOMHY IPOHUKHOBE-
Hus. I iyouna nponuknoeenus GU3nKoB B MUKpomup nopsiaka 10718
M (ammomemp) — 3TO paccTosiHue (QOHTOH (KBAaHT) CBETA IIPOXOIUT 3a
10726 cexynabl uiau 3a 10717 mIaHKOBCKUX BpeMeH (96u). 3HAUYUT, B
paMKax BUPTYaJIbHON KOCMOJIOTUH 21)OUHe NPOHUKHOBEeHUs (ATTOMETPY)
AKBUBAJICHTHO YUCIO nopsioka N = 10717 (rpy6o rosops). I 1yonuna npo-
HUKHOBEHHS — 3TO KOMITTOHOBCKAS JUTMHA BOJTHBI YaCTHUIIBI, PA30TrHAHHON
B CaMOM MOIIIHOM U3 COBPEMEHHBIX YCKOpPHUTENEW AJIEeMEHTapHBIX Ya-
ctull. YTo MpOUCXOAUT B IPUPOJE HA pazMepax MeHble, yeMm 107-18 m
— YYEHBIM YBUJETH MOKa HE JAHO, XOTS B CBOMX TEOPHUSX OHH JOXOJSAT
JI0 TUIAHKOBCKOM JUTUHBI (M 1axke enié riyoxe).

JIroO60OMmBITHO, YTO HA OOBIYHOM TIEPCOHAIBHOM KOMIIBIOTEPE
MOHO 0€3 MmpobJieM uccieoBaTh (M3y4aTh) MUP YUCEN 0M HYIsi U 00...
«enybounvl nponuxknosenusy (10 uncen nopsjaka 10°16). To ects B Mupe
YHUCEJ JIETKO JIOCTYIMHAa UMEHHO Ta 00J1acTh, T€ MACIITA0bI, Ta «IJTyOnHA
MPOHUKHOBEHUS», KOTOpast OKa HeIOCTYNHA (pU3UKaM B peaibHOM ((pu-
3udeckoM) Mupe. M 3To «11oka» y pU3NKOB MOXKET JAJTUTHCS OYEHbB JIOJITO
(mecsaTuneTUsAMu?), Tak Kak TEXHUYECKHUE TPYAHOCTH «IIOTPY>KEHU» (Pu-
3UKOB-3KCIIEPUMEHTATOPOB B MUKPOMHP PACTYT IKCHOHEHYUAIbHO W
naxe emé ObIcTpee, ITO OTYACTU JOKA3BIBACT MeEXHUUECKUli MOHCIp —
bonpmiol agpoHHbI Komutaiiaep. [Ipu 3ToM BupTyanbHas KOCMOJIOTHS
(oco0eHHO B MaHHOW MOEW KHUTE) MOJHOCTBIO «IIOATBEPkKAAET» TOT
¢axkt, uto «CBaroii ['paansy» ¢pusuku (GyHIaMeHTaIbHbIE 3aKOHBI MUPO-
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YCTPOMCTBA) «CIPSITAHBD) TOPA30 HIKE HBIHEITHEH 21yOUHbl NPOHUKHO-
6enus puzukamu B MuKpomup. bonee Toro, «Csstolt ['paans» ¢usznku
«IIPOIIHCaH» BOOOIIE BO «BHEIIHUX», B JPYTUX «I1apAJICIIbHBIX)» MHPaX
(KOTOpBIC «OTPAKAIOTY NPOMOUUCAA T IKZOUUCIA).

Kopode roBopsi, CKIaabIBaeTCs MPSIMO MPOTUBOMOJIOXKHAS Kap-
THUHA: TO, YTO MBI «IETKO» BUIUM B MUpE yuceln (3K304ucia 3, MpoTo-
yncna I1, eayccogvl ompesku OOBIYHBIX yuced N U MOPOXKJICHHBIE UMHU
gucia 10 10716) — Bc€ 3T0 B peaJbHOM MHUpE — «TaliHa 3a CEMbIO Ieva-
tamu» (74% témuou sneprun u 22% témuoit marepuu B 100%-om co-
craBe Bcenennoii). bonee Toro, mockoapky B peaibHOM ((PU3MUECKOM)
MHpE Mbl BUJUM BCEro Jullb 0Koio 4% cocraBa Bceenennoit, To Ham
OCTaeTcsl MPHU3HATh, YTO B PaMKaxX BUPTYaJbHOW KOCMOJOTHH (B mepe-
BOJIC Ha €€ «ITHYMI» SA3bIK) MBI «BHAMM» BCEro JIMIIbL ciaydail Pa =7 (a
ciaydail Pa =11 Ham yxe «HE BUIEH»?).

20. K Bonpocy o 4yucie u3mepeHui

[Touemy MBI BUAMM Tak Majo — BCEro JHIlb 0Kojo 4% cocraBa
Bcenennoii (mo manueiM Teopernyeckor ¢usukn)? Ecnu mcxomuts u3
BUPTYaJIbHOM KOCMOJIOTMH, TO OTBET HAalpalluBaeTCs TaKOW: JIMIIb
TOJILKO TIOTOMY, YTO HaM JOCTYITHBI (MBI BUJIUM) TOJBKO YETHIPE U3Me-
peHus. DTH U3MEPEHUs, KaK y)Ke TOBOPHIIOCh, MOXKHO MPEICTaBUTh cebe
B BUJIC O/IUHbL, WUPUHDL, 8bICOMbI KOMHATHI (B KOTOPOI BBl HAXOIAHUTECH),
a Takxke gpemenu (KOTOpoe Ha BamMx yacax). OpHako (U3MKH yOex-
JICHBI, YTO B PEATHbHOM MHpPE MOMHUMO 4-X YKa3aHHBIX M3MEPEHHH emié
CYLIECTBYIOT M OONOJHUMENbHbIe USMepeHUs, KOTOPBIX, CKaXeM, 7
(onsATh «mMarusi» uucna 7), win 11, wnn naxe emé 6omnpie. [Ipuuem y
8pemeHu TIOUYEMY-TO HET HU OJTHOTO JIOMOJTHUTEIBHOTO U3MEPEHHs, a Cy-
MIECTBYIOIIHE JOTIOTHUTENbHBIE (TPOCTPAHCTBEHHBIC) U3MEPEHUS CBEP-
HYTBI 10 KPOXOTHBIX pa3MepoB (MEHbILIE ATTOMETPA) U CIIPSTaHbl B TKAHU
MUPO3IaHUs, B CKIAT9aTOW CTPYKTYpE MPOCTPAHCTBA-BPEMEHH (HUKAK
HEJIOCTYITHOM COBPEMEHHBIM TEXHUYECKHM CPEJICTBAM).

B pamkax BUpTyanbHOH KOCMOJIOTMM TaKXKe MOKHO YCMOTPETb
HEKHUE «OTPAKCHUSD) MHOCOUUCTIEHHbIX U3MEPEHUH (UX SIBHO OOJIbIIIE Ye-
ThIpex). [Ipudyem ecTh pa3Hble clieHapuu (BapHaHTHI, BEPCHH) TOTO, YTO
MOYKHO OBUIO OBl OTOXKJIECTBUTH C U3MEPeHUeM, TIO3TOMY IPOCTO OIUIITY
9TH CLIEHApUH, KOTOPbIE, B IEPBYIO OYEPE/lb, CBSI3aHbI C BUIOM KAHOHU-
yeckux pasnodtcenuti Bcex (677?7) munomaxcoe bonbiioro orpeska. [1pu
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ONMCaHUU TUIIOMAKCOB (NT) anee uMeeTcs B BUY, UTO BCE OHU PACIIO-
JIO’KEHBI IO BO3PACTAHUIO, & NPOCHble YUCIAd B UX KAHOHUYECKHUX Pa3iio-
KEHUSIX TAK)KE PaCIIOJIOKEHBI 110 BO3PACTAHUIO.

Ha Bonbiiom otpeske cpazy OpocaeTcs B ria3a, 4TO B KaHOHHYE-
CKHX pa3JIOKEHUSX Y BCEX THUIIOMAKCOB TOJBKO IEPBBIE IATh NPOCMbIX
yucen (2,3, 5,7, 11) MOTYT UMETh CTETICHB, TPEBOCXOIAIITYIO SIUHUILY,
a nocneayomue 28 npoctoix uucen (13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43,
47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97, 101, 103, 107, 109, 113, 127,
131, 137) umeroT cTeneHb eAUHNLA WK HOJb (cTeneHb 0 03HavaeT, 4To
JTAHHOT'O MPOCTOr'0 YMCJIA HET B KAHOHUYECKOM Pa3I0KEHUH JaHHOTO TH-
nomakca). [Ipu 3ToM ToJIbKO y UeThIpeX MPOCThIX uucen 2, 3, 5, 7 cteneHb
JIOCTUTAET 3HaueHUs 3 (HauuHasi COOTBETCTBEHHO C TaKMX THUIIOMAaKCOB
Nt: 24; 7560; 1,6%10"12; 7,4*10729), a Bcero CTeneHb J0pacTaet 10
TaKuX 3HA4eHHH (COOTBETCTBEeHHO): 10, 6, 4, 3.

N3 cka3aHHOTO BO3HUKAET TAKOW CUEHApUil 6 YacCmu uzmepeHuil:
MepBOe MPOCTOE YUCIO (M npomouuciio) 2 oTpaxaer pems U 3TO — Mep-
BO€ U3 MOSBUBIIUXCS U3MEpPEHUI. 3aTeM M0 ouepean (Jajleko He OHO-
BPEMEHHO) MOSBISAIOTCS TPU HNPOCTPAHCTBEHHBIX U3MEPEHHUsI, KOTOPbIE
MBI BUJIUM — UX OTPAXKArOT MpocThie uncia 3, S, 7. 1 BcE, 4To MbI BUAUM
B IIPUPOJE — B BUPTYAJIbHOM KOCMOJIOTUH OTPAXAIOT LIeJIbIE Yyucia OT 2
10 10. A uensie yncna ot 11 u 6osee — NOPOKIAIOT TOT MUP YHUCET, KO-
TOPBIN OTPAKAET MEMHYIO Mamepuro. ITa MATEPUs CYIIECTBYET B CBSI3U
C HaJIM4YMEM 5 CKPBITBIX U3MEPEHHI — UX OTpaXkaroT MpOoCThIe uncina 11,
13, 17, 19, 23, xoTOpBhIE MOTYT UMETH CTENEHb BILIOTH A0 2. Ho ecTh u
«bonee CKpbIThIe» 24 U3MepeHus (Ipyroro TUIA) — UX OTPAXkKarOT OCTaB-
mecs nmpocteie yucna (29, 31, 37, ..., 137), KoTopble UMEIOT CTENIEHb HE
6ompIie enuHUIIBI (BCE B pamkax bombioro orpeska).

3ameuanue. Ha bosbliom oTpe3ke cTeneHs, NpeBOCXOASIYI0 €U~
HUILY, MOT'YT UMETb Ha IATh, a, CKaxeM, 9 win naxe 10 nepBbIX MPOCTHIX
gucen (2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23 u paxe 297?). 310 npeanonoxeHue
BBITEKAET U3 CIEIYIOINX pacCykAeHU. ¥ mpoctoro yucia P = 2 cre-
IeHb 2 BIEPBBIE NOSIBIIsSIETCA Yy TUNIoMakca Nt = 4. ¥V npocroro uucna P
= 3 cremneHsb 2 BOEPBBIEC NOSBISETCS y THIIOMakca NT = 36 . Y npocToro
yucna P =5 creneHs 2 BnepBble nosBisgeTcs y Tunomakca Nt = 25200.
VY mpocroro uncna P = 7 creneHp 2 BIEpPBbIE MOSBISIETCS Y TUIIOMAKCa
Nt = 48.886.437.600. Y npocroro uncna P =11 crenens 2 BrepBsle 10-
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sBisieTcs y Tunomakca Nt = 1,74*10722. DT qaHHbIe TO3BOJISIIOT IPE-
MOJIOKUTh, YTO U Jlajiee Y MOCJIEAYIOIIEro MpocToro yncia P creneHs 2
BIIEPBbIC MOSIBUTCS IPUMEPHO Y TAKOTO TUIIOMAKCA!

N1 =2,979*10"~10*exp(6,6496*P). (20.1)
Ora dopMyina (IPOCTO JIMHUS TPEH/IA) BBIIACT CISAYIOIIEE:
y P =13 cTenens 2 BepBbIe MOSBUTCH y TUTIOMakca Nt = 1,04%10728;
y P =17 crenens 2 BriepBble MOsIBUTCA y TUIIOMakca N1 = 3,70*10739;
y P =19 cTenens 2 BepBbIC MOSBUTCS y TUTIOMakca Nt = 2,21%10745;
y P =23 crenensp 2 BIepBbIe MOSIBUTCA y TUIIOMakca NT = 7,86*10756;
y P =29 ctenens 2 BnepBbIe MOSBHUTCS Y TUNIomakca Nt = 1,67*10774.

Bo3Mo3xHO, 4TO K BOTIPOCY 00 M3MEPEHHSIX (BUIUMBIX U CKPBITHIX )
MMEIOT OTHOIIICHHE U TaKUe JaHHBIE.

Tonpko mpocroe yuciao 2 y TUIOMakcoB He umeer creneHu 0.
Tonbko cTeneHu umciia 2 BeipactaroT ot 1 10 10 (orpaxkenue 10 momoi-
HUTEJIbHBIX U3MepeHuii?) Ha otpe3ke oT Nt = 2 o Nt = 1,4875%10724
(310 220-# THIIOMAKC).

Crenenp y nmpoctoro ymcia 2 0b1a paBHa 1 Tonbpko 2 pasa (y IByX
TUIIOMAKCOB), CTETIeHb 2 — Obli1a 6 pa3 (y MIECTH TUIIOMAKCOB), 3 — 9 pas,
4 —33 paza, 5 — 28 pa3, 6 — 78 paz, 7 — 115 pa3, 8 — 165 pa3 (makcumym,
«marusi» yucna 7), 9 — 125 paz, 10 — 116 pas.

CreneHu npocToro yucia 3 BeIpacTaroT oT 1 10 6 Ha oTpe3ke oT Nt
=6 1o Nt =3,511*10"30 (370 292-i1 Tunomaxc). Crenens 0 6b11a 2 paza
(Y IByX TUIIOMaKcOB), cTerneHb 1 — Obu1a 9 pas, crenens 2 — Obla 28 pas,
3 — 83 paza, 4 — 206 pa3, 5 — 231 pa3 (makcumym), 6 — 118 pas.

CreneHu MpocToro Yucia S BEIpAcTaroT OT 1 10 4 Ha oTpe3ke oT Nt
=60 1o Nt =1,084*10"27 (310 253-i1 Tumomaxc). Crenens 0 Obl1a 7 pa3
(y cemu TUTIOMAaKCOB), cTeneHb | — Obuta 46 pas, crenens 2 — Obia 154
pasa, 3 — 372 pa3a (Makcumym), 4 — 98 pas.

CreneHu npocToro yucia 7 BeIpacTaroT oT 1 10 3 Ha oTpe3ke oT Nt
=840 mo Nt = 7,448*10"29 (910 286-i1 Tunomakc). Crenens 0 Obuia 13
pa3 (y TpUHAIIATH TUTIOMAKCOB), CTETeHb | — Obla 93 pasa, creneHp 2
— Obwna 427 pa3 (MakcumyMm), 3 — 144 pasza.

Crenenu npocroro yucna 11 BeipactaroT ot 1 10 2 Ha OTpe3ke OT
Nt = 27729 (310 24-i1 THIIOMAaKC) A0 NT = 1,74*10"22 (910 198-i1 THIO-
Makc). Creniers 0 Ob11a 25 pas (y 25-TH TUHIIOMAKCOB), CTENIEHb | — ObLIa
242 pa3sa, crenens 2 — 6bu1a 410 pa3 (MakcUMyM).
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IlepBas creneHns (cTeneHb, paBHas 1) y HIECTOro mpocToro yucia
P =13 nosiBunace yare Bcero — 641 pa3. KonuaectBo (K/) nepBbIX CTe-
MeHel y ocTanbHBIX MpocThiX uncen (P = 17, 19, 23, ..., 137) yoObiBaet
noutu JuHenHo: K/ =—5,2159*P + 720,4 (K1 = 16 ipu P = 137).

Crenenu npocThIx uncen 2, 3, 5, 7, 11 enepsvie nocTUratoT CBOEro
MakcuMmyMma npu NT u3 auanazona ot 10722 go 10730. Kcratu, nmocine
JTOCTHIKEHUSI MAKCHUMYyMa CTETICHb JAHHOTO MPOCTOTO YKciia P MOXKET KO-
nebaThbCsi (BHU3-BBEPX), U TEM TIIYOKE M JOJIBIIE, YeM MEHBIIIE TPOCTOE
yucio P (y nmpocroro uucnia P =2 cambie O0JblINE U 3aTsDKHBIE KOJieha-
HUS CTETIEHU B KAHOHMYECKOM PA3JI0KEHUU TUIIOMAKCA).

21. Témuas >Heprusi umeeT 4 pa3HOBHJIHOCTH?

OTO OYeHb CIOpHas IJlaBa, KOTOpas O4epelHON pa3 MOKa3bIBaeT,
YTO B MHUpPE YKced (POpMyIIbI MOTYT BBIJABaTh HEKHE PE3YJbTAThI JaXKe B
001aCTH, B KOTOPYIO MBI U HE IMpeIIoJaraiy «3arjisiiblBaTh» (C MOMOo-
IIbI0 UMEHHO AaHHOHN GopMmyibl). UTOOBI BCE 3TO 3HaUMIIO?

Beiie Mbl nonyunnu Takue Gopmyiisl A 06biurHo2o uncna X, pas-
HOMOWHO20 dK30umcy D = 1/M (1o ectb E3 = — 3/InD = X/InX):

X=-1/M)*(1 + InlnM/InM) n X/E>=-InM—-InlnM, (21.1)
npuYeM 3TU POPMYIIBI TIPOIOIKAIOT PA0OTATh U JUIS TEMHBIX SK309HCET,
KOTOpBIE MEHBIIIE HY1e6020 sk30uucta 30 =0,75694510645758..., u ko-
TOpbIE OTPAXKAIOT B MUPE UMCEN mEMHYI0 Hepauto. VIMEHHO auana3oH
BCEX mémHuIx 9k304ucen (0T 30 10 HyIs) MBI U OyJIeM paccMaTpUBaTh B
naHHoW riaBe. [Tockonpky B 3TOM ciywae mosiyyaemoe 1o ¢opmyiie
(21.1) yucno X HUKAK HE MOXKET ObITh PAGHOMOWHO TEMHOMY K30UUCITY
D, TO HEBEIOMBIE TIOKA HaM YHCIIa MBI M 0003HAYIITA CHMBOJIOM X, 4TOOBI
HE MyTaTh UX C 0ObluHbIMY YncTaMu N (peBocxoismmmu e = 2,718 u
MMEIOIINE PAaBHOMOIIHBIE Oousblnne 3k30uucia). M, 3aberas Bmepen,
Cpazy CKaxy, 4To BCe TEMHBIE K304YHCIIa «PacTagyTCs» (B YaCTH MOPOXK-
JICHHBIX UMH 4rcen X) Ha 4 pa3HbBIX TOJTyHHTEpBAIA.

1-11 nonyunmepean: TEMHBIE HK304YMCIIa YMEHbIIAIOTCSA OT D0 =
0,75694510645758... no 31 = 0,680002474977638... (xorma X = 1),
npuyeM JeByto rpanuiy (20) OpaTh HENb3s, a MPaBYIO TpaHUIly OpaTh
Ha/10 (ITO9TOMY MBI ¥ TOBOPUM — «1OJYHHTEPBAI»). DTOT TIOIYHHTEPBAI
conepxut 7,6943% ot Bcex sx3ouncen u 10,1649% ot Bcex mémHbix K-
3ouncen. [Ipu sTom uncia X, BeinaBaemble popmysioit (21.1), mpoberatot
10 pANy écex npomouucen (Takxe noayunmepsan): ot e =2,718 no 1. K
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KOHILy ITOJIyMHTEpBajia A0Js aHTUMaTtepuu Bo3pactaer ot 0,2178 1o Be-
auauHs |- In(1/9)|/|- Inln(1/9)| = 0,404762781665951..., TO ecTb aHTH-
Matepusi coctaBisieT 0kojo 40,48% ot 0ObIYHONM MaTepuu (J0JIs1 aHTHU-
MaTepUHu BBIPOCIIa IOYTH B JIBa pas3a).

2-ii nonyunmepean: TEMHBIE HK30UMCIA YMEHBIIAIOTCS OT D] =
0,680002474977638... no 32 = 0,567143290409786... (xorna X = 0).
Ortor nonyuHTepBasn coaepxkut 11,2859% ot Bcex »sKk3ouMcen u
14,9098% ot Bcex mémnwbix 3x30uncen. [Ipu aTom X, BeinaBaemble Gop-
mynoit (21.1), mpoberarot 1o psay écex akzouucen (Takxe noiyunmep-
san): ot 1 go 0. K xoHIly moiayrnHTepBaia 10l aHTUMaTepUn BO3pacTaer
ot 0,4047 no Benmuunsl |- In(1/9)|/|- Inln(1/2)| = 1, TO ecTh KOTUIECTBO
AHTUMATEepUU CTAHOBUTCS PaBHBIM KOJIUYECTBY OOBIUHOIN MaTtepuu (UX
CyMMa paBHa HYIIIO — ITOJIHAS «QHHUTHIISALIUS).

3-it nonyunmepean: TEMHbBIE SK30UMCIIA YMEHbBIIAIOTCA OT D2 =
0,567143290409786... no 33 = 1/e = 1/2,718 = 0,367879...(xorna Bcs
oObruHas mMaTtepus ucueszaet: — Inln(1/3) = 0). DToT monyuHTEepBan co-
nepxut 19,9263% ot Bcex ax3ouncen u 26,3247% ot Bcex mémHblx K-
3ouncen. [Ipu sTom X, BbiaBaembie Gopmynoii (21.1), HaunHatoT yOe-
raTb om Hyaa 6160 (TO €CTh TEIEPh U Jajiee BCEr1a YMcao X UMeeT 3HaK
«MHHYC»), Tpoxoas 3HadeHus (nomyummepsan): or —0 mo — l/e = —
0,367879.... K xoHIly 3TOTO TIOJIyHHTEpBaJIa JI0JISI aHTUMATEPUU BO3pac-
taeT oT 1 no BenuuuHsl |- In(1/9)|/|- Inln(1/9)| = «utroc» Geckoneu-
HOCTB, TOCKOJIBKY MOJYJTh aHTUMAaTEPHUU BO3PACTALT 110 1, a KOJTMUYECTBO
0OBIYHOH (BCE el MoJIoKUTENbHON) MaTepuu yobiBaeT 10 Hyns (1/0 =
0ECKOHEUHOCTh, XOTS TaK IMHUCATh B MAaTEMAaTHUKE HEIb3).

4-11 noyunmepean: TEMHBIC SK304KCIIa YMEHBIIAIOTCS 0T I3 = 1/e
= 1/2,718 = 0,367879... no 34 = 0. DTOT MOTYUHTEPBAI COACPKUT
36,7879% ot Bcex sk3ouncen u 48,6005% oT Bcex méMHbIX DK30UHUCE.
[Tpu sTom oTpuniarensubie X, BeigaBaeMbie hopmyoit (21.1), eéozepawa-
tomcsa om yucna — 1/e (- 0,367879) k nyaro, obpazHo ropopsi, uncia X
3aMBIKAIOT «KPYT» HAa4aThIH B 3-M MOJTYHHTEPBAJIC M BCS HCTOPHS 3aKaH-
qyuBaeTcs B HyJe. Yucna X mpoxoasaT 3HaueHus (nonyunmepean): ot — 1/e
=-0,367879 u no nyns. Ha atom nonyuntepsane cnaraemoe — Inln(1/9)
UMEET 3HaK «MUHYC», TO €CTh (OBIBIIIAsE paHee MOJIOKUTETIbHAs ) O0bIUHAS
MaTepHsi — 3TO TeTeph BTOpasi aHTUMaTepust (KOTOpast 0 MOTYJTO BCEria
MEHBIIIe TIepBOi aHTUMaTepun). OTHOIIEHUE MEePBON aHTUMATEPHH KO
BTOPOW aHTUMAaTEPUH YMEHBIIAETCSI OT OECKOHEYHOCTH (B Havae moiy-
uHTepBana) A0 BenuuuHbl |— In(1/9)|/|- Inln(1/3)| = e = 2,718 (camoe
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«aHO» siMbl). [lapameTpbl «iHa» sMbl caenyromue: O = l/(ete) =
1/15,1542 = 0,065988... (oTcekaer moutu 6,6% MEPBBIX, CAMBIX MAJIBIX
sk3oumcen) u X = —0,0902636775960872. K MOMEHTY IOCTHUXEHUS
«IIHa» SIMBI M0O0)Y1b TIEPBOW aHTUMATEPHUU BbIpacTaeT oT 1 10 yucna e =
2,718, a Moaynb BTOPONl aHTUMAaTepuu BbIpacTaeT oT Hyisd 1o 1. Ilpu
JNaTbHEUIIIEM YMEHBIICHUH OJK304uucenl oTHomeHue |- In(1/9)|/|-
Inln(1/9)| omsith HauMHAET pacTu (BILIOTH O OSCKOHEYHOCTH): PACTYT
MOJIyJIM U TIEpBO, U BTOPOIl aHTHUMaTepuu. bonee Toro, Tenepps 310 OT-
HOILIIeHHE (KOTOpoe MOXHO 3amucath u Tak: InM/InlnM, rne M = 1/2
pacteT ot e e = 15,1542 1o GECKOHEYHOCTH), YCTPEMIISIETCSI K MaKCH-
MaJIbHO BO3MOYKHOMY KOJIMUYECTBY npocmulx yucen (6€3 yuera rmoxkasare-
JIeH MX CTENCHEH) B KAHOHUUECKOM pasniodiceHuu 1enoro uucina M (cMm.
1. 8). Takum oOpazoMm, Hyab (K KOTOPOMY YCTPEMIISFOTCSL M SK304HCIIa
2, u unucna X) u deckoneynocms (K KOTOPOH yCTpeMIIIETCSl TapaMeTp
M) cBsi3aHBl MEXAY c000H Yepe3 KaHoHuueckue pasnoxceHus OOIBIINX
HATypaJIbHbIX YHCEI.

22. Emé pa3 0 paBHOMOIIHBIX YHCJIaX

Bcé BhIlIe ckazaHHOE IO BPEMEHHU MOSIBUIIOCH 10C/Ie TOTO, KaK ObLI
HalMCcaH Marepuai JaHHOW iaBbl. [109TOMY BO3MOXKHBI HEKHE HECTHI-
KOBKH, O/IHAKO OHH HE IPUHILIUITUATBHBI (U sl HEe CTall PABUTh TEKCT).

Ecnu xonmmaecTBo Beex Oorvuiux sxk3ouncen npuHsaTh 3a 100%, to
JIETKO OTBETUTH, CKa)KE€M, Ha TaKOM BOMPOC: KAKOE IK30YHCIO I «OTCe-
kaeT» 68,3 % Bcex OOJBIIMX AK304YHUCEN («BIPABO» OT IpaHMIbl IO =
0,7569...)? Ilycts mapametp /{3 — 310 10114 (B %) BCEX 60nbU1UX IKIOUU-
CeJl, HAXOASIINXCS MEXKTy KOHKPETHBIM OOJIBIITNM 3K304UCIOM O U Tpa-
HUIEH Jr, TO ecTh MOXKHO 3anucath: /3 = (3 — 3r)/(1 — 3r)*100%, ot-
KyJla TI0JIy4aeM OTBET Ha 3a/laHHbIi Borpoc: D = Ir + /(1 — 3r)/100 u,
ecin /> = 68,3 %, To nckomoe sk3o0uncio I =0,922952. Jlanee MbI Hax0-
UM pasHOMOwHOe eMy 00braHOe uucio N = 43,4, mo3TomMy, C TOUKH 3pe-
HUS DK30UHMCeI, «Maruei» (mogo0oHoi «Marum» ceMEPKH) TOJIKHBI 00J1a-
JIaTh OOBIYHBIE YKCIIa BIUTOTH /10 uucia N =43,4. AHanorugabiM 0O6pazomM
JIeTKO yoeauThest, 9To 3k30uncio D = 0,999271 «orcekaer» 99,7 % Bcex
OonpImux 3K309Kceln. Jlajee Mbl HAXOIUM pagHOMOWHOe €My OOBIYHOE
gucio N =12977,53, no3troMy, C TOUKHU 3pEHUS SK30UUCEII, JIJIsl IPUPO/IBI
(3aKOHOB (DM3HMKH) «PYKOBOJISAIIYIO W HAMPABJISIONIYIO POJIBY JIOJDKHBI
UrpaTh yncia BIioTh 10 N = 12977.
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B Tabn. 22.1 nas HEKOTOPBIX OOBIYHBIX YuCeN N yKa3aHbl pAGHO-
MowHble TIpoTodrcia P u sk3ouncia I (C OTHOCHUTEIBLHOM MOTPEITHO-
cthio He 6onee 0,0002%).

Tab6mmma 22.1. PaBromontabeie uncna (N, P, 9) u ux pomu (/p, 1d)
N P 2 K = N/InN InlnN Ap (%) | A2 (%)
2,7183| 2,7183 | 0,75695 2,7183] 0,0000 0,00 0,00
2,9103| 2,5465 | 0,75731 2,7243] 0,0660 10,00 0,15
3,1536| 2,3746 | 0,75860 2,7457| 0,1385 20,00 0,68
3,4717| 2,2028 | 0,76118 2,7893| 0,2188 30,00 1,74
3,9048| 2,0310 [ 0,76561 2,8665| 0,3091 40,00 3,56
4,5277| 1,8591 0,77278 2,9981| 0,4123 50,00 6,52
5,4962| 1,6873 | 0,78417 3,2254| 0,5330 60,00 11,20
6,8204| 1,5447 | 0,79866 3,5524| 0,6523 68,30 17,16

10,8411| 1,3437 | 0,83271 4,5487| 0,8685 80,00 31,17

23,2527| 1,1718 | 0,88691 7,3902] 1,1463 90,00 [ 53,47

30,0000 1,1377 | 0,90272 8,8204| 1,2241 91,99 [ 59,98

40,0000| 1,1075 | 0,91876 10,8434 1,3053 93,74 | 66,58

57,4626 1,0790 | 0,93613 14,1843] 1,3990 95,40 [ 73,72

200,0000{ 1,0276 | 0,97451 37,7478 1,6674 98,39 | 89,51
1418,8150| 1,0052 | 0,99492 [ 195,4943| 1,9820 99,70 | 97,91

Ha puc. 22.1 noctpoens! rpaduku Jp (kpacHas quauA) U /3 (4€p-
Hasl JIMHUS ), KOTOPBIC TTO3BOJISIOT JIyUIIIe OCO3HATh, M3JI0KCHHBIN B JaH-
HOW T7laBe MaTepual, B TOM YKCIE TTO3BOJISIOT TOYYBCTBOBATH PA3HUILY
MEXTy IPOTOYHCIIAMHU ¥ PABHOMOITHBIMU UM 3K309HCIIaMH.
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Puc 22.1. omm npotouncen (/[p, KpacHast JIMHUA) U 3K304ncel (/{3, YepHast TUHUS)

Kpachnyto u 4epHyro KpuBYyIO Ha puc. 22.1 MOKHO JOBOJIBHO TOYHO
omucarh KpuBoH 3-ro mopsnaka: ¥ = a*X"3 + b*X™2 + ¢*X +d, rne X =
InInN (nBoiiHoi norapudm uncna N). s nporouncen P (KpacHas TUHUS
Ha puc. 22.1), korna Y = /lp, cnexyer OpaTh Takue SMIUpUIECKHE KO-
¢bunmentsl: a = 13,206; b =—74,471; c =145,31;d =1,5852 (mpu N =
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3,5...1419 Moxynb OTHOCUTENBHOW MOrpemmHocTy /p Oyaer He Ooiee
0,6%). Jns sx3ouncen 3 (u€pHas nuHus), korna ¥ = /[3, cnexyet 6paTh
smnupudeckue kodpuuenTsl: a =-29,912; b =97,77; ¢ =— 28,095;
d = 2,7978 (mpu N = 23...1419 Moayb OTHOCUTEIILHON IMOTPEITHOCTH
/> 6ynet ne 6onee 1%).

BMmecTo 3aki04eHns

3akit0YeHus ObITh HE MOXKET, TIOCKOJIBKY UPMYATIbHAA KOCMOJI0-
eusn (6upmyanvHas KOCMOMUKDPOQUIUKA, KOCMOI02UA Hucesl) HAXO-
JIUTCS] B CAaMOM HayaJjie CBOET0 IYTH — OHA TOJIBKO 3apOKIAETCs B TOJIOBE
aBTopa (ocTaroIerocs A0 cux nop B oaunoudectse?). Ecnu BupTyanbHbIit
MUp YHCENl IeHCTBUTENIBHO XOTh B KAaKOH-TO MEPE «OTpa)xaer», «Mojie-
JUPYET» MATeMaTUYECKyI0 CTPYKTYpPY peanbHOro ((pusmdeckoro) mpo-
CTPaHCTBa-BPEMEHH, TO Ha CMEHY (HAUBHBIM) CTAThsIM M KHU)KKaM aB-
TOpa IPUIYT OECKOHEUHO CIIOKHBIE U HEOOBSATHBIC TPYAbI Mpodeccro-
HasloB. ['1aBHas 1enb BCEX TPYJOB aBTOpa — 3aMHTEPECOBATH (PU3UKOB
MHUPOM YHCEN, & MATEMAaTUKOB — (PU3NYECKUM «HATIOTHEHHEM) MUpPA YH-
cen. U ecm npu 3TOM y «OOBIMHOTOY» unTaTENs (KaXKIBIM U3 HAC MTO-CBO-
eMy HeoObIueH?) TakKe MPOCHETCSI XOTh MaJICUIITNI UHTEpeC K MUPY UH-
CeJl U K BONPOCAM peaIbHOM KOCMOJIOTUH (KOCMOMUKPO(U3HUKE) — ITO
YK€ JOCTOMHAas Harpaja 3a MOU TPYAbI.
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